
sem in tja kakopak bilo kaj napi-
sano tudi kar tako in kar o tem, kaj 
se ustvarjalcem godi. Težka so nji-
hova bremena na klancu. 
nene je dejal taksist nenene in ta-
ksist je dejal nenene in naslednji 
je dejal hiljadu opomba 1 dinara in na-
slednji povratit če mi unutra in 
naslednji nenene in potem ko ni 
pomagalo niti skrajno prepričlji-
vo prepričevanje, da vendar ne bo 
bruhal(o) in da je gospod vendar iz 
slovenije in ima ogromno denarja, 
ker ga je zadel na ruleti in lahko 
plača tudi če povrača njegov ne-
močni kolega gospod --- takrat je 
postalo jaaasno, da bo treba kolega 
gospoda nest - in tako se je gospo-
sko sploh pa kolegialno pustil(o) 
nest“Izraz "jebe lud zbunjenog" 

se koristi za opisivanje dinamičkih 
sistema u kojima se ne zna ni ko 
pije ni ko plaća ni za čije babe  
nazaj zdravlje su uopšte počeli sa 
aktivnostima.”
dinamika ken ju fil it trnova pod 
od save male do studentskog trga 
človek je zaspal dvigalo je samo za 
dva in tretji mora peš potem ko je 
bil edini še toliko trezen da je ku-
pil obema nosačema osvežilno pi-
jačo iz hmelja da ne bi vse skupaj 
po vodi splavalo kako neverjetno 
bedni so ti splavi to sploh ni za vas 
to je zame
Ko je..
Ko je taj...
Ko je taj pokemon?
Odlično. Lično. Praav lično. Pra-
vljično … Slično je tudi podobno. 
Če streljaš je tisto okno preko 
komot zadet. Odlično. We’re get-
ting that- mogoče ga je še mau. 
Jože Pir=WC je ustanovil stranko 
v mojem mehurju. Grem lulat. 
Strokovnjaki strokovnjačijo. časa 
je še dovolj da se ne da po zeleee-
ni traaavi na lejvoooj straaani the 
beer will flow translation kovač 
Het Bier Zal Weer Vloeien nuna-
ninu nunaninu nunaninu maš 
preveč tobaka...

Večkrat smo že zapisali, opozorili, 
da lahko tehnologijo razumemo 
na različne načine. kača1  

Večkrat smo že zapisali, opozorili, 
da so del tehnologije tudi navodi-
la za uporabo  kača2 . 
Večkrat smo si mislili, to naredili 
in nič rekli o tem ne bev ne mev 
ne lev. Mislili smo si, kako je po-
anta teme vendar najprej v tem, 
da jo im-pliciramo v delovanju. 
Kako bi časopis, ki neprestano 
nekaj eks-plicira, lahko končno 
začel tudi upoštevati lastne bese-
de in se tako skrajno močno nase 
nanašal in tudi priden bil. 
Tako smo takrat prvič resneje in v 
večjem obsegu posegli po kvazi-
-anarhističnih principih ustvarja-
nja vsebin in številko o anarhijah 
(predvsem likovno) ustvarili na 
(razmeroma) ne-vladajoč način. 
Tu je arktos in kompanjoni, hu-
dobci zoprni. Planet bi radi v lede-
no kocko spet in spet začaraliii.
V tem duhu bi bila lahko cifra po-
svečena tudi katerikoli drugi temi 
- denimo zdravju, glasbi ljudi z 
umetnim oprsjem ali pa marksiz-
mu. Predvsem to bi bilo kar hec-
no. Heh...

Kaj pa je to organizacija?
Kako se organizirati politično?
•	horizontalistična gibanja            

vs. stranke
•	v času dveh kritik - kritike pred-

stavništva in kritike multitude, 
horizontalizma - izgleda, da je 
glavni izziv, kako zgraditi stran-
ko, ki ni stranka in gibanje, ki ni 
zgolj gibanje

•	predstavništvo se problematizi-
ra predvsem zato

•	multitudo in horizontalizem se 
problematizira predsem zato

Kaj počnejo leve stranke?   3 kača  

O strankah, ki se opredeljujejo 
kot levo od socialne demokracije, 
obstaja kar nekaj pregledov, krog 
okoli rls de se precej intenzivno 
ukvarja s tem. Zadnja številka So-
cialist Register je v celoti posveče-
na vprašanjem strategije, o syrizi 
je zelo informativen članek napi-
sala Hilary Wainwright.
V prejšnjih številkah (januar, fe-
bruar, marec) smo objavili pre-
vode poročil o tem kako Syriza 
(Grčija), Left bloc (Portugalska) in 
Izquierda Unida (Španija) razu-
mejo delovanje strank in kako se 
orgainzirajo.
3
Revolucije post-festum:
Januarja letos je minilo 2 leti od t.i. 
z orientalističnim pridihom zasno-
vanega koncepta »jasminove revo-
lucije«, ki zadiši zgodaj pomladi in 
usahne v rani jeseni... 4 kača 

Pa poglejmo, kako se je pošalil 
Kant: WKajti če je vprašanje na 
sebi nesmiselno in zahtev nepo-
trebne odgovore, ima poleg tega, 
da osramoti svojega tvorca, včasih 
tudi to slabost, da neprevidnega 
naslovnika zavede k nesmiselnim 
odgovorom in ustvari smešen prizor, 
ko eden (kakor so rekli Stari) molze 
kozla, drugi pa podstavlja sito.<
Najdaljša šala na svetu je dolga pri-
bližno 62000 znakov s presledki. 
Prav tako je - ob pravem prelomu 
- dolga 42 metrov. Prehodimo jo v 
približno pol ure. Toda gospod!

hegemonija
Laclau-Mouffe
hegemonija kot oblika politične 
dominacije, ki se prakticira na na-
čin ustvarjalne artikulacije 5 kača 

Jacob: Which system do you 
function in, art?
Mohar (irwin): Of course.
Jacob: But not only.
Mohar (irwin): Not only, becau-
se we are the system.

Če sem prvi del te interpretacije 
Heglove Fenomenologije duha za-
čel z mottom Brechta, v katerem 
pravi, da je Hegel največji humo-
rist, naj drugega začnem z mottom 
Lacana, ki trdi natanko isto. Če 
tako mislita dva avtorja s tako raz-
lično provenienco, bo nemara že 
držalo, čeprav Heglov humor ubira 
zelo nenavadna pota in interpre-
tom v glavnem nikakor ni bilo do 
smeha. Po sloviti  Freudovi teoriji 
izhaja smeh iz prihanka energi-
je (denimo energije potrebne za 
potlačitev) in zagotovo je mogoče 
videti vrhunec humorja v ideji, da 
bi lahko branje Fenomenologi-
je duha (413 strani) postavili pod 
rubriko «prihranek energijeف. 
Zanesljivo gre za kar najdražji pri-
hranek energije in zato je humor 
nazadnje toliko večji. In če nas 
naposled vendarle popade neusta-
vljiv krohot, je to, spet po Freudu, 
gotovi kažipot na (kraljevski?) poti 
k nezavednemu, s katerim je hu-
mor v najtesnejši zvezi. ؼ 
šou
Študentska organizacija se sooča s 
postopnim manjšanjem sredstev, 
tako zaradi zakonskih sprememb, 
kot zaradi padca dohodkov od 
koncesij. Vprašanje je ali bo ob-
stala v trenutni obliki ali se bo 
morala temeljito in temeljno or-
ganizirati, da bo lahko shajala. Te-
žnja zadnjih nekaj sezon študent-
skih oblasti je šla sicer v smeri 
poskusov vzdrževanja istega ob-
sega aktivnosti prek trženja svojih 
storitev in drugih kapacitet. 

Organiziranje okoli specifičnega 
problema, partikularni interesi, or-
ganiziranje lokalnih skupnosti... 

Januarja so bili prebivalci mestne 
četrti Moste neprijetno presenečeni. 
Društvo Ekologi brez meja (EBM) 
jih je obvestilo, da nameravajo 
oblasti v tem predelu mesta zgraditi 
sežigalnico odpadkov. Šok. Kot da 
okoljsko breme obvoznice in vpa-
dnice, Termoelektrarne in Toplarne 
Ljubljana (TE-TOL) in Družbe za 
ravnanje z odpadki Papir servis v 
tem predelu ljubljanskega »bobri-
šča« ni dovolj. 6 kača 

Politična organizacija onkraj 
politične arene

Postavljanje alternativne organi-
zacije delovnega okolja z vpelja-
vo demokratičnih načel (volitev, 
debate, konsenza, horizontalne 
strukturiranosti, možnosti pro-
tižb).  Working place democracy, 
self management ( primeri: Sem-
co, Premium-Cola)

There is no office, no salaries, 
and no actual boss. Members 
of the company choose to 
which percent of their time 
they are going to work for the 
company. For some members 
Premium is sort of a hobby 
next to their actual work or 
studies, for others it is a full-ti-
me job. All issues are decided 
on collectively, there is hardly 
any advertising - instead, art 
pictures are printed on the in-
side of the bottles’ labels.
Pomembna implikacija al-
ternativne organizacije de-
lovnega mesta je drugačno 
pojmovanje organiziranosti 
časa - dihotomiji delovni 
čas/ prosti čas, kateri je pri-
lagojena organizacija člove-
kovega življenja, infratruk-
tura, transport ... Kakšne so 
implikacije, če se dihotomija 
postopno ruši?

3 Simultani odpori proti nevzdr-
žnim razmeram, vojni in kraji ze-
mlje se pojavljajo po celi Južni Ame-
riki. Začenši z zapatisti v Mehiki, 
H.I.J.O.S. v Gvatemali in nazadnje 
piqueterosi v Argentini.‰  7 kača 

Znotraj konteksta vstaje 8 kača  in 
porajanja iniciativ, ki skušajo pro-
izvesti moment združevanja, sama 
vidim pomanjkanje refleksije o pod-
vajanju marginalizacije določenih 
tem, ki vedno ostajajo ne-všečne in 
zbujajo nelagodje... 

mikro organizacije
taborniki, gasilci, skavti, familija, 
orgamry fiinzed sports,
Ljudje smo večinoma vključeni v več 
organizacijskih struktur, ki so med 
seboj neodvisne, z drugimi beseda-
mi, v vsaki organizacijski strukturi 
obstajamo kot celovit individuum, ki 
obstaja v več organizacijskih realno-
stih hkrati, te variacije iste osebe pa 
so med seboj neodvisne. 9 kača 

transnationalism
Ko govorimo o sindikatih, imamo 
predvsem v mislih panožno orga-
nizirane skupine delavcev, neka-
kšno sodobno obliko cehovstva. V 
najboljšem primeru pomislimo na 
nacionalne federacije sindikatov, ki 
združujejo delavce različnih panog 
v isti državi. Medtem, ko je predsta-
va transnacionalne ofenzive kapi-
tala prek finančnih trgov in multi-
nacionalk dodobra zakoreninjena 
v kolektivnem imaginariju, pa je 
predstava o transnacionalnem de-
lavskem boju za večino še vse pre-
več meglena... 10 kača 

body without organs ... 
What is the body without organs?, 
se je spraševal tribunin možgan 
na prvem sestanku. nihče ne ve 
točno, opcije na voljo so:
•	neki neki varianta nacionalno 

globalno; je nacionalna država 
telo brez organa, kot telo brez 
srca, ker se ruši identifikacija z 
državo v smislu nacionalne pri-
padnosti, se pravi za človekovo 
identifikacijo postaja ta vidik 
vse manj pomemben, tudi z glo-
balno kulturo, ki gre čez čas in 
čez prostor, in z vstopom v EU, 
ki se prodaja kot transnacional-
na skupnost

•	organ-ization- človeški vid, ozi-
roma oko, ki se je organiziralo 
za preživetje, oči so se razvile iz 
možganov!!! možgani so hoteli 
jabolko in obratno

Fizični svet je vrtiljak dražljajev, ki 
preko procesa organizacije občut-
kov v smiselne celote oblikujejo za-
znavo. Eden od načinov osmišljanja 
sveta je sposobnost prepoznave in 
razločitve barv, ki so v človeško kul-
turo vstopile v funkciji prajezika, ki 
je bivajočemu omogočal ločevanje 
predmetov še pred razvojem bese-
dnega jezika.  11 kača  

Kot je bilo po koncu velenaspro-
tinka kvazi-levice za pričakovati, 
je vseslovenska vstaja prešla v 
neko drugačno fazo. Po tem, ko 
se je oblikovala formacija, ki je 
prevzela ime in iniciativo, se je ta 
podala na pohod po obrobnejših 
delih Slovenije, ter se celo zape-
ljala z ladjico. Za kakšne vrste 
hibernacijo gre? Če smo že bili 
cinični in smo vendarle pričako-
vali, da se bo vzpostavila določe-
na hegmonija in določena obče 
sprejeta interpretacija gibanja, je 
to kar imamo najboljše česar smo 
se lahko nadejali? Ali smo se že s 
tem, ko smo se zgolj nadejali, od-
povedali lastnemu prispevku in 
upravičenosti po horizontalizmu? 
(najemanje avtobusa, ladja, infil-
tracija hervardov v gibanje ipd., 
kontakt z odporom, kaj se dogaja 
s tem?)...
Nekateri deli vstaje se gibanju pri-
ključujejo drugače. Čaka nas prvo-
majska šola dpu. 
Na popotovanje je šel tudi drugi 
vztrajnejši tok serije vstaj - vstaj-
niške skupščine so se zgodile že 
5-krat, med drugim tudi v K4.

organization and meaning #sk2 

»Ne maščobo, temveč največjo gibč-
nost in moč hoče od svoje hrane dober 
plesalec – in ne da bi vedel, kaj bi si 
duh filozofa bolj želel biti kakor dober 
plesalec. Ples je namreč njegov ideal, 
pa tudi njegova umetnost, navseza-
dnje tudi njegova edina pobožnost, 
njegova ‘’služba božja’’...« (Nietzsche, 
Vesela znanost, par. 381.)  12 kača 

epistemology and organization
is organization the basic principle 
of sense making? 
can we reduce form to content? 
(forma ni ekvivalent vsebini, ampak 
sta kot dve plati istega kovanca)
jezik
derrida?
zvok  13 kača 

gib

bodily organs
funkcije, specializacija in nave-
zava z ostalimi organi v organski 
sistem ti pa v organizem kot neko 
zaključeno celoto #sk3 

darovanje organov, krvi, ki deluje 
kot medij posredovanja znotraj 
nas - trženje krvi (in ostalih tele-
snih tekočin) za ohranjanje/na-
stanek .življenja (sperma, tkivne 
kulture in umetni organi)

živali ... 
basically omiljena tribunina tema, 
ki je večna (ha! pazi ta beden pre-
hod!) kot organizacija živali:) 
družbeno organizacijo živali - 
evsocialnost - opredeljuje delitev 
na spolne osebke in nespolne 
delavke in vsaj dvogeneracijsko 
sobivanje. Je oblika hiperorgani-
zacije in se vzdržuje z represijo 
staršev/ feromoni. 
 
Ljudje že od prazgodovine vzposta-
vljamo skupnosti večje od družin, se 
družimo, socializiramo, oblikujemo 
različne tipe organizacij...  14 kača 

organizacija znanja
enciklopedije, knjižnice, organi-
zacija tribune, e-arhivi
information overload/hiperpro-
dukcija kot vzvod težnje po orga-
nizaciji (tisk, internet)
teorija medijev -- mediji vsiljujejo 
določeno organizacijo vsebine
linearnost v. rizom/mreže
·
W Cilj Digitalne agende za Evropo 
je poskrbeti, da bo enotni evropski 
digitalni trg, ki se opira na hitre in ul-
trahitre internetne povezave ter inte-
roperabilne aplikacije, prinesel trajne 
gospodarske in družbene koristi.W
(Europe 2020 (citat iz apek))  15 kača 

·
organization and/of space #sk1 

Dobro znana je Harveyeva zgodba 
(iz knjige Paris, Capital of Moder-
tity) o metodah razrednega boja 
Napoleonovega nečaka (Napole-
ona III.), ki je Pariz iz mesta pre-
pletenih ozkih ulic, kjer so delav-
ci lahko učinkovito protestirali, 
pretvoril v mrežo bulevardov in 
avenij, kjer so imeli prednost poli-
cijski kordoni in konjenica. 
Nekdo je nekoč pripomnil - mar 
ni zanimivo, na kakšen način so 
prenovili MaximarketW. Trgovina 
je šla od tega, da so ljudje vode-
ni od začetka (vozička) do konca 
(blagajne) kot živina med ograja-
mi, do tega, da so sedaj prepušče-
ni tavanju po prostoru in možno-
sti plačila na katerikoli blagajni 
- celo tisti avtomatski, kjer potre-
bujemo le kartico. 

S porastom data mininga je iz tega 
kako organizirat trgovino(ali še 
natančneje izkušnjo/dogodek na-
kupovanje) nastala cela znanost, 
da ljudje čim več kupijo. Recimo, 
da daš skupaj pivo in plenice, da 
ujameš očete. 
W
samoorganizacija organizmov
vsaka žival zase je neumna, deluje 
nagonsko, da lahko preživi, inteli-
genca sistema je pa v bistvu ful viso-
ka, adaptirana na podlagi prirojenih 
refleksov, pilagojene senzorike in 
razmišljanja #sk4   #čk1   18 kača 

ni nadzora ni plana in vseeno 
funkcionira = zelo dobr
algoritem organizacije mravelj 
lahko preneseš v algoritem
štoparski organizem hhgtg
samoorganizacija v naravi 
(emergentni pojavi) pionirske 
vrste in bioremediacija degradi-
ranega okolja

 Problem nastane, ko poskušamo ظ
razložiti urejeno in ustvarjalno nara-
vo teles in spojev, kajti, če je materija 
kaotična, ne moremo razložiti njene 
urejenosti; če je pasivna, ne moremo 
razložiti njene ustvarjalnosti.“ John 
Protevi   16 kača  نظ

„Pojem samoorganizirajočega mate-
rialnega sistema: sistem brez potrebe 
po transcendentnih dejavnikih orga-
nizacije, kot so bogovi, vladarji, kapi-
tal ali subjekti.“
John Protevi
ج

Sledi nekaj singularnosti, iz katerih 
trkov nemara vznikne določena sto-
pnja  urejenosti/regularnosti, pa če-
tudi še tako minimalna...  17 kača  

٢

Primer močne administrativne or-
ganiziranosti: imperialna Kitajska 
tekom zgodovine: administracija!
Konfucionizem:
“Lead the people with administra-
tive injunctions and keep them or-
derly with penal law, and they will 
avoid punishments but will be wi-
thout a sense of shame.  Lead them 
with excellence and keep them 
orderly through observing ritual 
propriety and they will develop a 
sense of shame, and moreover, will 
order themselves.”
j
makro organizacije
nacionalno, tansnacionalno, glo-
balno ... nacionalne države = razple-
menjevanje … Imagined communi-
ties (Anderson), nacija zamišljena 
omejena politična skupnost  

Networks, corruption, secret soci-
eties, organization within an orga-
nization, secret patterns: 
Dan Brown feat. Robert Bring-
hurst dizojn najboljših proporcev  
formata in glasbene harmonije:  
1:√2 -najbolj standarden format 
(a4) je ta, ki je *najmanj harmo-
ničen*
نت

organiziran kriminal ...
definicija: «The unlawful activiti-
es of [...] a highly organised, disci-
plined association [...], ki deluje 
centralizirano, nacionalno, tran-
snacionalno ... 
human trafficking
fuzbal stave
transport
shipyards, train stations, logistics
Za razumevanje transporta 2. po-
lovice 20. stol. je ključno standari-
ziranje kontejnerjev.
Največje pristanišče na svetu je .... 
tom tom Rootterdam ali pa mor-
da Singapur ali pa morda Šanghaj 
haj.
Ǿ
organizacija in odgovornost
zgodovina korporacij je zgodovina 
(ne)odgovornosti
odgovorni delničarjem delamo 
v njihovo korist … napol fiktivna 
odgovornost delničarjem … in-
teresi niso poravnani s splošno 
družbo
koliko si lahko tvegal in koliko si 
bil lahko tepen (?)

odgovornosti in nadzor
ločitev lastniške in meneđerske 
funkcije … niso odgovorni za 
lasten denar
ظ

Delitev dela in organizacija pri 
seksu, nadrejeni podrejen
linearna (alfa, beta, gamma) + 
razvejana (alfa in podrejeni) 
hiearhija, haremi, svinganje in 
opurtonistično parjenje - bac-
hleor groups eden zamoti alfa 
samca z bojem, ostali se parijo s 
samicami, ki jih nihče ne čuva 
(Wallrus/ Futurama) 
organizacija erotičnih con na tele-
su samem in zaznavanja
[
“In contrast to the old monumen-
tal art (the book) itself goes to the 
people, and does not stand like a 
cathedral in one place waiting for 
someone to approach… (The book is 
the) monument of the future.”
El Lissitzky

W One publishes to find comrades! 
Strictly speaking, the main con-
cern here is neither commer- cial 
success, nor the aesthetic purity of 
the printed experiment, nor even 
the archiving of works (at least not 
yet). Rather, this kind of pub- lis-
hing is all about fostering and spre-
ading ideas among like-minded 
people, through the ‘viral’ commu-
nication model so often applied by 
the alternative press. W
André Breton

Naključje je obesek za ključe 
naključje je grozd obeskov «oh, 
kako lepo naključje gospod!” hva-
la hvala veš kako bi se reklo, če 
bi nekdo dal žameten ovoj okrog 
svoje kljuke? - pokljuka. se tudi 
vam dogaja, da vas zmrazi ko pri-
mete za kljuko? pokljuka. tudi 
pri-ključek. ja mam ziher pri-klju-
ček - dva mogoče. usb pri-ključek 
tle kužati lulajo pa avti hja zato 
pa raste tulipaaan kdaj je lisica 
prišla v gozd - tik pred zajci kaj 
daš v baby bograč otroke živali v 
mega baby bograč pa vse otroke 
živali - teličko, odojka žrebe, malo 
srno, kozlička, ikre, mrest, malega 
zajca, jajca ob jutranji zarji ga je 
treba kuhat aja pa še to je pri klju-
čih tist obroček ki ključe/naklju-
čje skup drži - ključnica ko maš 
flašo v ustih ne moreš rečt m dobr 
a zato rečete neven vi prekmurci 
kaj je pa zaključek? to pa je tisto, 
kar se za ključem nabere, tista 
umazanija «tale ključ ima pa ful 
zaključkov” bo treba dobr spucat 
zloključje zlokoločje koliko klju-
čev je na naključju če so štirje klju-
či gre za tetraključje, pentaključje, 
heksaključje vrata  od avta, ki so s 
ključem popraskana ali pa vrata, 
ko greš mimo s ključem, ko ... ga 
daš v ključavnico? sključena. 

BEograd. BeOgrad. bbebebeb. Ne-
koč je včasih v Tribunah starih

Tribuna (24898 besed) 
organizacija  1.00% 249 
delo, delavci  0.54% 135 
politika  0.38% 94 
raven  0.17% 42 
razlika  0.32% 79 
način  0.16% 40 
začetek  0.14% 36a 
vključenost  0.12% 31 

Katja Čičigoj (2087) 
individuum  2.25% 47 
sistem  2.11% 44  
strukture  2.11% 14 

Krušec Tina (1106) 
barva  3.62% 40  
rdeča  0.90% 10  
lastnost  0.81% 9  
človek  1.63% 18  

Barši (2232) 
zvok   1.25% 28  
telo   0.90% 20 
smisel  0.72% 16  

Lamut (1406) 
pomoč  0.78% 11 
čreda  0.71% 10  
fitnes  0.50% 7  

Alič  (1537)
zapatisti  1.11% 17  
začetek  0.52% 8

Jakša (1798) 
sindikat  2.50% 45 
raven  1.11% 20  
politika  1.11% 20 
delavci  2.17% 39 
boj   0.95% 17  
Evropa  1.78% 32  

Krstulović (1014)
struktura  2.96% 30 
organizacija  4.14% 42  
posameznik  2.27% 23 
vključenost  0.79% 8  
identiteta  2.47% 25  

Kraner (1315) 
umetnost  2.59% 34
področje  0.76% 10  
produkcija  1.14% 15  
semantika  0.68% 9  
irwin  0.46% 6  

Hrvatin (1166) 
delo   2.40% 28 
pravice  1.63% 19  
socialno  1.54% 18  
način  0.69% 8  
trg   1.20% 14  
telo   0.86% 10 
obstoječe  0.51% 6  

Al-Daghistani (1305) 
politika  3.45% 45 
proti   0.92% 12  
Tunizija  2.07% 27  
razlika  0.46% 6  
revolucija  1.23% 16

Dolinšek Tina (1080) 
področje  0.74% 8  
digitalno  2.41% 26  
kultura  2.13% 23  

Bečirevič (1900) 
računalnik  0.53% 10  
informacija  0.32% 6  
virtualno  0.58% 11  
atraktor  0.47% 9  

Bobnič (1805) 
založba  2.11% 38  
glasba  2.55% 46  
neodvisno  1.72% 31  

Nikčević (1459) 
stranka  1.92% 28  
politika  0.75% 11  
danes  0.55% 8  

navodila za uporabo (257) 
kača   3.11% 8  
polh   1.95% 5  
stran  1.17% 3  
riba   1.95% 5  

navodila za navodila (760) 
določenost  1.32% 10  
časopis  1.58% 12  
način  0.66% 5  
tehnologija  1.58% 12  

Utroša (2583) 
odpadki  1.43% 37  
sežigalnica  2.09% 54

beseda*  %  št. ponovitev

*besede je štel Borut Trpin
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Organizirani novi svet
tunizijske vice med republiko in kalifatom 
Sami Al-Daghistani

Januarja letos je minilo 2 leti od t. i. z 
orientalističnim pridihom zasnovanega 
koncepta »jasminove revolucije«, ki za-
diši zgodaj pomladi in usahne v rani jese-
ni, takrat ko se prebudi veliki duh člove-
ških rok, nog in src, takrat ko zahodnim 
veljakom skozi pasivno strmenje gorečih 
podob na Avenue Bourguiba obstane dih, 
ujet med nezmožnostjo delovanja in nuj-
nostjo geopolitičnega načrtovanja tega 
zdaj že dobro preoranega dela sveta – se-
verne Afrike in Bližnjega vzhoda namreč. 
V Tuniziji se je konec marca 2013 končala 
mednarodna šola na temo islama, države 
in religije. Udeleženci, profesorji in štu-
dentje iz Nizozemske, Francije in Tunizi-
je, so naslavljali vrsto vprašanj nečesa, kar 
naj bi predstavljalo srž današnje države – 
vse večjo vloga islamske strankarske po-
litike, pomen državnih aparatov in odso-
tnost obojega. V začetku aprila 2013 pa se 
je končal tudi World Social Forum 1 , ki je 
bil prvič v zgodovini organiziran v arab-
ski državi. Na WSF so se zbrali anarhisti, 
ekologi, aktivisti, pokrite ženske, arabski 
tradicionalisti, ki so v centru Tunisa tudi 
preko antiglobalnih plenumov pokazali 
svoje nestrinjanje do tunizijske politike, 
izraelske okupacije Palestine, finančnih 
trgov in mnogo drugega. Nekateri 2  trdijo, 
da je že izvedba tega projekta uspeh, ki v 
prejšnjem režimu ne bi bil možen. 

Moncef Ben Abdeljalil (Univerza v Sous-
su, Tunizija) se sprašuje, »ali beseda teče 
o drugi tunizijski republiki ali o šestem 
kalifatu« (islamskem konceptu drža-
ve). Islamska ali raje islamistična ali še 
bolje politična stranka z islamsko iden-
titeto, naslanjajoč se glede versko-po-
litične percepcije na savdijske salafiste 
(vahabite 3 ), Ennahda, je danes največja 
stranka v Tuniziji. »Diktatorji so odšli« 
– Saddam, Mubarak, Gadafi, Ben Ali, Ali 
Abdullah Saleh (Jemen), kmalu verjetno 
tudi Assad, na njihova mesta stopajo raz-
lične stranke z islamskim ozadjem, ki jih 
zagotovo ne gre enačiti. Islamistična En-
nahda ima morda dobro zastavljen poli-
tični načrt, a navkljub dejstvu, da jo je tu-
nizijsko ljudstvo izvolilo, civilna družba 
trpi, državni aparati so odsotni. Nekoliko 
drugače je v Egiptu. Egiptovska musli-
manska bratovščina je ob svojem rojstu v 
zgodnjih letih 20. stoletja in z Hasanom 
Al Banno na čelu pomenila izredno po-
membno politično-socialno reformo in 
versko prevzgojo proti britanskim impe-
rialistom, mobilizirajoč tako revne sloje 
kakor tudi izobražence, nudeč jim vrsto 
političnih iniciativ, zavodov in eduka-
cijskih projektov. Danes politični obraz 
Mursija izginja med odsevi nekdanje bratovščine in vse bolj s strani Zahoda nav-
dihnjenimi nasprotniki, ki trdijo, da Mursi postaja novi enostrankarski lider – za-
rota, namerna destabilizacija države ali ščepec resnice?

Kdo je ubil Chokrija Belaida? Umor odvetnika, političnega aktivista in vodje 
levo obarvane politične stranke v Tuniziji, Chokrija Belaida, je brez dvoma poli-
tično dejanje, ki je pretreslo vso Tunizijo. Umor se lahko zlahka interpretira kot 
poskus eliminiranja opozicije s strani salafistične Ennahde, ki ima približno 37 % 
glasov in 89 od skupno 217 sedežev v parlamentu, a to bi bil dokaj enodimenzio-
nalen zaključek. Mar je res potrebno vodeči stranki v parlamentu, z močno javno 
podporo med državljani, tvegati umor Chokrija in nase privleči tako zelo očiten 
plaz obtožb in kritk? Morda. A stranka želi, navkljub določenim političnim in 
intelektualnim nasprotnikom, doseči politično stabilizacijo in civilni red v državi. 
Umor in politične spletke s krvavmi madeži v tem primeru ne pomagajo.

Četudi se del Tunizijcev ne strinja s politiko Ennahde zaradi izrazito vaha-
bitske naveze, ki spreminja ne le politko, temveč tudi tunizijsko-severnoafriško 
obliko izvajanja islama (Tunizija sledi pravni šoli Imama Malikija iz 8. stoletja, 
medtem ko savdski vahabiti sledijo Imamu Ibn Hanbalu iz 9. stoletja, pozna-
nemu po bolj striktni obliki prakticiranja religije), je ljudstvo vseeno izvolilo 
Ennahdo, saj islam predstavlja identiteto naroda, ki je bila v prejšnjem režimu 
potisnjena v ozadje. Podobna politika je prevladovala tudi v Egiptu, češ, v ko-
likor ne boste podpirali demokratičnega Mubaraka, potem boste za vrat dobili 
bradate nepridiprave iz bratovščine. Kapitalizem ali islam torej 4 . Težava tunizij-
skih salafistov je težava vseh salafistov, 
namreč, da zagovarjajo eno in edino in-
terpretacijo islama kot verske, socialne 
in politične tvorbe ter da ne priznavajo 
avtoritete. Težava ni torej islam kot ver-
ska, socialna in politična tvorba, temveč 
to, da obstaja ena in edina interpretaci-
ja islama, ki je seveda njihova. Tej ideji 
nasprotuje sama zgodovina islama in 
materialne posledice islamske tradicije 
in kulture, ki je zmeraj veljala za izre-
dno pluralno in mnogotero. Profesorica 
dr. Alia Gana (CNRS Paris/IRMC Tunis) 

po drugi strani ugotavlja, da analiza 
»volilnih rezultatov, osredotočena na 
pol ‚modernistov‘ in ‚tradicionalistov‘ (v 
Tuniziji),  kaže na različno socio-terito-
rialno volilno bazo predvsem v mestih«, 
ki nadalje kaže različno geografijo poli-
tičnih strank. Politika v Tuniziji evalui-
ra, kar je dobro, a se tudi polarizira med  
»za« in »proti« frankofonim elitam, 
med »za« in »proti« islamskim vpli-
vom. Narod je med »za« in »proti« ...

Dez-organizacija revolucije kot novi 
začetek ali politična farsa ... Moč revo-
lucije leži v njeni slogi in vzniku proti 
vzpostavljenim aparatom države. Telo 
revolucije je spontana, antiideološko 
usmerjena sila, uperjena v fundamen-
talno spremembo. Resnična revolucija 
ne pozna političnih veljakov in nasme-
janih obrazov, predstavništva marionet. 
Tu se skriva njena oprijemljivost in rele-
vantnost v času socialnih turbulenc. Kar 
pa neizogibno pomeni, da je »prava« 
revolucija torej politično zastavljena kot 
»anti-organizirano« gibanje na pred-
stavniški ravni, zato bi jo bilo nesmi-
selno primerjati z različnimi teorijami 
revolucije, sledeč zaprašenim knjigam 
in črno-belim vzklikom iz tekstov. V 
kolikor pa »prava« revolucija pome-
ni manko (političnega predstavništva) 
med samim revolucionarnim vrenjem, 

posledično vodi ali v prevzetje že ob-
stoječe mreže politične realnosti ali pa v 
permanentno odsotnost političnih odre-
šenikov, morda v socialni kaos. Množica 
vzklika, se organizira na način odsotno-
sti konvencionalnih političnih figur, sil, 
mrež. A »množica je laž« (Kirkegaard). 
Ne zanima nas revolucija. Zanima nas 
dan po njej. Zanima nas organizacija oz. 
dez-organizacija prvega dneva po krvavi 
noči. In kaj pravi (tunizijsko ...) ljudstvo?

Metafizika kvazi-post-revolucionarne Tunizije. Revolucija je zmeraj ugrablje-
na, načrtovano, organizirano, spontano. K temu strmijo notranje in zunanje sile. 
Uspeh uporov se ne meri v mrtvih, mučenikih, islamistih, političnih nasprotni-
kih, odobravanju oz. nasprotovanju zahodnim akterjem, temveč v surovi realnosti 
socialnega, političnega in duhovnega življenja slehernega (Tunizijca). Upor je leta 
2011 uspel, saj je bil spontan vznik, ki je sprožil niz dogodkov in prevratov v po-
litični realnosti moderne Tunizije. Seveda je bila korupcija konstitutivni element 
tunizijske politike za časa Ben Alija, prav tako politične elite in vloga kapitala. 
A temu je tako v bolj zasenčeni meri tudi širom Evrope. Tunizija ima izobražen 
srednji sloj, mlado populacijo in velik potencial, podobno kakor Irak pred letom 
2003. Navkljub trdosti prejšnjih režimov sta Tunizija in Irak bili suvereni sekular-
ni državi, dejstvo, ki je nadvse redko v arabskem svetu. Motivacije uporov so se-
veda povsem različne – medtem ko je tunizijsko ljudstvo protestiralo proti lastni 
vladi tudi na način samozažiganja kot simbola neodobravanja politične diktature,  
so Iračani skupaj s 15 milijoni somišljenikov širom sveta demonstrirali proti napa-
du na državo in proti zažigu njihovih življenj. To je revolucionarno. To je organizi-
rano. A v obeh državah so mesto v politiki zasedle konzervativne verske stranke 
– v Tuniziji salafistična, v Iraku vrsta šiitskih klerikov, ki s svojo politiko, varno-
stnimi silami in paravojaškimi milicami izvajajo torturo nad iraškimi zaporniki, 
sektaško nasilje nad (sunitskim) prebivalstvom in na stotine eksekucij v skrivnih 
zaporih po vsem Iraku. Sekularni režim je bil nasilno demantiran. Vojaške sile 

odstranjene. Vzpostavljena je politika strahu milic in etnično čiščenje političnih 
nasprotnikov s podporo vlade US and eja. Ej, ja.

V kolikor politični islam pomeni politično konceptualizacijo, vključujoč eko-
nomsko in socio-politično platformo kakor tudi civilno družbo, potem mora v 
svoj program vključiti raznovrstne politične nazore in človeške svoboščine, ne-
kaj, kar se pravzaprav na politično-civilni ravni trenutno v Tuniziji ne dogaja. 
Točka tunizijske revolucije ne korespondira s točko egiptovske, libijske, iraške, 
jemenske, sirijske »revolucije«. Rezultati slehernih uporov so drugačni, politične 
konfrontacije so drugačne. Socialna, etnična, kulturna sestava držav je drugačna. 
Organizacija uporov je drugačna, ideja upora proti oblasti je skupna. Upor proti 
neoimperializmu je skupen. Vizija nove politične oblasti je različna. Postrevolu-
cionarna organizacija socialnega življenja je raznolika. Izkupiček nabrane krvi je 
isti ... In kako se meri ljudska uspešnost samoorganiziranja proti sistematizaciji 
vsesplošne torture?

1.
Tukaj bi se po moje splačalo narest enega 
polha o WSF. The World Social Forum 
is a place for activists, NGOs, academics 
and development thinkers to discuss and 
strategise alternatives to capitalism. The 
first forum was held in 2001 in Brazil as 
a counter to the World Economic Forum. 
WSF first met in 2001, but it had its roots 
in Latin American activism, namely the 
encuentro, a meeting which emphasizes 
dialogue and exchange of ideas among 
activists. Some of the founders of the 
WSF, were part of the First International 
Encuentro for Humanity and Against 
Neoliberalism in 1996, and decided to 
expand the idea and make it a global 
forum for activists of all stripes opposing 
hegemonic globalization and neolibera-
lism. It has also been suggested that the 
beginnings of the World Social Forum ori-
ginated in the Battle for Seattle November 
1999, where anti-globalization activists 
protested a meeting of the World Trade 
Organization's latest trade negotiations. 
According to Jai Sen the forum remains 
largely led by aging males, mostly white 
or honorary white, from middle and 
upper class and caste sections from settler 
societies around the world".
Za poročila in recenzije letošnjega WSF se 
doklikaj do: http://www.global-square.net.

4
Messi: Kakšen pa je odnos strank z islamsko 
identiteto do kapitalizma?
Po mojih evropocentričnih predstavah sta 
možni dve varianti. Bodisi gre za arabsko 
inačico konzervativnih strank, v tem primeru 
kapitalizem ni vprašanje, kvečjemu gre 
za dilemo kapitalizem z več ali manj "civil 
liberties".
Po drugi varianti gre za nekaj podobnega 
ruskim narodnikom ali srednjeevropskim ka-
toliškim korporativistom iz prve polovice 20. 
stoletja, v smislu, da alternativo kapitalizmu 

vidijo v nekakšni posebni endogeni uredi-
tvi, podani prek religije, morale, kulture ali 
naroda samega. V tem primeru  kapitalizem 
ali islam?

Ronaldo: Zagotovo vredna opazka. Odnos  
"islamskih/islamističnih" strank je seveda 
različen od države, gibanja in časa. Npr. 
tunizijska Ennahda je označena kot soci-
alno-centrala, z določeno stopnjo podpore 
liberalne ekonomije, tako da je tu tvoje 
opažanje povsem korektno. Liberalci jo 
seveda zavračajo kot islamsko. Ennahda želi 
namesto arabskega nacionalizma (gibanja 
širom arabskega sveta, ki je doseglo svoj 
momentum v 70' in 80' prejšnjega stoletja) 
in socializma vpeljati v javno sfero islamsko 
razumevanje politike. Nekoliko drugače je 
(bilo) z muslimansko bratovščino v Egiptu, 
ki jo ne moremo kratko malo označiti kot 
islamsko/islamistično, ne glede na to, da 
temelji na islamskem razumevanju (poli-
tične, socialne) realnosti. MB v Egiptu je 
predstavljala torej versko in socialno gibanje 
za mobilizacijo posameznikov proti britan-
skemu imperializmu. Danes je stvar nekoliko 
drugačna, saj je kot uradna politična stranka 
legalizirana in šteje več kot pol milijona 
članov. Zaradi ekonomske ujetosti Egipta, 
ustvarjanja monokultur s strani imperialistov 
v arabskem svetu in zaradi logike "odpr-
tja" (intifah) egiptovske ekonomije za časa 

Mubaraka, je Egipt ekonomsko na psu. Od 
tod nujnost Mursijevega podpisa za prejem 
denarne pomoči s strani ZDA in IMF. Četudi 
nasprotuje temu, je primoran sodelovati. 
Torej,  očitno ni enoznačne interpretacije 
dvojice islama in kapitalizma. (V kolikor je 
potrebno, lahko del komentarja vkorporiram 
v tekst seveda.)
Rivaldo: Bomo vključili kot opombo skupaj z 
Messijevem vprašanjem.

2.
Recimo Wallerstein:
http://www.binghamton.edu/fbc/com-
mentaries/.
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Mogoče bi bila zanimiva ena opomba o 
vahabitih ... kaj/kdo.
Arabska beseda salaf  pomeni «predho-
dnik” oz. «prednik”, nanašajoč se na prve 
muslimane za časa preroka Mohameda. 
Termin salafisti, ki se ga povezuje z lite-
rarnim, striktnim, puritanskim dojema-
njem islamske tradicije, se povezuje tudi s 
terminom vahabizem, ki označuje gibanje 
iz 18. stoletja znotraj sunitske tradicije, 
katerega začetnik je Mohamed bin Abd 
Al Wahhab iz Savdske Arabije. Večina 
salafistov zavrača oznako vahabiti, saj naj 
bi nasprotovala trditvi, da je Abd Al Wah-
hab ustanovil novo šolo in razumevanje 
islama, temveč je po njihovem le restavri-
ral prakso prvobitnega islama in zgodnjih 
muslimanov. Danes je salafiste moč najti 
povsod tako v arabskem svetu kakor tudi 
širom Evrope zaradi privlačnosti ideje 
univerzalizma znotraj islamske misli in 
nekoliko poenostavljenega branja Korana.
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Radikalna strankarska levica danes
Dragan Nikčevič

Nedavno preminula britanska državnica konzervativne usmeritve je nekoč izjavila, da 
je njen največji politični uspeh – laburizem. Socialna demokracija tretje poti predstavlja 
veliki poraz evropske povojne levice. Vendar se na njeni margini nahaja paleta politič-
nih organizacij, ki prisegajo, da po poteh leve sredine ne bodo stopile. Aktivna politična 
baza, ki danes organizira proteste proti politikam varčevanja širom Evrope, je edini 
garant, da zares ne bodo stopile po poteh alienacije, kooptacije in deziluzije, potem 
kao enkrat sprejmejo parlamentarna pravila igre. Ali bo temu res tako, bomo še imeli 
priložnost videti, do takrat pa lahko pogledamo, kje na strankarskem zemljevidu Evrope 
se danes nahaja radikalna levica. 

Sicer pestro paleto strank lahko razvrstimo v dve skupini: naslednice klasičnih 
komunističnih partij in stranke združene levice, ki so novejši pojav. V prvi skupini 
so nasledniki revolucionarnih komunistov. Gre za tiste stranke, ki so se med revo-
lucionarnim valom med letoma 1917 in 1923 v času krize liberalizma še najbolj pri-
bližale zadanemu cilju, ovreči vladajoči red. Med drugo svetovno vojno so postale 
jedro organiziranega odpora na okupiranih ozemljih in z velikimi žrtvami iz nje iz-
šle na strani zmagovalcev. V naslednjih desetletjih so postale politični akterji sredi 
hladnovojnega merjenja moči med obema velesilama. V naslednjem valu nemirov 
med letoma 1968 in 1974 so partije po eni strani obdržale vpliv v sindikalnem boju, 
po drugi pa so v študentskih nemirih že videle deviacijo, s katero se niso pretirano 
pečale. Z besedami francoskih komunistov: to je bila zabava, ne pa revolucija. V se-
demdesetih in osemdesetih, kasneje jih je Gorbačov poimenoval leta stagnacije, so 
se zahodni komunisti dokončno razšli s Sovjetsko zvezo. Vendar je bilo za vnovični 
veliki met v zgodnjih dnevih liberalnih evrointegracij prepozno. V devetdesetih je 
razpadel še vzhodni blok in vladajoče partijske klike so bodisi sestopile z oblasti 
bodisi skozi tranzicijo dobro odigrale vlogo kompradorskih buržoazij, neodvisno 
od tega, ali so se preobrazile v liberalce, konzervativce ali socialne demokrate. Do 
danes so se komunistične partije marsikje razpustile ali razpadle na obskurant-
ske frakcije, uspele so se obdržati v nekaj (povečini sredozemskih) državah, kjer 
uživajo podporo zlasti starejših generacij in ohranjajo vezi s sindikati večinoma 
tradicionalnih industrijskih panog.

Za drugo skupino, novodobne stranke združene levice, študentski nemiri konec 
šestdesetih ne predstavljajo deviacije, temveč preboj novih političnih idej v širšo 
javnost in to mimo tradicionalne levice, ki zanje dotlej nikoli ni pokazala zado-
stnega posluha. Tako se v šestdesetih s protesti proti uporabi jedrske tehnologije 
(v vojaške ali miroljubne namene) rodita okoljevarstveno gibanje in zelena levica, 
skupaj s seksualno revolucijo se pojavijo nova LGBT in feministična gibanja, s pro-
testi proti vietnamski vojni in z drugimi imperialističnimi pohodi dobijo nov zalet 
antikolonializem in pacifizem ter zanimanje za tretji svet, manj obremenjeno s 
sicer ambivalentno vlogo Moskve. Vendar pa so nova gibanja hitro razočarala in se 
še hitreje liberalizirala. Nemško stranko zelenih, paradigmatsko stranko tega tipa 
so v osemdesetih pretresali spori med t. i. fundiji in realosi glede vprašanja, do kod 
seže dopustna meja pragmatizma stranke, ki so se končali s (samo)izgonom eko-
socialistov in militantnih okoljevarstvenikov ter vstopom stranke pod vodstvom 
Joshke Fischerja v zvezno vlado leta 1998, v koaliciji s socialnimi demokrati. Tudi 
druga gibanja so izgubila svoj antisistemski naboj. Za večino feministk sta postala 
bolj pomemben delež in višina plač mendežerk, manj pa to, kaj menedžer(ka) poč-

ne. Antikolonializem je zamenjal multikulturalizem. Na kratko, če je komunistom 
zmanjkalo politične moči za boj proti kapitalizmu, pa ga nova družbena gibanja 
sploh niso več niti problematizirala. Pa vendar so se z vsako sporno odločitvijo 
našli odpadniki, ki so ustanovili alternativne skupine. Ponekod so te skupine skozi 
leta organiziranja protestnih shodov, nekoč proti globalizaciji ali zvezi NATO, danes 
proti varčevalnim ukrepom, našle skupni jezik in se začele povezovati tudi na ravni 
volilnih koalicij in strank. Čeprav njihov ohlapnejši organizacijski princip pred-
stavlja naravni recept za neskončno dolge sestanke in mukotrpno usklajevanje, 
uživajo tovrstne stranke večjo podporo med mlajšimi generacijami, so spolno bolj 
uravnotežene in izkazujejo bistveno večji potencial za prebijanje tradicionalnih 
socialnih krogov levičarske ortodoksije.

Oba tipa strank sta skozi pretekla desetletja prešla skozi dolga obdobja frak-
cioniranja in sektašenja, združevanja in ponovnega razpadanja, tako značilna za 
levico. Branjenje statusa quo je pač vedno ustvarjalo konvergenco med skupinami 
privlegiranih, medtem ko napadanje nečesa, kar je strukturno zunaj tvoje moči, na-
sprotno vedno producira divergentni učinek. Druga plat obratnega sorazmerja med 
javno podporo in radikalnostjo, značilnega za zadnja desetletja dvajsetega stoletja, 
ki je potisnilo levosredinske politike na desno, so militantne skupine, kot sta bili 
Brigate Rosse v Italiji ali Rote Armee Fraktion v Nemčiji. 

Vendar nas bodo v nadaljevanju bolj zanimale tiste radikalno levičarske poli-
tične organizacije, ki so obdobja nazadovanja preživele in ki danes uživajo zadosti 
podpore, da svoja prizadevanja uresničujejo (tudi) v institucijah predstavniške de-
mokracije. Večino naslednic starih komunističnih partij najdemo v Sredozemlju. 
Zanimivo je sicer, da med vplivnejšimi ne najdemo italijanske in francoske ko-
munistične partije, ki sta po politični in intelektualni moči še pred nekaj desetletji 
predstavljali vzor zahodnoevropske levice, potem ko je ta prelomila s Sovjetsko 
zvezo. 

V Franciji partija sicer še obstaja (PCF) in je po obsegu članstva in številu sede-
žev še vedno najmočnejša stranka radikalne levice, vendar se obeti za prihodnost 
bolj pripisujejo Parti de gauche Jean-Luca Mélenchona. Obe stranki in še nekaj dru-
gih skupin sicer uspešno sodelujejo v volilni koaliciji Front de gauche, medtem 
ko Nouveau Parti anticapitaliste zaradi nesodelovanja podporo izgublja. Italiji se je 
medtem zgodil vzhodnoevropski scenarij. Reformirani komunisti so si nakopali 
ravno toliko korupcijskih škandalov kot krščanski demokrati in s tem pripravili 
teren za prihod Silvia Berlusconija. Na margini deluje vsaj pet strank, ki poskušajo 
pobrati koščke, dve od teh imata predstavnike na občinski ravni, nedavno jih je po 
levi prehitel populist Beppe Grillo.

Močnejši so komunisti na Portugalskem, v Španiji in v Grčiji (s tem tudi na Ci-
pru). V vseh treh državah so si takrat prepovedane KP pridobile ugled kot jedro od-
pora proti diktaturam vojaških hunt, ki so se končale v letih 1974 oz. 1975. Ločujejo 
pa se po odnosu do novih družbenih gibanj. Grška KKE in portugalska PCP ne gojita 
nikakršnih simpatij do SYRIZE ali portugalskega Levega bloka. «Ne zaupajte Syrizi,” 
je bil dobesedno volilni slogan grških komunistov, ki ostajajo zvesti marksizmu-le-
ninizmu in brez razumevanja za fluidnost SYRIZE. Tako PCP kot KKE imata tesne 
vezi v sindikalnih konfederacijah, ki so zmožne paralizirati državo, ko pride do 
splošne stavke (oziroma 29 njih, kolikor jih je bilo v Grčiji od leta 2008 dalje).

Španski komunisti, po drugi strani, so med ustanovitelji Združene levice, ne-
koč ohlapne koalicije, ki je izšla iz referendumske kampanje proti članstvu v zvezi 
NATO (levosredinski španski socialisti so po prihodu na oblast leta 1986 požrli 
predvolilno obljubo in začeli nasprotovati izstopu). Referendum je tesno padel, 
medtem ko se je koalicija ščasoma prelevila v stranko, po kateri se je v zgodnjih 
dnevih zgledovala SYRIZA, danes stranka z najboljšimi možnostmi, da prevzame 
vladne vajeti v svoje roke. Za Syrizinim prehodom iz koalicije v stranko v veliki 
meri stoji stranka Synaspismos (grška beseda za koalicijo), nastala iz evrokomuni-
stičnih odpadnikov KKE in pestre palete različnih gibanj.

Zanimiv primer predstavlja nemška Die Linke, hibrid med starim in novim ti-
pom strank, nastala leta 2007 z združitvijo PDS, naslednice vzhodnonemške dr-
žavne partije in WASG, mlajše stranke, ki se je ponujala kot alternativa vladajočim 
rdeče-zelenim koalicijam v Zahodni Nemčiji.

Še največ posluha za okoljevarstvene in feministične teme imajo stranke v 
Skandinaviji. Čeprav ima marsikatera med njimi socialistične ali komunistične ko-
renine, se je večina ob združevanju manjših elementov preimenovala v leve oziro-
ma rdeče-zelene stranke. Na volitvah uživajo majhno, vendar stabilno podporo, v 
zadnjem času podpora narašča islandski stranki.

Belgija in Velika Britanija (nekoč bolj kot danes, pa vendar) sta primera držav z 
dolgo tradicijo dobro organiziranega delavstva, vendar njihova povezanost z levo-
sredinskimi opcijami pušča zelo malo prostora za radikalnejšo politično pozicijo, 
ki bi segla dlje od vsakokratnih panožnih pogajanj. Intelektualno izjemno močna 
britanska levica doslej še ni uspela postaviti alternative laburizmu, kljub poskusom 
s sindikati in etničnimi manjšinami in kljub sicer uspešni organizaciji protivojnih 
in protivarčevalnih gibanj.

Medtem se je v Vzhodni Evropi s postsocialistično tranzicijo zgodila totalna 
devastacija. Zaradi ekscesov realnih socializmov v svojih poznih stadijih je nasto-
panje s kakršnimkoli levičarskim programom izjemno težko. Tudi tam, kjer uspe-
vajo, uspevajo bolj zaradi brezperspektivnosti sedanjosti, kot pa zaradi obetov za 
prihodnost. Latvijski socialisti se zanašajo na glasove številčne, vendar diskrimi-
nirane ruske manjšine. Volilno bazo čeških komunistov sestavlja stara generacija 
brez boljšega razloga od tega, da so pač v tistih časih imeli službe.

Zanimiv pojav predstavljajo stranke iz avtonomnih območij ali območij z av-
tonomističnimi/secesionističnimi težnjami. Tako francoski kolonialni otočki v dr-
žavni zbor pošiljajo komuniste in Grenladija socialiste. Na Severnem Irskem ter v 
Kataloniji, Baskiji in drugod po Španiji poznajo razlikovanje med levim in desnim 
patriotizmom in stranke, kot je Sinn Féin, redno uživajo podporo.

Z razpadanjem socialnega konsenza širom Evrope je zgolj vprašanje časa, kdaj 
bo katera od teh strank prišla v položaj, da bo sestavljala vlado. 

Država  Ime stranke      prevod imena          državni zbor   regionalni zbori  evr. parlament

Danska  Enhedslisten – De Rød-Grønne     Rdeče-zeleno zavezništvo           12/179    2/200 
 Inuit Ataqatigiit (ia) Skupnost ljudstva 11/31 (Grenlnd.), 1/2 (Dnsk.)
Finska Vasemmistoliitto (vas) Levo zavezništvo 12/200
 Suomen Kommunistinen Puolue (skp) Komunistična partija Finske   
Islandija Vinstrihreyfingin – grænt framboð (vg) Levo-zeleno gibanje 12/63 
Norveška Sosialistisk Venstreparti (sv) Socialistična leva stranka 11/169    34/728
 Rødt Rdeča stranka 5/728
Švedska Vänsterpartiet (v) Stranka levice 19/34    98/1,662  1/20
V. Britanija Respect Party Spoštovanje 1/650  
 Trade Unionist & Socialist Coalition (tusc) Koalcija sindikatov in socialistov 
 Sinn Féin (sf) Mi 29/108 (S. Irska), 4/18 (VB),      1/3 (S. Irska)
Nemčija Die Linke Stranka levice 76/620    168/1,875  8/99
Francija Parti communiste français (pcf) Komunistična partija Francije 7/577 (senat 20/348)  95/1,880  2/72
 Parti de Gauche (pg) Stranka levice 1/577    17/1,880  1/72 
 Gauche unitaire (gu) Enotna levica      7/1,880 
 Nouveau Parti anticapitaliste (npa) Nova antikapitalistična stranka      2/1,880 
Luxemburg Déi Lénk “Stranka levice 1/60
Nizozemska Socialistische Partij (sp) Socialistična stranka 15/150    56/566   2/26
Avstrija Kommunistische Partei Österreichs (kpö) Komunistična partija Avstrije      2/448
Češka Komunistická strana Čech a Moravy Kom. partija Češke in Moravske 26/200 (senat 2/81)   182/675   4/22
Italija Sinistra Ecologia Libertà (sel) Levica, ekologija, svoboda 37/630 (senat 7/315)
 Partito della Rifondazione Comunista (prc) Stranka komunističnega preporoda
Portugalska Partido Comunista Português (pcp) Komunistična partija Portugalske 14/230    2/104   2/21
 Bloco de Esquerda (be) Levi blok 8/230    1/104   2/21
Španija Izquierda Unida (iu) Združena levica 11/350 (senat 2/50)   59/1,214  1/50
 Iniciativa per Catalunya Verds (icv) Iniciativa za Katalonijo zeleni 13/135 (Katalonija), 
   1/502/350 (Španija) (senat 1/50),     
 Esquerra Unida i Alternativa: (euia) Združena in alternativna levica 3/135 (Katalonija), 
   1/350 (Španija) (senat 1/50)
Grčija Kommounistikó Kómma Elládas (kke) Komunistična partija Grčije 12/300    42/725   2/22
 syriza Koal. radikalne lev. - enotna soc. fronta 71/300    17/725   1/22
Ciper Anorthotikó Kómma Ergazómenou Laoú Napredna stranka delavskega ljudstva 19/56       2 / 6
Irska Páirtí Sóisialach (ps) Socialistična stranka 1/166       1/12
 People Before Profit Alliance (pbpa) Zavezništvo za ljudi pred profitom 2/166
 Sinn Féin (sf) Mi 14/166 (senat 3/60)
Latvija Latvijas Sociālistiskā partija (lsp) Latvijska socialistična stranka 3/100       1/9
San Marino Sinistra Unita (su) Združena levica 5/60 
Švica pda/pst-pop/pc Šv. stranka dela/komun. partija   

pregled radikalne strankarske 
levice Evrope. 
Na njem se nahajajo politične organi-
zacije, ki izpolnjujejo 
naslednje pogoje:

•	 Opredeljujejo se kot tako ali 
drugače radikalno levičarske, 
torej pozicionirane bolj levo od 
levosredinskih skupin, kakršne 
so socialni demokrati ali laburisti

•	 Razvijajo celovita politična 
stališča, torej niso t.i. single issue 
party

•	 Priznavajo predstavniško demo-
kracijo kot legitimno področje 
političnega delovanja

•	 Imajo vsaj kakšnega izvoljenega 
predstavnika v lokalnih, regio-
nalnih ali državnih predstavni-
ških telesih od zadnjih volitev 
dalje

Tam, " kjer obstajajo izvoljeni pred-
stavniki na regionalni ali državni ravni, 
je navedeno tudi njihovo število.

•	 Poimenovanje vrhovnih zakono-
dajnih teles je poenoteno v ‘državni 
zbor’ in velja za enodomni oziroma 
spodnji dom dvodomnega zbo-
ra. Vkolikor je zakonodajno telo 
dvodomno in ima stranka v njem 
predstavnike, potem je to navedeno 
v oklepaju.

•	 V primeru političnih tvorb s 
priznano avtonomijo so posebej 
zapisana števila predstavnikov 
v avtonomnem in v skupnem 
predstavniškem telesu.

•	 Štejejo se mesta posamičnih 
strank, četudi so te člani volilnih 
koalicij.

•	
Dopuščam možnost napak ali nevede 
izpuščenih relevantnih podatkov. 
Poglavitni viri: zborniki Rosa Luxem-
burg Stiftung in wiki

5 kača

Organizacija umetnosti in 
strategija umetniškega samoorganiziranja
Kaja Kraner 

Jacob: Which system do you function in, art?
Mohar (irwin): Of course.
Jacob: But not only.
Mohar (irwin): Not only, because we are the system.
Uranjek (irwin): The shift of the leftist position - which confined art interpretation 
for a long time - to the local sphere, has contributed to the decline of large art move-
ments. Through our theory of accelerated eclecticism, we use all the styles of the big 
movements, but like other artists of the late eighties and nineties, we are much more 
interested in creating our own system than our own style.
Jacob: You‘re trying to create your own visual art system?
Uranjek (irwin): We want to create a system of thought based on a methodology, not 
style.

 
V »postready-made« dobi se zdi umetnost bolj kot kompleksna organizacija (pro-
dukcije, recepcije, distribucije, klasifika-
cije itd.) artefaktov oblika »semantične 
organizacije« 1 . Da umetniška organiza-
cija bazira na kompleksnem legitimacij-
skem podpornem mehanizmu, je torej v 
polni meri zaznavno šele v določenem 
zgodovinskem trenutku in ta vidik na-
kaže A. C. Danto leta 1964, izhajajoč iz 
primerjave med zaznavno identičnima 
objektoma, pri čemer je zgolj eden od 
njiju umetniško delo – »ready-made«: 
»Ugledati nekaj kot umetnost zahteva 
nekaj, česar oko ne more izslediti – okolje 
umetniške teorije, poznavanje zgodovi-
ne umetnosti: svet umetnosti.« Pripetost 
umetniške produkcije na kompleksno 
»semantično organizacijo«, v tem pri-
meru poimenovano svet umetnosti, iz-
postavi tudi Pierre Bourdieu s tezo, da 
umetniška institucija v realnosti obstaja 
na dva načina, v stvareh in umu: »V stva-
reh obstaja kot umetniško področje, kot 
relativno avtonomen družbeni univerzum, 
ki je proizvod počasne konstitucije. V umu 
obstaja v obliki dispozicij, ki jih je izumilo 
isto gibanje, skozi katero je bilo izumljeno 
področje, ki se mu je um takoj prilagodil. 
Ko se stvari in um (ali zavest) neposredno 
ujamejo – z drugimi besedami, ko je oko 
proizvod področja, na katero se nanaša – 
potem se področje z vsemi proizvodi, ki jih 

ponuja, očesu zdi, kakor da je neposre-
dno obdarjeno s pomenom in vredno-
stjo. /…/ Izkušnja umetnine kot nečesa 
neposredno obdarjenega s pomenom 
in vrednostjo je rezultat sozvočja dveh 
medsebojno utemeljenih vidikov iste 
zgodovinske institucije: kultiviranega 
habitusa in umetniškega področja.«

»Semantična organizacija« kot 
oblika dispozicij 3  (stranski produkt 
avtonomizacije področja, utelešena 
v institucijah, predvsem pa zavesti v 
polje vključenih, »kultiviranih«) torej 
označuje tisto podlago, kjer se vzpo-
stavlja (delna) avtonomija tega istega 
področja. (Delna) avtonomija je proi-
zvod njegove lastne zgodovine, pred-
vsem pa reflektiranja te domnevne 
lastne zgodovine, avtoreferencialno-
sti 2 . Po eni strani je orodje in legiti-
macijska baza za delovanje področja 
po avtonomnih principih (ne nujno/
povsem podrejeni tisti najbolj »uni-
verzalni« logiki, logiki ekonomskega 
profita), istočasno pa – ker je avto-
nomizacija proces – maska, ki v neki 
meri zakriva neprestano «vdiranje” 
polju domnevno neimanentnih prin-
cipov delovanja/organiziranja delo-
vanja. Razvoj področja in produkcija 
torej potekata po (delno) avtonomnih 
principih t. i. logike kulturne ekono-
mije (B. Groys), ki proizvaja kulturno 
vrednost/kapital. Ta je lahko na različ-
ne načine vezana na ekonomsko vre-
dnost, v vsakem primeru pa kapital 
(po Bourdieuju) predstavlja razpolo-
žljivi vir družbene moči.
 
Teorija prakse v praksi
 
»Zahodni sistem je organiziran tako, da 
lahko z njim komunicira samo subjekt, 
posameznik, če ta posameznik ne ustre-
za zahodnemu pojmovanju posamezni-

ka, če njegova subjektiviteta ne govori v 
kodih Zahoda, ampak v nekih drugih ko-
dih, ne more vzpostaviti svojega prostora, 
nima identitete in integritete, zato zelo 
težko o čemer koli komunicira z Zahodom. 
Lahko pa se seveda podreja.«

 
Uveljavljena 4  (tj. hegemona) oblika orga-
nizacije umetnosti kot oblike »se mantič-
ne organizacije« je zahodni umetnostni 
sistem, ki naj bi se v polni meri formiral 
v obdobju hladne vojne. Gre za eno izmed 
orodij tega, kar dekolonialisti imenuje-
jo epistemološki kolonializem, drugi pa 
dispozitiv moči zahodnih demokracij. V 
vsakem primeru kontekst formacije na-
kazuje na to, da gre za strateško vzposta-
vljeno (reprezentativno) obliko relacije 
umetniške produkcije in »sistema«, nje-
nega podpornega mehanizma. Vzpostavi 
se torej v kontekstu promocije ideala in-
dividualne svobode in nič ni bolj narav-
nega za polno izrazitev teh idealov kot 
ravno avtonomno umetniško področje. 
Sploh skozi distinkcijo od organizacije 
umetnosti svojega vzhodnega »drugega« 

5 .  Tovrstna organizacije umetnosti torej 
bazira na spodbujanju dinamičnih proce-
sov znotraj lastnega zamejenega igrišča. 
Kritične produkcije ne prepoveduje, tlači, 
preprečuje, ampak spodbuja, vključuje 
ter se na tak način neprestano revitalizira. 
Takisto je sposobna brez večjih prebav-
nih motenj v lastno »semantično orga-
nizacijo« vključiti tudi svoje morebitne 
(kritične) nekdanje druge, ko ti postane-
jo »notranji drugi«. Seveda vse v imenu 
»univerzalnosti umetniškega snovanja«. 6 

 
Strategije umetniškega samoorganiziranja
 
»Namesto produkcije diskurza ob sočasni 
umetniški praksi in z njo, ki bi vzpostavila 
dialog med t. i. internacionalno in slovensko 
umetniško produkcijo, se slovenska ume-

tnostna publicistika največkrat vede, kot 
da so objektivni kriteriji za presojo ume-
tnosti nedvomno že artikulirani in kot da 
globalna umetnost že brez dvoma prekri-
va ves planet. Vede se, kot da je nekdo 
drug že vzpostavil globalni umetnostni 
sistem tudi za nas oz. kot da je tak sistem 
naravno stanje stvari. Pri tem pozablja, 
da če je v tem sistemu kaj samoumevne-
ga, je samoumevno nenehno spreminja-
nje kriterijev presoje tega »naravnega 
stanja«, ki jih tudi zato več čas uvaža. 
Tako pri formuliranju pomenoslovja in 
vzpostavljanju kriterijev za umetniškost 
naš prostor v glavnem ne sodeluje; kar je 
logično, saj, kako in zakaj naj bi posegal 
v naravno stanje stvari?«

V 80-ih ustanovljena slovenska 
umetniška skupina Irwin, takrat del 
kolektiva Neue Slowenische Kunst, od 
1991 pa NSK – države v času, v pogojih 
neobstoječega razvitega umetniškega 
sistema svoje prakse ni vzpostavljala 
toliko v okvirih avtonomiziranega sis-
tema umetnosti (torej preko samorefe-
rencialnega (o)pozicioniranja do avto-
nomne umetniške tradicije), saj se je 
producirala v kontekstu opcij uradne/
protežirane/prepovedane, v vsakem 
primeru torej po definiciji neavtono-
mne umetniške produkcije. Produkcija 
se torej ni v tolikšni meri »semantič-
no organizirala« v okvirih avtonomne 
tradicije, ampak v relaciji s političnim 
sistemom: »Socialism defined borders 
for us.« Po letu 1989 in osamosvojitvi je 
bila tovrstna produkcija zato radikalno 
dekontekstualizirana, razpomenjena, 
kot taka pa idealna za vključitev v he-
gemono »semantično organizacijo«.

»Ko se je specifično obdobje »brez-
vladja« 80-ih, tako idealno za organiza-
cijo kritične mase, začelo transformirati v 
t. i. obdobje tranzicije 90-ih, se drugače 
kot večina nismo poskušali stopiti z zaho-

dnim umetnostnim sistemom, temveč smo 
se odločili artikulirati lasten kontekst. /…/ 
Bili smo mnenja, da drugačni pogoji pro-
dukcije na bivšem Vzhodu nujno povzro-
čajo drugačnost, razliko, ki je vpisana tudi 
v sami umetniški produkciji. To razliko oz. 
umetniško produkcijo, ki je s to razliko 
zaznamovana, smo poimenovali vzhodni 
modernizem in se odločili ugotoviti, kako 
se ta razlika kaže v konkretni produkciji, 
pri tem pa smo se ves čas zavedali, da z la-
stnim delovanjem vplivamo na rezultate 
ugotavljanja. Skratka – postavili smo se v 
pozicijo, ko smo bili hkrati avtor in sami 
sebi objekt.«

Irwin torej (kot je razvidno tudi iz 
prvega citata) ne producira (izključno) 
artefaktov niti ne prepoznavnega stila-
-avtorske govorice (ker je to v končni 
fazi že podtik hegemone oblike orga-
nizacije), ampak poskuša vzpostaviti 
lasten samonanašajoči se sistem, ki 
vključuje artefakte, (re)producirani 
manjkajoči kontekst in refleksijo/teo-
rijo, preko katerih se poskuša nadzo-
rovati pomen/interpretacija. Tovrstna 
strategija umetniške samoorganizacije 
je sorodna logiki totalne instalacije so-
dobnega umetnika Ilye Kabakova (glej 
Tribuna junij 2012, str. 15, od: »Gre za 
tip instalacije …«), le da gre za poskus 
izgradnje mobilnega mikro-semantič-
no-organizacijskega mehurčka, ki spre-
mlja/obdaja premike same umetniške 
produkcije-artefaktov (če ta oziroma 
ker ta pač želi biti vključena v zahodni 
umetnostni trg). V bistvu gre torej za 
podvajanje prve organizacije (vzposta-
vitev avtonomiziranega polja), pri če-
mer je jasno, kdo zaseda tisto mesto, ki 
neprestano vdira v drugo, in kdo tisto, 
ki se upira/brani, kot tudi, da (delno) 
avtonomizirani semantično-organiza-
cijski-mehurček ohranja isto dvojno 
razsežnost (potencialnost in iluzor-

nost avtonomije). Strategija umetniške samoorganizacije kot nadgradnja totalne 
instalacije je torej prvenstveno strategija (bolj strateškega) prodiranja na razviti 
zahodni umetnostni trg: »There are three ways that Eastern artists are presented 
in the Western art world. First you have the dissidents /…/ Then there are artists like 
Marina Abramović and Braco Dimitrijević who emigrated for practical reason. /…/ We 
have taken a third position. We live at home, but we still participate in the Western 
art world. This was not an ideological decision. It was very practicality which wouldn‘t 
have been possible under socialism.«

Zlatko: Dokazovanje sem tu mislil v širšem 
smislu pojasnjevanja (beri: slabo sem se 
izrazil ;)). Če imaš voljo, daj oboje. Navezave 
na konkretne/zgodovinske  pojave/procese 
se mi zdi, da vedno veliko pridajo teoretskim 
razmislekom.

Kraja: Volja je :) Torej, bolj konkretno:
Konkretno je mogoče proces avtono-
mizacije področja umetnosti umestiti v 
italijanski quattrocento v Firencah, kjer 
se afirmira resnična umetniška legiti-
mnost, tj. pravica umetnikov, da vzpo-
stavljajo zakone znotraj lastnega polja 
delovanja (formalne in stilske), svobodno 
od podreditve religioznim in političnim 
interesom. Ta proces se nato še znatno 
pospeši z industrijsko revolucijo ter od-
zivom romantikov na porajajoči se razviti 
kapitalistični trg.

In še malo manj konkretno:
Avtonomizacija področja se med drugim 
odvija preko refleksije njegovega (preko/
skozi refleksijo samoskonstruiranega) 
avtonomnega razvoja. Refleksijo avto-
nomnega razvoja je torej mogoče razu-
meti tudi kot obliko simbolnega boja za 
avtonomijo. Področje pa hkrati deluje kot 
avtonomizirana totaliteta ravno oziroma 
izključno skozi boj (zanjo), na podoben 
način, kot je tudi vtis totalitete področja 
pravzaprav produkt zgodovinskih in 
aktualnih bojev, tako »notranjih« (med v 
področje vključenimi akterji) kot bojev na 
njegovih kot-da mejah (tj. mejah njegove 
delne avtonomije).

3.
G-weed: Dispozicija:
3. knjiž. razvrstitev, razporeditev;
2. osnutek, načrt za pismeno delo;
1. trajna telesna ali duševna pripravljenost 
za kaj; nagnjenost, dovzetnost.

6.
Hajro: Dobrodošel bi bil kakšen primer. 
Recimo žalostna (ironična) usoda historične 
avantgarde. Oznanjali so konec umetnosti, 
zdaj pa so sinonim za umetnost svojega časa.

Kraja: Kje si Hajro! To je preveč kompleksna 
tema pomoje. Ker že sam izraz historična 
avantgarda je zavajujoč (pomeni pravza-
prav trenutno najbolj uveljavljeno teorijo 
avantgard z začetka 20. stoletja), kot da gre 
za enotno gibanje, kar sploh ni res. O tem je 
dober tekst od Leva Krefta v katalogu razstave 
o slovenski avantgardi.
Hajro: Na tega Krefta sem ciljal, ja. Mislim, 
da ravno tam izpostavi, kak absurd so muzeji 
moderne umetnosti.
Mogoče samo izpostaviš kako gibanje (kdo, kaj 
je bil njihov program/"point"), ravno toliko, da 
si je lažje predstavljat in da dobiš potem vedno 
ironičen nasmešek, ko slišiš za njih.

Kraja: Tukaj bi bilo kvečjemu relevatno izpo-
stavit to, kar tud Kreft med drugim izpostavi: 
da so avantgarde omogočile teoriji, da gleda 
na umetnost kot institucijo (ampak, če prav 
razumem, se to nanaša predvsem na dado kot 
3. obliko/raven političnosti avantgarde, pod 
dado pa se opredeljuje tudi Duchamp, torej 
ready-made).

Kraja: Še to: Kaj točno misliš pod point dolo-
čenih umetniških praks, t. i. umetniške inten-
ce? Potem je treba it brat programe/manifeste. 
Sicer pa obstaja zelo veliko teorij o na primer 
pointu avantgard. Seveda lahko napišem 
najbolj uveljavljeno (tj. hegemono). Ampak to 
ravno poskušam izpostavit: umetniške prakse 
niso neposredno obdarjene s pomenom, 
pomeni so relacijski, nikoli povsem fiksirani 
(konstantno objekt reinterpretacije), sploh pa 
zastavki v bojih (še en fajn citat od Bourdieuja 
in čez cel članek se v bistvu opiram na njegovo 
teorijo polja: "Edina resnica, če resnica sploh 
obstaja, je, da je resnica zastavek v boju.")

1. 
Pablo: Semantika je disciplina, ki se ukvar-
ja s pomenom. Proučuje odnose med različ-
nimi označevalci – besedami, znaki simboli 
... Semantična organizacija je torej organi-
zacija – stabilen sistem – znakov, pomenov. 
Na primeru teksta jo lahko razumemo kot 
temelj, na podlagi katerega določena ume-
tnost dobi smisel/ legitimnost, kot področje 
znakov/pomenov, znotraj katerega deluje.

Kraja: Malo me "zmoti" ta poudarek 
'stabilno', ki bi se ga dalo navezat na razliko 
jezik/govor: če govorimo o semantični or-
ganizaciji kot jeziku, je zadeva stabilna, kot 
govor ("v praksi") se konstantno spreminja 
("samorevolucionira", ker v sistemu/polju/
organizaciji potekajo neprestani boji). Jaz bi 
rekla, da semantična organizacija tipa jezik 
predstavlja analitični model za preučeva-
nje konkretne semantične organizacije 
tipa govor, ki edina tud dejansko eksistira. 
Ampak govor predpostavlja jezik in jezik bi v 
konkretni semantični organizaciji bil ravno 
ta podlaga (zgodovinski razvoj, samorefle-
ksija itd.), na katero se pripenja/s katero se 
legitimira njena avtonomija. Oziroma, na 
podlagi katerega je smiselno pognat proces 
avtonomizacije (ker gre seveda izključno za 
proces).

6 kača

Sežigalnica odpadkov v središču Ljubljane?
Katja Utroša

Beseda sežigalnica je nekoliko zavajajoča, saj v Mostah ne bi le sežigali odpadkov, 
temveč bi energijo, ki se sprosti ob sežigu, uporabili za proizvodnjo električne 
energije. Zgraditi nameravajo elektrarno ali toplarno, ki bi za svoje gorivo izra-
bljala energetski potencial smeti. Čeprav se tovrstnim objektom v angleščini pravi 
»waste to energy« in ne »incinerators«, jih v tem tekstu ne bomo označevali s poj-
mom »objekt za izkoriščanje energijskega potenciala smeti« ali čem podobnim, 
ampak kar z besedo pogovornega jezika »sežigalnica«.

Celjski primer
Prvi objekt za samostojno termično obdelavo odpadkov ali prva samostojna sež-
igalnica v Sloveniji stoji na Kotni ulici 10 v naselju Trnovlje pri Celju. Imenuje se 
Toplarna Celje in je del javnega podjetja Energetika Celje 1 , ki je v stoodstotni lasti 
Mestne občine Celje. Podjetje Energetika 
Celje oskrbuje občane tudi z zemeljskim 
plinom, s termično obdelavo komunal-
nih odpadkov in dehidriranega blata pa 
proizvaja toplotno in električno energijo. 
Blato prispeva osrednja celjska čistilna 
naprava. Ta se nahaja v naselju Tremerje, 
ki leži na bregu reke Savinje. 

V neposredni bližini Toplarne Celje 
stoji peščica hiš in Krščanska adven-
tistična cerkev. Stanovalci pravijo, da s 
toplarno načeloma nimajo težav in se 
tolažijo z dejstvom, da bi se naj, če bi po črnem scenariju »šlo karkoli napak«, 
toplarna samodejno zaustavila. Neki gospe so to povedali kar taksisti. Prve tri 
mesece so sosedje zaznavali »čuden zrak«, a ne vedo, če je bil to zgolj psihološki 
občutek, povedo pa tudi, da so se na ta »čuden zrak« sčasoma morda že navadili. 
Druge je nekajkrat zmotil očiten smrad, ki je vel iz smeri toplarne, vsi pa so se 
obregnili ob tovornjake, ki ponoči dovažajo in odvažajo odpadni material. Neka-
teri pa o tem, da v njihovi neposredni bližini sežigajo odpadke, sploh niso bili 
obveščeni. Na avtomobilih so sicer opazili sloje prahu, a te pripisujejo bližnjemu, 
v nebo vpijočemu dimniku Cinkarne Celje. 

Sosedje celjske toplarne na smeti ne dobivajo nobene okoljske odškodnine. V 
Celju tudi ni bilo pregovornega upora javnosti, posebej ne takšnega, kot se je zgodil 
v Kidričevem na prelomu tisočletja, ko je civilni forum leta 2001 z referendumom 
preprečil tamkajšnji tovarni aluminija Talum izgradnjo objekta za sežig odpadkov. 

Strokovnjaki
Ni videti, da so ljubljanske mestne oblasti zasnovale ustrezno obveščevalno kam-
panjo o izgradnji sežigalnice ali da spodbujajo javno debato, čeprav se ve, da to-
vrstni projekti naletijo na odpor javnosti po vsem svetu. »Tukaj gre za podobno 
strategijo kot pri bloku 6 Termoelektrarne Šoštanj. Projekt želijo brez dvigovanja 
prahu pripeljati tako daleč, potrošiti toliko denarja, da projekta ne bo več mogoče 
ali smiselno ustaviti,« opozarjajo pri društvu EBM.

V Ljubljani izbirajo med dvema lokacijama, obe sta znotraj industrijske cone 
Moste. Sežigalnica naj bi stala ali v neposredni bližini TE-TOL, ki stoji ob Zaloški 

cesti, ali na Letališki cesti med objekti Carinske uprave RS in trgovskega podjetja Spar. 
Ugibamo, da je lokacija na Letališki navedena le kot slamnati mož, na podlagi česar 
bodo lahko utemeljili in izbrali lokacijo ob TE-TOL, ki je infrastrukturno ustreznejša 
za potrebe ljubljanske sežigalnice. 

Čeprav naj bi namera o izgradnji sežigalnic v Sloveniji bila zapisana že v Odloku 
o strategiji prostorskega razvoja Slovenije (Uradni list RS, št. 76/04) in v Prostorskem 
redu Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 122/04), ki sta bila sprejeta leta 2004, na-
tančne informacije o izgradnji ljubljanske ali katerekoli druge sežigalnice zaman išče-
mo 2  na občinskih ali državnih spletnih 
straneh, v njunih glasilih ali brošurah. 
Zdi se, da želijo oblasti pod radarjem 
javnosti izpeljati problematičen projekt, 
jo pokroviteljsko zaščititi ter preprečiti 
razburjanje in nasprotovanje domnev-
no vsevedni in nepristranski politični, 
ekonomski in okoljski stroki. Zdi se, 
da navadni nestrokovni člani civilne 
javnosti tukaj pravzaprav nimajo legiti-
mne pravice soodločanja. Del stroke je 
celo mnenja, da bi lokacija v neposredni 
bližini naselja Nove Fužine, ki je baje 
najgosteje poseljeno urbano območje v 
Sloveniji, bila strateško zanimiva rešitev 
tudi zato, ker bi pritisk javnosti zagota-
vljal reden nadzor emisij. Stroka kljub 
svojim pretenzijam vendarle ne sloni le 
na objektivnih analizah, letih izkušenj 
in želji po razvoju, tu so še njeni inte-
resi, povezani s pripravljanjem in oskr-
bovanjem različnih tehnoloških rešitev, 
javnimi razpisi, interesi laboratorijev, pritiski delodajalcev in kariernimi priložnostmi. 
Domnevna nepristranskost stroke je pravzaprav pod vprašajem.
 »Dejstvo, ki je bilo zadnjič navedeno v Delu, da sežigalnica obremenjuje toliko kot 
srednje velik tovornjak, je smešno,« pravijo pri društvo EBM, ko opomnijo na za-
vajajočo izjavo strokovnjakinje in podjetnice dr. Marinke Vovk, predsednice Stranke 
ekoloških gibanj Slovenije, nekoč tudi kandidatke na listi stranke SD. »Sežigalnica 
obremenjuje precej,« nadaljujejo. »Vprašanje je, kako dobri so filtri, ki iz zraka čistijo 
nevarne pline in težke kovine. Problem je v tem, da boljši ko so, dražje je delovanje 
sežigalnice. Sežigalnica bo komercialna. Interes teh, ki jo bodo gradili, je, da so filtri 
čim slabši. Šlo se bo do tiste meje, ki jo zakon še dovoljuje. Pustimo sedaj dejstvo, 
da se v Sloveniji velikokrat gre čez dovoljene meje, ker je nadzor na terenu preslab. 
Osebno poznam veliko primerov s terena, ko imamo dokaze, a ker ne gre za uradne 
meritve, pravzaprav ne veljajo kot dokazi in se jih ne da uporabiti na sodišču. Če se bo 
kje varčevalo, se bo varčevalo pri filtrih, saj ti predstavljajo 70 odstotkov obratovalnih 
stroškov sežigalnice. Tehnološko bi bila mogoča sežigalnica, ki ne bi onesnaževala ali 
bi onesnaževala zelo malo, a tovrstni objekti nikogar ne zanimajo, saj bi bili stroški 
čiščenja previsoki.«

Higienski minimum
Sežigalnice onesnažujejo, akutno in na dolgi rok. Niso zelena tehnologija, čeprav 
lahko s sodobnimi tehnološkimi inovacijami količino sežigalniških onesnaževalcev 
občutno zmanjšamo. 

Tu je še manipulacija Evropske unije, ki je sežigalnice, ki proizvajajo električno 
energijo, uvrstila med obnovljive vire energije. Sežig energetski potencial smeti do-
končno izrabi, kot lahko izrabi energetski potencial premoga, tu ni nič obnovljive-
ga. Protiargumenti za izgradnjo sežigalnice tako niso vezani le na onesnaževalce. S 
sežigom med drugim dokončno uničimo dragocene surovine – papir, plastiko, les, 
tekstil in drugo – ki bi jih lahko ponovno uporabili. 

Brez zagotovljene količine odpadkov za obdobje več desetletij je investicijo v 
sežigalnico težko upravičiti. Sežigalnica ne sežiga že deponiranih smeti, ampak po-
trebuje vedno nove, s čimer ta praksa le še pospešuje obstoječo proizvodnjo smeti 
in potrjuje (nekoliko) nevzdržno ekonomijo sodobne potrošnje.

Toplarna Celje letno proizvede 2.000 ton pepela in žlindre, ki sodita med nenevarne 
odpadke. Odlagata se v centru za ravnanje z odpadki, lahko pa bi ju uporabili tudi kot 
gradbeni material. Proizvede tudi 1.200 ton filtrskih ostankov, ki zaradi visokih vseb-
nosti kovin in soli sodijo med nevarne odpadke. Te deponirajo v Nemčiji, ker pri nas 
nimamo ustreznih kapacitet za ravnanje s tovrstnimi nevarnimi odpadki.

Obenem del odpadkov zgolj pretvori agregatno stanje, se uplini, pri čemer se 
uplinjenim smetem pridružijo še strupene spojine, ki nastajajo med gorenjem. Vseh 
snovi, ki nastajajo pri kemijskem procesu izgorevanja, pa sploh še ne poznamo. 

Toplarna Celje letno proizvede slabih 18 ton zračnih emisij. Njihova raven ustre-
za evropskim predpisom. Nad knežje mesto se je v letu 2012 z naslova toplarne iz-
kadilo 72,4 kg organskih snovi, 183,5 kg anorganskih spojin klora, 686 kg ogljikovega 
monoksida, 16404,35 kg dušikovega oksida, 72,5 kg žveplovega dioksida in 388,6 kg 
prašnih delcev PM10. 
Izpusti živega srebra in anorganskih spojin fluora so nižji, kot je meja zaznavanja 
analizne metode in jih tako ni mogoče določiti. Upoštevati moramo tudi prašne 
delce, katerih premer je manjši od 2,5 mikrometrov. Čeprav so ravno ti majhni 
delci za zdravje najbolj nevarni, zakonodaja za njih ne predpisuje meritev. Tu so 
še dioksini, spojine, ki nastanejo v procesu gorenja, so kancerogeni, se kopičijo v 
organizmih in lahko vplivajo na delovanje hormonskih žlez. Koncentracije dio-
ksinov spremljajo le občasno.

Vprašanje v primeru Ljubljane je, koliko ton sežganih odpadkov lahko prenese 
že tako ali tako onesnažena ljubljanska kotlina? Ljubljanski Regijski center za rav-
nanje z odpadki (RCERO) naj bi proizvedel 90.000 ton gorljive frakcije na leto. A 
pri društvu EBM povedo, da naj bi ljubljanska sežigalnica imela kapaciteto 180.000 
ton. Res pa je, da ni mišljeno, da bi sežigalnica obratovala s svojo polno močjo. Tudi 
celjska toplarna se prilagaja količini razpoložljivih odpadkov in obratuje med 60 % 
in 80 % svoje nazivne moči.

Mali »Peking«
Januarja letos je Slovenija, skupaj z Latvijo in Bolgarijo, ponovno prejela opozorilo 
Evropske komisije zaradi onesnaženosti zraka. Skrbijo jih visoke vsebnosti mikro-
delcev PM10, ki izvirajo iz dima, prometa, gospodinjske in industrijske dejavnosti, 
merijo od 2,5 do 10 mikrometrov, lahko potujejo več deset kilometrov od vira izpusta 

in povzročajo pljučna obolenja, ki so v nekaterih primerih smrtna. »Že sedaj v Lju-
bljani umre 150 ljudi na leto zaradi onesnaženega zraka. To je več ljudi, kot jih umre 
v vseh prometnih nesrečah v Sloveniji letno,« opozarjajo pri društvu ebm. Kotlinska 
lega Ljubljane, nizke hitrosti vetra in slabo prezračevanje so danosti ljubljanskega 
»močvirja«, ki problem atmosferskega onesnaževanja v tem geografskem območju 
že po naravi zaostrujejo. Ne govorijo v prid Ljubljani kot upravičljivi lokaciji za izgra-
dnjo sežigalnice, čeprav naj bi bil glavni onesnaževalec območja Ljubljane promet. 
Že pred leti je stroka ugotavljala, da Ljubljana denimo ne bi prenesla sežigalniškega 
objekta s kapaciteto za celotno Slovenijo.

Problematična so tudi individualna kurišča in energetsko neučinkovite stavbe. 
Problem individualnih kurišč naj bi deloma razrešila tudi načrtovana sežigalnica ko-
munalnih odpadkov, ki bi domove oskrbovala s toplo vodo preko sistema daljinskega 
ogrevanja. Sežigalnica naj bi onesnaževala manj kot seštevek individualnih kurišč, ki 
nimajo filtrov in nad katerimi je nadzor prav tako neučinkovit. Ob tem naj poudarimo, 
da je naselje Nove Fužine že priključeno na sistem toplovoda. 

Projekt ljubljanske sežigalnice je pravzaprav del strategije za sanacijo zraka lju-
bljanske kotline skupaj s projekti, kot so metanski avtobusi, Bicikelj, za center brez 
avtomobila in drugimi. Sežigalnica naj bi rešila problem individualnih kurišč, alter-
native avtomobilom pa problem prometa. Vendar, ali bo to res tako? Ljubljana kan-
didira za nagrado Zelena prestolnica Evrope 2015, ki jo vsako leto podeljuje Evropska 
komisija. Leto 2015 je tudi leto, ko naj bi predvidoma končali izgradnjo ljubljanske 
sežigalnice. Francosko mesto Nantes je letošnji dobitnik te nagrade, drugo leto bo to 
danski Kopenhagen. Obe mesti sežigata odpadke. Danski arhitekt Bjarke Ingles je 
celo pripravil načrte, po katerih naj bi sežigalnico v Kopenhagnu nadgradili v smuči-
šče. Ali je Inglesov projekt izvirna in daljnogledna rešitev ali pa le še ena krinka, s ka-
tero se olepšuje in zakriva problematiko sežiganja odpadkov, ostaja odprto vprašanje. 

Statistika
Na spletni strani MKO postrežejo s sledečimi podatki:

Po podatkih evropskega statističnega urada Eurostat za leto 2009 je povprečna 
proizvodnja komunalnih odpadkov na prebivalca EU znašala 513 kg; najmanj na 
Češkem in Poljskem (316 kg) in največ na Danskem (833 kg). V Sloveniji je znašala 
449 kg na prebivalca. Odstranjevanje odpadkov je na ravni EU potekalo na več raz-
ličnih načinov: 38 % jih je bilo odloženih na odlagališčih, 20 % jih je bilo sežganih, 
24 % recikliranih in 18 % kompostiranih. V Sloveniji je na odlagališčih pristalo 62 
% komunalnih odpadkov, sežgan je bil 1 % odpadkov, 34 % jih je bilo recikliranih 
in 2 % kompostiranih. Slovenija je po količini recikliranih komunalnih odpadkov 
skupaj z Dansko na tretjem mestu v EU, vodi Nemčija, ki reciklira 48 % komunalnih 
odpadkov, pred Belgijo in Švedsko (v obeh 36 %).

Razberemo, da sta panogi kompostiranja in sežiganja odpadkov v Sloveniji slabo 
razviti in da nadpovprečno veliko odpadkov pristane na odlagališčih. Evropska unija je 
z direktivo, ki prepoveduje deponiranje nepredelanih odpadkov, prisilila države članice, 
da so začele odpadke predelovati, reciklirati in tudi sežigati, v upanju, da se bo količina 
smeti, ki pristane na evropskih deponijah, zmanjšala. V ozadju je med drugim tudi pro-
storska stiska Evropske unije, ki jo ta, podobno kot majhna Japonska, rešuje z razvitim 
sistemom sežigalništva. 

V Evropi obratuje približno 400 sežigalnic, njihova skupna kapaciteta pa že sedaj 

presega količino primernih smeti, še posebej v tistih državah, kjer odpadke učinko-
vito predelujejo. Švedska naj bi denimo na leto uvozila 800.000 ton smeti, predvsem 
iz sosednje Norveške, odpadkov pa primanjkuje tudi Nemčiji in Avstriji.

Eden izmed sklepov, ki bi jih lahko potegnili iz statistike MKO, je ugotovitev, da bi 
razvoj sežigalništva lahko bila učinkovita rešitev. A po istem obratu se lahko tudi vpra-
šamo, zakaj tako malo odpadkov kompostiramo? In zakaj ne bi raje še več vlagali v pra-
kse recikliranja? Morda s programi kot je »zero-waste«, ki v svetu postaja vedno bolj 
razširjen in vzdržen trend? Ekonomije, ki so v preteklosti podpirale sežigalništvo, se 
danes usmerjajo ravno v tovrstne programe.  Četudi po podatkih MKO Slovenija v pa-
nogi recikliranja presega evropsko povprečje, je potrebno poudariti, da vseh predhodno 
sortiranih smeti v Sloveniji ne recikliramo. Smeti ločujemo tudi zato, ker jih lahko tako 
učinkoviteje deponiramo. Vprašanje je, koliko teh obdelanih, a ne recikliranih smeti bi 
v prihodnje končalo v sežigalnicah? A zagovorniki slovenskih sežigalnic trdijo, da dela 
komunalnih smeti ni mogoče reciklirati, in ravno te smeti so primerne za sežigalnice. 
Argument se zdi smiseln na prvi pogled, vendar nam tehnološke inovacije pokažejo 
tudi drugo možno pot. Denimo, Američani so iznašli način, kako reciklirati otroške 
plenice in plenice za odrasle, kakor tudi higienske vložke, saj so ti vir vlaken in zelo 
kvalitetne plastike. Večina držav pa plenice deponira, nekatere jih tudi sežigajo, čeprav 
so emisije pri tem zelo visoke. »Sežigalnice so bile smiselne pred tridesetimi leti, ko 
še ni bilo drugih tehnologij. Ločevanje odpadkov se ni izplačalo, tako kot se danes, 
tudi pomanjkanja virov se niso zavedali. A če se bomo želeli ohraniti kot gospodarsko 
močna regija, bomo morali začeti varčevati z viri. V globalnem smislu je Evropa regija, 
ki uvozi največ virov. Prihodnost evropske politike je v zmanjševanju števila odpadkov 
in v ločevanju, v to se bodo stekala tudi evropska finančna sredstva. Sežigalništvo pa je 
direktna konkurenca tovrstnim projektom,« povedo pri EBM. Vprašamo se lahko, ali 
nam evropski sežigalniški lobi ne želi prodati tehnologije, ki drugih razvitejših dežel 
ne zanima več? Ali nam pod raznolikimi pretvezami v bistvu vsiljujejo »drugorazre-
dne« tehnološke rešitve?

V sežigalniški industriji je najmanj delovnih mest, manj kot če bi stresali odpadke na 
odlagališče in desetkrat manj, kot jih potrebuje predelovanje. Ker se sežigalnice gradijo 
za obdobje več desetletij, se lokalne oblasti zavežejo, da bodo za to obdobje sežigalni-
cam dobavljale smeti. V primeru, da se mestne oblasti čez leta premislijo, ker bi rade 
razvijale drugačne in bolj vzdržne tehnologije, jih pravzaprav ne morejo, ker ni zadostne 
količine odpadkov, ki bi lahko vzdrževala te konkurenčne tehnologije.

Medij lobija
Društvo EBM nam poimensko lobijev, ki stojijo za projektom izgradnje ljubljanske 
sežigalnice, ni znalo navesti. Sušlja se o švedskih multinacionalkah in slovenskih 
firmah, ki si kot posredovalke pri poslu obetajo visoke dobičke, morda je na delu 
ministrstvo. Vse pa naj bi v bistvu prižigal močni evropski sežigalniški lobi. 

Slovenski novinarji se denimo udeležujejo vodenih ogledov avstrijskih sežigal-
nic. Posebej popularna destinacija tovrstnega »turizma« je dunajska sežigalnica 
Spittelau, ki se nahaja v devetem dunajskem okraju in katero je oblikoval znani 
umetnik Friedensreich Hundertwasser. »Zgodba dunajske sežigalnice je zanimiva. 
V osemdesetih je pogorela, obnovo je prevzel Hundertwasser, ki je postavil pogoj, 
da morajo biti izpusti praktično nični. Obnovili so jo, a ta sežigalnica dela izgubo. In 
sedaj jo kažejo kot vzorno sežigalnico sredi mesta, ki ne onesnažuje,« pojasnjujejo 

pri društvu EBM. Za naše razmere je pri tovrstnih primerjavah potrebno upoštevati 
predvsem ravninsko lego Dunaja in vetrove, ki so tam tudi do enajstkrat hitrejši kot 
v Ljubljanski kotlini.

Nad ljubljansko »bobrišče« se tako zgrinjajo dim, ocene tveganja, onesnaževalci in 
lobiji, politika ter industrija Evrope in vlade Republike Slovenije. Krakali bomo o energiji 
in okolju, pa ne le v Mostah; moščanska sežigalnica se zaradi specifičnih atmosferskih 
pogojev te regije tiče vse flore in favne ljubljanske kotline, ki beleži približno pol milijona 
človeških primerkov, kar je slaba četrtina vseh prebivalcev Slovenije.

1
Karl Lagerfeld: V Toplarni Celje letno 
sežgejo 20.000 ton predhodno obdelanih 
komunalnih odpadkov in 5.000 ton blata, 
ki ga s sežigom tudi sterilizirajo. V letu 2012 
so proizvedli približno 6 GWh električne 
energije, kar zadostuje za približno 1400 
gospodinjstev (za primerjavo Nuklearna 
elektrarna Krško proizvede 5209 GWh na 
leto, Termoelektrarna Brestanica pa 100 
GWh na leto).

2
Karl Lagerfeld: Mukotrpno na strani Mini-
strstva za okolje in kmetijstvo (MKO) v rubriki 
Pogosta vprašanja in odgovori vendarle 
najdemo sledeči zapis:
Trenutno v Celju deluje edina Slovenska seži-
galnica odpadkov. Kolikor vem, sta predvideni 
še dve, v Ljubljani in Mariboru. Po nekaterih 
ocenah naj bi bilo to za učinkovito energetsko 
izrabo preveč, saj je v Sloveniji odpadkov za 
vsega eno, največ dve sežigalnici. Kakšni so 
načrti ministrstva glede sežigAalnic?
Z Operativnim programom je predvideno, da se 
bo energetska predelava gorljivih frakcij mešanih 
komunalnih odpadkov izvajala kot storitev 
državne javne službe v večjih mestih, ki so opre-
mljena s sistemom daljinskega ogrevanja, saj 
le tako lahko dosežemo predvideno energetsko 
izrabo, ki nam bo omogočala izpolnjevanje ciljev 
iz Direktive 2008/98/ES. Zato načrtujemo izgra-
dnjo objektov tako v Ljubljani kot Mariboru.
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latinska amerika – prostor novih družbenih realnosti
Špela Alič

Latinska Amerika. Prostor novih realnosti, gibanj, ki so nastala iz samega gnusa do  
neoliberalnih, izkoriščevalskih in duhamornih politik, ki rijejo po zemlji tamkaj-
šnjih prebivalcev že vse od prihoda konkvistadorjev pred približno pol tisočletja 
in so se v zadnjem času, s svojimi ostrimi zobmi, zarile v samo drobovje celine. 
Svetovna banka, Mednarodni denarni sklad, megakorporacije in s tem tako opeva-
ni neoliberalizem so ti zobje, ki vneto prežvekujejo telo Latinske Amerike in nje-
nih prebivalcev. Logika neoliberalne politike s poudarjenim individualizmom in 
s strani države nenadzorovanim prostim 
trgom 1 , kjer je vse dovoljeno za ohrani-
tev zasebne lastnine posameznikov, ki 
pa so redki. Redki so tisti gospodje, ki ži-
vijo svoje življenje na bremenih tisočih, 
predvsem staroselcev in kmetov. 

/// Simultani odpori proti nevzdržnim 
razmeram, vojni in kraji zemlje se poja-
vljajo po celi Južni Ameriki. Začenši z 
zapatisti v Mehiki, H.I.J.O.S. v Gvatemali in nazadnje piqueterosi v Argentini. Da 
to niso vsa gibanja, ki so nastala oziroma nastajajo, je jasno, pa vendar so si med 
seboj podobna, a hkrati tako različna, da bi lahko zaobjela neko podobo, bistvo 
duše novih družbenih gibanj Latinske Amerike. ///

Zapatisti in zapatistke
Zapatisti, katere večina svetovne javnosti jemlje za nekakšen modelni vzorec 
južnoameriških gibanj, so na prizorišče upora stopili ob zori sprejetja Severno-
ameriškega prostorgovinskega sporazuma (NAFTA), ki je stopil v veljavo 1. 1. 
1994. Točno na isti dan so se zapatisti in zapatistke, združeni v Zapatistično voj-
sko narodne osvoboditve (EZLN) prvič zakriti odkrili mehiškemu prebivalstvu 
in s tem tudi svetovni javnosti. Sporazum, ki jih je oropal skupnostne zemlje 
(ejido) in s tem elementa dolgoletne tradicije staroselskih praks, je bil kaplja čez 
rob in dovolj velik motiv, da so po petstotih letih zatiranja in tihega umiranja 
v pragozdu Chiapasa zakričali ¡Ya Basta! (Dovolj!) in z orožjem zahtevali nazaj 
svoje pravice. Delo, zemlja, hrana, streha nad glavo, zdravje, izobrazba, neod-
visnost, pravica, svoboda, demokracija, mir, kultura in pravica do informiranja 
so jasne zahteve, ki so bile povod upora. Po premirju, ki je bil sklenjen dvanjast 
dni po začetku upora, so se začela pogajanja z vlado. Zapatisti so spustili orožje 
in se namesto tega oborožili z besedo. Pa vendar jih zla vlada (mal gobierno) ni 
upoštevala, ni želela sprejeti kompromisov in podpreti zakonov, zapisanih v 
sporazumih iz San Andresa. Tako so zapatisti, naveličani čakanja, začeli spo-
razume uresničevati unilateralno. Počasi, a vztrajno so začeli graditi lasten av-
tonomen svet, ki temelji na staroselski organiziranosti ter tradiciji. Strukturo 
organiziranja staroselskih skupnosti bi najbolje upodobila narobe obrnjena pi-
ramida. O razvoju posamezne ali celotne zapatistične skupnosti razpravljajo na 
skupščinah ali zborih (concejos), kjer se konsenzualno določajo predstavniki za 
posamezne zadolžitve na ravni vasi, občine in školjke. Naloga teh predstavnikov 
je delovati v skupno dobro in ne za lastne interese, kajti v tem primeru so takoj 
odstavljeni. Njihov ‚mandat‘ traja od enega do treh let in konstantno rotira. Vasi, 

ki so najpomembnejša in najosnovnejša raven zapatističnega organiziranja, kjer 
se sprejemajo, določajo in koordinirajo bistvene življenjske dejavnosti, se zdru-
žujejo v Avtonomno zapatistično uporno občino (MAREZ), kjer de facto izvajajo 
avtonomijo, saj občine delujejo izven upravnega pravosodja in so eden izmed 
največjih dosežkov zapatističnega upora. Več občin se združuje na zadnji ravni 
staroselskega organiziranja, in sicer v školjke. Na zapatističnem območju je da-
nes sedem školjk, ki skrbijo za uresničitev zahtev, določenih v skupnosti. Vsaki 
školjki pripada Svet dobre vlade (Junto de buen gobierno), ki je zadolžen za ko-
ordinacijo, organizacijo, avtorizacijo in mediacijo v školjki in zunaj nje, in sicer 
na štirih področjih: politika, ekonomija, ekologija in pravičnost. Naloga svetov 
je tako prerazporeditev prihodkov od zadrug, kooperativ in projektov v šolstvo, 
zdravstvo in druge pomembne dejavnosti, nudijo pomoč skupnostim, ki jo po-
trebujejo, poleg tega pa so zadolženi tudi za  razreševanje konfliktov znotraj 
skupnosti. Vidimo, da zapatistična organizacija vsakdanjega življenja temelji na 
popolni avtonomiji na vseh življenjskih področjih, tudi na zdravstvenem, kjer 
ima vsaka vas promotorja zdravja in prvo zdravniško pomoč, ter na izobraževal-
nem, kjer učenje poteka skupaj s prakso, poslušanjem avtonomega zapatistične-
ga radia ter v dolgih pogovorih na neskončnih skupščinah (encuentros). 

Njihov boj je navdušil tudi ljudstvo iz sosednje Oaxace, kjer so na področju 
izobraževanja razvili alternativno in ustvarili Universidad de la Tierra (Univerzo 
zemlje). Pred kratkim nam je v Socialnem centru Rog njihova delegatka Irene 
razložila in predstavila model alternativne izobrazbe, ki ne temelji na hierarhiji 
in odnosu učitelj/učenec, temveč bolj mentor, prijatelj/opazovalec oziroma kot 
bi nekdaj rekli, na modelu vajeništva. Poleg tega je šolanje brezplačno in seveda 
ne spada pod nobeno vladno ustanovo, kar pomeni, da je njihova diploma veljav-
na kot dokaz njim samim, da so se bili sposobni nečesa novega naučiti in da so 
pripravljeni svoje znanje deliti tudi z drugimi iz svoje skupnosti. Na seminarjih, 
ki potekajo enakrat tedensko,  ‚študentje‘ Unitierre  debatirajo in premišljujejo 
probleme sodobne realnosti. To je prostor, kjer se razvijajo ideje in ne oblikujejo 
odločitve, saj le-te pridejo spontano in se udejstvujejo v praksi, prav tako kot pri 
zapatistih. Priključi se lahko kdorkoli, kadarkoli in postane del drugačnega, alter-
nativnega učnega procesa oziroma kot pravi Irene, se na novo nauči učiti. 
h.i.j.o.s
In kaj so se naučili Sinovi in hčere za identifikacijo in pravico, proti pozabi in 
molku, bolj znani pod akronimom H.I.J.O.S.? Njihova izkušnja se nanaša na izgi-
notje tisočih svojcev, prijateljev in znancev, ki so se začela že v šestdesetih letih 
dvajsetega stoletja, v času gvatemalske vojaške diktature, ko je brez sledu izginilo 
28 javnih oseb, označenih za ‚državne sovražnike‘. Kasneje so se izginotja razširila 
po vsej južni celini in konec osemdesetih je število izginulih znašalo že krepko 
čez 90 tisoč. Vsa ta izginotja so za seboj pustila nešteto vprašanj, eno izmed njih 
je vsekakor vprašanje zaključka. Namreč, brez smrti, brez dejanskega trupla ni za-
ključka, ni pogreba in ni možnosti za kazenskopravni pregon storilcev. Tako name-
sto zaključka ostaja le spomin. Kolektivi H.I.J.O.S. vidijo obuditev, osvoboditev in 
priznanje individulanih kot tudi kolektivnih spominov na izginule kot izhodišče 
njihovih organiziranj. Posledica organiziranj so prostori srečanj, v Gvatemali jih 
imenujejo Teraparte, kjer se izvaja terapija prek umetnosti. Prvotni cilj je bil dajati 

drug drugemu psihološko podporo znotraj kolektiva, katera pa se je kasneje razvila 
v politično delovanje. Se pravi prek umetnosti, gledališča, glasbe, grafitov, fotogra-
fij, ... reflektirati politično situacijo. Fotografije človeških obrazov s pripisom Kje 
so? (¿Donde están?) je eden izmed vidnejših primerov nagovarjanja širše skupnosti, 
kjer fotografija deluje kot dokaz resnič-
nega obstoja izginulega 2  oziroma izgi-
nule. Fotografije so kontranaracije uradni 
verziji zgodovine, saj si oblasti ves čas 
prizadevajo zanikati in prepričati javnost, 
da izginuli niso nikoli obstajali. In ravno 
uradna verzija zgodovine je tisto, kar si kolektivi H.I.J.O.S. želijo spremeniti. Želijo 
si priznanja oblasti o obstoju političnega nasilja, ki se je izvajal nad državljani in 
državljankami ne samo Gvatemale, temveč ostalih držav Latinske Amerike, kot sta 
Argentina in Čile. Nasilja, ki je povzročil trpljenje, mučenje, smrt in izginotja tiso-
čih ljudi po vsej Latinski Ameriki. Če so fotografije dokazi individualnih biografij in 
realne podobe živečih ljudi, so silhuete na ulicah Gvatemale, kot druga alternativa 
izražanja spomina skozi umetnost, prikazi simbolične anonimnosti žrtev nasilja, 
mučenja, izgube in državnega nasilja, ki bodo kot sence neumorno zasledovale 
vojne zločince, ki se izmikajo odgovornosti. Bližnji izginulih so odločeni vztrajati, 
opozarjati in prikazovati realno zgodovino vse do tedaj, ko je oblast končno ne pri-
zna in s tem znova počloveči obraze in utelesi silhuete ter da vrednost spominom, 
ki so jih vsi ti ljudje pustili za seboj.      

Argentina
Ena izmed držav, ki je prestala vojaško diktaturo in kjer se je prav tako pojavilo 
ogromno število izginulih, je tudi Argentina. Poleg organizacije H.I.J.O.S., ki je v 
samem bistvu gibanje za človekove pravice, najdemo veliko število gibanj v uporu 
proti neoliberalnim politikam. Zdi se, da so piqueterosi povezali večino teh gibanj. 
Piquetero je v argentinski španščini izraz za obliko demonstracije, ki je locirana na 
določeni, pomembni točki (največkrat cestna blokada ) z namenom, da se uslišijo 
zahteve demonstrantov in demonstrantk. Sčasoma so se začeli povezovati v različ-
ne segmente in organizacije znotraj gibanja: Gibanje brezposelnih delavcev (mtd), 
Bojevite razredne struje (ccc), Zveza za zemljo in bivališče (ftv), Delavski blok 
(po) in drugi. Piqueterosi skupno pot definirajo kot ‚hojo v ritmu‘, kar pomeni, da 
so številne subjektivitete usklajene z mnoštvom drugih posameznih subjektivitet. 
Njihovi cilji so delo, dostojanstvo ter družbene spremembe, ki jih lahko dosežejo 
prek avtonomije, neposredne demokracije in horizontalne ureditve življenjskih 
praks. S cestnih blokad večjih mestnih vpadnic, ki so se začele v devetdesetih letih 
prejšnjega stoletja, ko je Argentina tonila v privatizacijo in s tem izgubo služb, so 
se upori in blokade prestavile tudi na mestne četrti, ulice, moste ... S tem, ko se je 
ožal in na nek način tudi poosebil prostor upora, na ravni mestne četrti ali ulice, 
so se povezave in vezi med sosedi, delavci v tovarnah, skratka med udeleženci in 
udeleženkami družbe okrepile in utrdile. Tako moč gibanja piqueterosov ni zgolj 
moč blokiranja in nasprotovanja, pač pa tudi moč za gradnjo. V četrtih in prosto-
rih, ki so pod njihovim upravljanjem, so vzpostavili instance samoorganiziranega 
delovanja, neodvisnega od trga in države. Nastali so številni ‚produkcijski obrati‘: 

tovarne olja, železarne, opekarne, gradbeni kolektivi, proizvodnja čistilnih sred-
stev in oblačil, ljudske kuhinje, obedovalnice in druge iniciative ki, povezane v 
kooperative, udejanjajo naprednejši model organiziranja in obstoja.
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»Nepodredljivi!«
Strukturiranost trga dela in pravica do norosti
Asja Hrvatin
.
.. Kar predstavljam si zaprepadenost oblasti, ko bi se kot temeljna  zahteva vstaj-
niškega gibanja oblikovala ideja o npr. ureditvi sistema odškodnin izbrisanih ali 
npr. dekriminalizaciji uživanja drog. V iskanju novega političnega projekta, ki bo 
gradil alternativo obstoječem sistemu odločanja, iz procesa znova izpadejo ljudje, 
ki se jim tudi sicer odreka dostop do participacije v družbi, pri odločanju in obli-
kovanju skupnih politik. Pričujoče besedilo je poskus vnašanja enega od poza-
bljenih vidikov v aktualni prostor-čas: vprašanje organizacije trga dela z zornega 
kota ljudi z nalepko norosti. Pogledati želim, na kakšne načine se z vidika zapo-
slovanja in dela prisilno izključuje in disciplinira sicer nepodredljive ter pokazati 
na potrebo po redefiniciji koncepta socialnih pravic.

Reinstitucionalizacija, subverzivnost nepodredljivih 
in pravica do norosti
Proces dezinstitucionalizacije (ki pomeni zapiranje totalnih institucij in ustvar-
janje sistemov oskrbe v skupnosti), v katerega se na deklarativni ravni usmerja 
socialna politika, je na ravni implementacije zamenjal diametralno nasproten 
proces reinstitucionalizacije, ponovnega zapiranja in vzpostavljanja mehanizmov 
kontrole nad sicer nepodredljivimi posamezniki in posameznicami. Sam ustroj 
trga dela prinese nezanemarljiv delež k temu, da iz njega izpade velik segment 
populacije, saj ustvari polje totalnega zajetja človekovega telesa. Telo se mora 
povsem prilagoditi logiki kapitala (ohranjati mora zdravje, svežino, možnost pro-
izvajanja in biti neskončno prožno, voljno, da bi zmoglo slediti predpisanim rit-
mom), ki določa tudi sprejemljive načine uporabe telesa (način uporabe je vedno 
zvezan z izračunljivostjo profita, ki se lahko iz predpisane uporabe proizvede). 
Zaželena uporaba telesa je predvsem (re)produkcija – tako v smislu proizvajanja 
blaga s prodajno vrednostjo kot v smislu spolne reprodukcije, ustvarjanja druži-
ne kot celice urjenja in discipliniranja nove delovne sile. Na ta način je vsakršna 
drugačna oblika (samo)uporabe telesa, ki uspe izmakniti oblasti užitek disciplini-
ranja (npr. uživanje drog, norost), kriminalizirana in kaznovana. Tako lahko že iz 
zgodovine začetkov totalnih institucij razberemo njihovo zvezanost z delom oz. s 
poskusi kaznovanja in prevzgoje »lenuhov, prostitutk in drugih delomrznežev«, 
ki se niso vključevali v zaželene oblike dela. Ustanavljanje posebnih delovnih ka-
znilnic in drugih represivnih objektov je omogočilo zajetje do tedaj nepregledne 
množice »revežev«, njihovo oštevilčenje in klasifikacijo. Težko bi rekli, da je da-
nes drugače. Pravzaprav lahko opazimo dvojnost mehanizmov nadzorovanja: te-
ritorializirane, locirane znotraj totalnih institucij (o čemer govori obstoj posebnih 
zavodov, zaporov, varstveno-delovnih centrov, popravnih domov, psihiatričnih 
bolnišnic itn.) ter de-teritorializirane oblike nadzorovanja in kaznovanja ljudi, 
izključenih iz trga dela, kar se dogaja preko mreže socialnega varstva in socialnih 
delavk/delavcev. 1 

Flaker, ki totalno ustanovo pojmuje skozi njeno funkcijo panoptike, totalnega 
nadzora nad posameznikom, piše o mehanizmih kontrole in podrejanja, katerim so 
podvrženi posamezniki med vključevanjem na trg dela, medtem ko o institucijah 
piše kot o poslednjih nadzornih aparatih nad posamezniki, ki so ostalim meha-
nizmom uspeli uiti. Institucionalizirana telesa so tista, ki jih ni bilo moč predho-

dno modificirati, da bi ustrezala ritmom 
in odnosom na trgu delovne sile, ni jih 
bilo moč uniformirati in programirati za 
vstopanje v pogodbene odnose, ki kon-
struirajo družbeno realnost. Ali pa so bili 
del trga dela in iz njega zaradi različnih 
okoliščin izpadli. Reinstitucionalizacija 
je torej posledica »slepe pege« finančne-
ga kapitalizma, ki mu je ob vsej ustvarjal-
nosti za izčrpavanje teles in pretvarjanje 
vseh sfer življenja v polje služenja zmanj-
kalo mehanizmov za discipliniranje po-
sameznikov z nalepko duševne bolezni. 
Namesto iskanja alternativnih načinov 
produkcije, ki bi preobrazili ne le sistem 
trga dela, ampak tudi druga področja 2  
in krepili avtonomijo posameznikov ter 
skupnosti, so nepodredljivi posamezniki 
odrinjeni in zaprti. Institucije funkcioni-
rajo kot služenje dosmrtne kazni (te se 
manifestirajo tako na fizični kot na sim-
bolni ravni) ter kot prostori, kjer se nad 
institucionaliziranimi posamezniki iz-
vajajo procesi popredmetenja, aseksuali-
zacije, razčlovečenja. Kaznovani, ker nji-
hova telesa s samim obstojem kljubujejo 
normalizaciji in siceršnjemu pretvarjanju 
telesa v instrument ustaljenih načinov 
produkcije. Odnos med trgom dela in lju-
dmi z nalepko norosti lahko povzamemo 
skozi tri mehanizme izključevanja: prvič, 
sistematično preprečevanje dostopa do 
trga dela. Ljudje so podvrženi postopkom 
prisilne (navadno invalidske) 3  upokoji-
tve ali pa so v evidencah Zavoda za zapo-
slovanje označeni kot trajno nezaposljivi, 
kar zanje pomeni trajno vpetost v sistem 
sociale in trajno podvrženost postopkom 
nadziranja, odvisnosti, pokroviteljstva. Navadno lahko nato izbirajo med progra-
mi »socialne vključenosti«, ki pomenijo izdelovanje okraskov, voščilnic in drugih 
materialov, ob čemer človek začuti nezadržno agresijo do pisanega krep papirja in 
bleščic. Drugič, sistematična izločenost s trga dela, ki v kombinaciji z drugimi so-
cialnimi stiskami človeka pripelje do institucionalizacije (tj. dolgotrajnega, včasih 
tudi vseživljenjskega bivanja v posebnih socialno-varstvenih zavodih). Znotraj in-
stitucije lahko človek svojo potrebo po delu, koristnost zadovoljuje znotraj omeje-

nih možnosti, poimenovanih delovna terapija, kar v resnici pomeni krinko za nove 
oblike sužnjelastniškega dela. Stanovalci zavodov za multinacionalke (ali domača 
velika podjetja) opravljajo preprosta ročna dela (npr. zlaganje kovinskih delov, zla-
ganje kemičnih svinčnikov, vrečk) za mizerno plačilo (okrog 0,20 € na uro). Tako 
lahko rečemo, da predstavljajo armado pomožne delovne sile za velika podjetja, ki 
se na račun takšnih oblik dobrodelništva označijo za »družbeno odgovorna« in tr-
žijo izkoriščanje. Zadnji vidik izključenosti skušam sama misliti kot subverzivnega 
(ali vsaj kot nosilca subverzivnega potenciala), saj obenem telesa in konstrukti real-
nosti pomenijo subverzijo obstoječih načinov proizvajanja, jih izzivajo in pozivajo 
k njihovim predrugačenjem, prestruktu-
riranju 4 . Zgolj zapiranje totalnih ustanov 
samo po sebi gotovo ne bo prineslo večje-
ga vključevanja, kvečjemu krepitev izčr-
pavanja skupnosti in dobrodelnih, karita-
tivnih modelov skrbi; a to tudi ni koncept 
dezinstitucionalizacije. Slednji izhaja ne-
posredno iz teles (ki so pogosto tista, ki 
največ govorijo) ljudi z nalepko norosti, 
iz njihovega doživljanja, in na tem gradi 
koncept in strukture oskrbe v skupnosti.  
Potrebe in želje (pravica do norosti:)), ki jih posamezniki izražajo, so priložnost za 
preobrat, saj se umikajo institucionalnim rešitvam in standardiziranim, programi-
ranim potrebam ter ustvarjajo priložnost za kreiranje novih. Vprašanje o zapira-
nju institucij pomeni tudi prevpraševanje obstoječega družbenega sistema, izziva 
vprašanje porazdelitve moči (slednjo potisne na stran marginaliziranih), hierar-
hije, vrednostnih sistemov, struktur, pogodbenih (medosebnih) odnosov, načinov 
proizvajanja vednosti in skupnega. Odpiranje institucij skupnosti lahko jemljemo 
kot odpiranje prostora skupnega in njegovo konkretizacijo, saj pomeni načrtovanje 
in organiziranje oskrbe (oskrba kot samooskrba, kot polje avtonomnega, imunega 
na zunanje pretrese) v skupnosti priložnost za premišljanje obstoječega koncep-
ta socialnih pravic in sistema socialnega varstva, ki je na njih utemeljen. Obstoj 
tako številne skupine ljudi, ki je sistematično izključena iz trga dela (spremljajoč 
vedno bolj prevladujoče prekerne oblike zaposlitve, ki se srečujejo s podobnimi 
omejitvami pri uresničevanju socialnih pravic), pomeni nujo po pretrganju izha-
janja socialnih pravic iz zaposlitve. Pri tem so možni razmisleki v različne smeri, a 
se mi zdi koncept, ki ga razvijajo gibanja v Italiji (»charter of social rights«), na tem 
mestu zanimiv. Izhajajo iz globalnega državljanstva, na katerega naj bi se pravice 
vezale, obenem pa prekinjajo s tradicijo zvezanosti socialnih pravic z družino ter 
jih pojmujejo kot individualne, vsakemu človeku prilagojene. Definiranje nabora 
socialnih pravic (polje pravic je onkraj razmejitve privatno/javno in je del skupne-
ga) je odprt proces, pri čemer je pomembno, da takšno konstituiranje omogoča sa-
mo-odločanje o širini nabora pravic, ki jih kot oseba potrebujem. Pravica do norosti 
bi tako torej pomenila širjenje nabora socialnih pravic na pravico do brezplačne 
dolgotrajne oskrbe, do samo-definicije in samo-vrednotenja dela in radikalizacijo 
uresničevanja drugih, obstoječih socialnih pravic (npr. pravica do izbire bivališča, 

pravica do ustvarjanja družine, pravica do smrti), ki jih trenutno ni moč izvajati. 
Hkrati lahko polje norosti dojamemo kot začetek premisleka o pomembnih struk-
turah, ki jih potrebujemo znotraj skupnosti, da bodo omogočile izvajanje vseh so-
cialnih pravic, obenem pa ne bodo zapadle v obstoječo past institucionalizacije in 
standardiziranih odgovorov na potrebe.

2
Kraja: To je na splošno poanta družbe-
ne  prakse upodabljanja, o tem govori na 
primer Hans Belting v knjigi Antropologija 
podobe.
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1
Zoran: Takšna formulacija: "S strani države 
nenadzorovan prosti trg," implicira, da bi bil 
boljši s strani države nadzorovani prosti trg. 
To bi bila pozicija ordoliberalizma, v kolikor 
je  ne zagovarjaš, se splača malo premetat 
in preformulirat ali pa preprosto tisti del z 
državo izbrisat.

1
Amanda: Z druge strani,  vključenost  na trg 
dela sama predstavlja generator duševnih 
stisk za ljudi, ki ne zmorejo vzdržati pred-
pisanih odnosov izkoriščanja: niso redki 
primeri delavcev propadlih podjetij, ki čakajo 
na plače in jemljejo pomirjevala; obstajajo 
tudi raziskave, ki pokažejo na zvezo med 
prekernimi oblikami zaposlitve in deležem 
ljudi s težavami v duševnem zdravju, živečih v 
nestabilnih pogojih.

2
Amanda: Tako npr. izobraževalni sistem, 
ki prevzema vedno več lastnosti trga dela 
– redukcija znanja na menjalno, uporabno 
vrednost ter kaznovanje »nepodredljivih« 
posameznikov s segregacijo v »posebne« 
šole (šole s prilagojenim programom). Ali 
tudi sistem kaznovanja, ki polovi posame-
znike, ki na lastne nastale socialne stiske 
odgovarjajo z ustvarjanjem drugačnih 
življenjskih praks – pri čemer so slednje poj-
movane kot nelegalne, saj potekajo mimo 
zakonsko reguliranih odnosov na trgu dela.

3
Simona: Kot zanimivost: invalidska upo-
kojitev je lahko tudi socialni mehanizem, ki 
brezposlenega "odreši" neskončnega iskanja 
službe, zato poskušajo ljudje na vse načine 
dobiti invalidsko penzijo, saj če ne drugega, 
imaš do konca življenja zagotovljen mini-
malni dohodek, poznam predvsem situacijo v 
Srbiji, menda pa si lahko invalidsko penzijo v 
Črni gori zagotoviš, če plačaš pristojni komisji 
... :)

4
Simona: Tega ne razumem. Kako ti 
izključeni pomenijo subverzijo obstoječemu 
sistemu proizvodnje in zakaj so prav oni pri-
ložnost za preobrat? Torej bi bilo odpiranje 
teh "totalnih" institucij avtomatsko tudi 
odpiranje prostorov skupnega in neka-
kšen izbruh kreativnosti in horizontalnega 
delovanja. Sliši se utopično ali pa se tako zdi 
zaradi formulacije.
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Socializacija, organizacijske strukture in identiteta
Gašper Krstulović
 
Socializacija je termin, ki opisuje vseživljenjsko ponotranjenje družbenih norm, 
navad in ideologij, ki posamezniku omogoča aktivno in ne-konfliktno razvijanje 
spretnosti za vsakdanje življenje v skupnosti, v kateri živi. Teoretiki s področja 
psihologije in sociologije govorijo o različnih fazah socializacije, ko se posame-
znik nauči biti človek. Da se nauči biti človek, pomeni, da ni moteč za ostale in 
prevzame tiste vloge v družbi, ki so glede na njegov status pričakovane. Priča-
kovano je tudi, da bo posameznik glede na njegovo vlogo v družbi vključen v 
določene strukture, kljub temu da se sam želi vzpostaviti izključno kot posame-
znik. Posameznik se želi v družbi vzpostaviti kot individuum in samozadosten 
član družbe, kar pa je za kvalitetno življenje možno le kot fikcija. Organizacijske 
strukture zasnujejo okvir za življenje posameznika, okrog katerega zgradi podobo 
lastne identitete in umeščenosti v širši družbeni kontekst. 

Ljudje smo večinoma vključeni v več organizacijskih struktur, ki so med seboj 
neodvisne, z drugimi besedami, v vsaki organizacijski strukturi obstajamo kot 
celovit individuum, ki obstaja v več organizacijskih realnostih hkrati, te variacije 
iste osebe pa so med seboj neodvisne. Tako se družbene vloge kljub temu, da 
bistveno prispevajo k lastni identiteti, ne zrcalijo iz ene organizacijske struktu-
re v drugo, razen če povezava med organizacijskima strukturama ni eksplicitno 
določena. 

Kot primer vzemimo vključenost posameznika v lokalno gasilsko društvo. 
Predvidevamo, da se v društvo vključi že v svoji mladosti in s članstvom vztraja do 
svoje odraslosti. V letih vključenosti v relativno ne-spreminjajočo se organizacij-
sko strukturo je ta posameznik osvojil nova znanja, prav tako pa se je povzpel po 
hierarhični strukturi ter si v organizaciji 
priboril določen status. 1  Kljub napredo-
vanju v tej jasno definirani organizacij-
ski strukturi se posameznikov status v 
katerokoli drugo organizacijsko struk-
turo ne prenese direktno, kljub temu da 
lahko nanj, vsaj na začetku vključevanja 
v kakšno drugo strukturo, vpliva. S tre-
nutkom vstopa v drugo organizacijo po-
sameznik pridobi popolnoma novo soci-
alizacijsko identiteto ter drugačen nabor norm, navad in ideologij, ki se lahko v 
nekaterih pogledih prekrivajo z normami, navadami in ideologijami kakšne dru-
ge organizacije, vendar ti naučeni koncepti niso isti, temveč le enaki, torej kopije 
posamezniku že znanih konceptov. Seveda se je potrebno v tem primeru vprašati 
o formaciji  posameznikove identitete. Posamezniki se najmočneje identificirajo 
s tisto identiteto organizacijske strukture, v kateri imajo relativno visok status, v 
kateri preživijo največ časa ali pa, verjetno najpogosteje, s tisto identiteto, v katere 
organizacijski strukturi se trenutno nahajajo. Na tej identifikaciji se zgradi tudi 
posameznikova identiteta, ki zapolni morebitne prazne prostore, ko se posame-
znik znajde v okolju, kjer je kakršnakoli organizacija izrazito neformalna ali le 
začasna in ne nudi dovolj časa za razvoj specifične identitete, ampak je to identi-

teto potrebno prevzeti. V okoljih, kjer je organizacija bolj formalizirana in struk-
tura bolj določena, pa se identiteta izoblikuje v skladu z organizacijsko strukturo. 
Povsem možno je torej, da ima posameznik mnogo identitet, ki se izrazijo v tistih 
organizacijskih strukturah, ki so formaciji dotičnih identitet namenjene.  

 Ko so identitete posameznika omejene le na okolje in organizacijsko 
strukturo, v kateri so bile formirane, to ne predstavlja nikakršne težave. Težave s 
formiranimi identitetami se pojavijo predvsem v dveh primerih. Prvič, ko pridejo 
različne organizacijske strukture v stik, hkrati pa se organizaciji ne združita in 
oblikujeta nove organizacije, temveč ohranita svojo raznolikost, je posameznik 
prisiljen delovati kot član obeh naenkrat. Do konflikta v posamezniku pride v pri-
meru, ko v vsaki izmed struktur zaseda hierarhično izrazito različen položaj, prav 
tako pa organizaciji vsaka na svoj način socializirata svoje člane v konkurenčne 
ali nasprotne si norme, navade in ideologije. Kot primer vzemimo kakršenkoli 
stik med posameznikovo matično družino in šolo. Kljub banalnosti primera je 
prav vsak izmed nas izkusil ali opazil konflikt med identiteto, ki jo ima otrok 
doma, in identiteto, ki si jo otrok ustvari v šoli. Način, na katerega smo se obnašali 
na skupnih roditeljskih sestankih ali govorilnih urah, je bil neprimerljivo druga-
čen od tistega, na katerega smo delovali, ko smo bili vključeni le v eno ali drugo 
organizacijsko strukturo. Konflikt smo večinoma razrešili tako, da smo prevzeli 
pasivno vlogo v organizaciji, težje pa bi ga rešili, če bi bili prisiljeni v aktivno 
vlogo. Kasneje v življenju prihaja še do mnogih takšnih situacij, ki so lahko veli-
ko bolj kompleksne in ne le da je od nas zahtevana aktivna vloga, prihaja lahko 
tudi do konflikta ideologij, norm in navad. V skrajnem primeru lahko konflikt 
zaradi konflikta ideologij vodi v odpoved članstva v eni izmed organizacij ali pa 
do spremembe hierarhičnega statusa oziroma redefinicije posameznikove vloge 
v strukturi. 

 Drugi konflikt, ki nastane z močno formacijo specifične identitete v orga-
nizacijski strukturi, je samoiniciativno neupravičeno prenašanje lastne identitete 
iz enega v drugo organizacijsko okolje, če okolji med seboj nista odvisni. V teh 
primerih gre predvsem za prenašanje komponente lastne statusne moči z name-
nom umetnega višanja družbene moči v drugi organizacijski strukturi na podlagi 
dosežene hierarhije v prvi organizaciji. Gre za neutemeljeno interpretacijo lastne 
upravičenosti do višjega statusa oziroma samozaznavo kot nosilko posebnih pra-
vic tudi v katerikoli drugi organizaciji, ki se kaže v pokroviteljskem odnosu do 
ostalih članov organizacije ali prikrajanju in zavednem izigravanju ustaljenih 
pravil, norm in ideologij organizacijske strukture. Prenos botruje temu, da je po-
sameznik enakopraven član druge organizacijske strukture le fiktivno, saj je v tej 
zaradi svojega nespoštovanja organizacijskih pravil deležen tihega neodobrava-
nja ostalih članov, vendar ga organizacija sama, zaradi njegove, običajno ekonom-
ske, moči ne more iz strukture organizacije izključiti. Iz restavracije na primer 
le stežka odstranimo nekoga z prevzetno držo, ki sicer plačuje enako kot ostali, 
vendar očitno krši strukturna pravila, norme, navade in ideologije organizacije 
na račun drugih članov in je vključen le še na podlagi njegovega ekonomskega 
doprinosa organizaciji.   

 Formiranje identitet na podlagi članstva v organizacijskih strukturah 
moramo razumeti kot kompleksno tvorbo, ki posamezniku nalaga veliko število 
identitet, ki so si lahko med seboj celo nasprotne ali na prvi pogled nasprotu-
joče, vendar so kljub temu utelešene v eni osebi. Pluralnost identitet mora biti 
reflektirana tudi z namenom izbire pravega nabora norm, navad in ideologij pri 
interakciji s člani določene organizacijske strukture in s podrejanjem neizbe-
žnemu hierarhičnemu sistemu. Pluralnost, tudi lastnih, identitet je nekaj, kar 
moramo upoštevati kot neizbežen del družbenega ustroja in priložnost za širok 
nabor različnih življenjskih izkušenj. 
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Nujnost organizacije delavskega boja na evropski ravni
Urban Jakša

... V tem članku bom poskušal podati kratek oris zgodovine organizacije delavske-
ga boja na transnacionalni in še posebej na evropski ravni ter nakazati trenutne 
trende v organizaciji in delovanju sindikatov na evropski ravni. Pokazati bom sku-
šal, da je organizacija delavskega boja na nacionalni ravni nezadostna za učinko-
vito zaščito delavskih pravic in zagotavljanje javnega dostopa do virov ter da je 
danes, bolj kot kadarkoli prej, organiziranost delavstva na evropski ravni nujna.

Kratka zgodovina sindikalnega gibanja v Evropi

Pomemben motor spodbujanja sindikal-
nega gibanja v 2. polovici 19. stoletja so 
bile delavske (socialistične in komuni-
stične) stranke. Dolgo časa je strategija 
sindikatov slonela na upanju, da bodo 
uspeli s sinhronizirano splošno stavko 
ustaviti kolesje kapitalističnega sistema 
in ga s tem zlomiti. Mit o splošni stavki 
je bil izjemno močan v celotni 1. polovici 
20. stoletja, zlasti med francoskimi soci-
alisti. Legendarni francoski socialist Jean 
Jaurès 1  je poskušal z istočasno organi-
zacijo splošne stavke nemških in fran-
coskih delavcev celo preprečiti prvo sve-
tovno vojno, a so ga prej umorili. Georges 
Sorel 2  je verjel, da lahko le splošna stav-
ka vlije novo energijo, elan, razredno za-
vest in solidarnost delavstvu, a pozabil, 
da morajo vse te vrline v določeni meri 
že obstajati, da lahko do splošne stavke 
sploh pride.

V zlati dobi sindikalnega gibanja 
(zgodnja 20. leta prejšnjega stoletja) so 
sindikati postali močne organizacije, ki 
so presegale funkcijo delavskih zasto-
pnikov in pogajalcev v socialnem dialo-
gu. Po eni strani so se sindikati ukvarjali 
ne le z delavskimi vprašanji, ampak tudi 
z medsebojno pomočjo, in opravljali ne-
katere funkcije socialne države (izobra-
ževanje, financiranje delavskih kreditov, 
organizacija kulturnih in športnih prire-
ditev, svetovanje in vzajemna pomoč), 
po drugi pa so se politično organizirali 
in ponekod prerasli v ali se skoraj povsem združili s političnimi strankami 3 . Ta 
vzorec je znan tudi iz devetdesetih let prejšnjega stoletja, ko so iz številnih sindi-

katov v vzhodni Evropi vzklile politične 
stranke. Eden zgodovinsko najbolj po-
znanih primerov, ko je sindikat prerasel 
v politično gibanje in nato v stranko, je 
primer poljske Solidarnosti, ki pa se ni 
izkazal za uspešnega.

Stopnja vključenosti delavcev v sin-
dikate vse od 80-ih let prejšnjega stoletja 
vztrajno pada. Eden od razlogov je goto-
vo neoliberalna ofenziva, ki so jo, med 
drugim, v teoriji izpeljali Hayek, von Mi-
ses in Friedman, v praksi pa denimo Reagan, Pinochet in pravkar preminula That-
cherjeva 4 . Drugi razlog gre iskati v dejstvu, da sindikati očitno za delavce posta-
jajo vse manj relevantni. Kot kaže, se sindikatom ni uspelo prilagoditi na razmere 
postindustrijske ekonomije in s svojim delovanjem tako kot v časih industrijske 
revolucije še vedno zastopajo predvsem industrijski proletariat v tradicionalnih 
panogah, ki pa se je na Zahodu precej skrčil v korist storitvenih dejavnosti, kjer so 
delavci veliko bolj individualizirani in prekarizirani. Najvišjo stopnjo vključenosti 
delavcev v sindikate najdemo v državah severne Evrope: Islandija (88 %), Šved-
ska (71 %), Finska (70 %) in Danska (69 %), najnižjo pa v nekaterih sredozemskih 
državah: Portugalska (19 %), Španija (16 %) in Francija (8 %) ter v vzhodni Evropi: 
Latvija, Poljska, Bolgarija (vse po 16 %), Litva (14 %) in Estonija (11 %). Slovenija s 
45 % delavcev, vključenih v sindikalne organizacije, sodi med države z močnejšo 
sindikalizacijo. Evropsko povprečje se giblje okrog 25 %.

V Evropi na nacionalni ravni zaradi različne zakonodaje ter gospodarskih, 
družbenih in političnih okoliščin obstajajo različni modeli sindikalnega združe-
vanja, organizacije in delovanja, kar otežuje sindikalno organizacijo na evrop-
ski ravni. V Evropi lahko govorimo o vsaj treh različnih modelih: anglosaškem, 
kontinentalnem in nordijskem. V prvem je vloga države pri posredovanju med 
delodajalci in delavci šibka, kolektivne pogodbe niso pogoste in dogovori so pre-
puščeni večinoma individualnim delodajalcem in sindikatom. Tudi v nordijskem 
modelu je vloga države pri vodenju socialnega dialoga majhna, vendar pa imajo te 
države močno tradicijo kolektivnih pogodb. Kontinentalni model, ki je mešanica 
zgoraj navedenih, je v Evropi najbolj zastopan in so ga prevzele tudi nekatere 
izmed gospodarsko in politično najpomembnejših držav EU (Francija, Nemčija, 
Nizozemska in Italija).

Kritika sindikalizma na panožni in nacionalni ravni
Sindikati na nacionalni ravni so oblika industrijske organizacije proletariata. De-
lujejo kot agregat, ki združuje delavce posameznih panog in v njihovem imenu z 
močjo števila svojih članov nastopa v pogajanjih s socialnimi parterji – delodajalci 
in državo. Sindikati so večinoma organizirani po panogah, so v svojih zahtevah 
parcialni in v svojem članstvu fragmentirani. S tem namesto krepitve razredne 
identitete in ustvarjanja razredne zavesti kvečjemu dosegajo nasprotno – ustvar-
jajo ali reproducirajo umetne delitve na sektorje (javni in zasebni sektor) in pa-

noge (industrijske, kmetijske, obrtne, storitvene). Panožni sindikati so v svojem 
boju pogosto partikularistični in ekskluzivistični; borijo se za interese delavcev v 
svoji panogi, četudi na škodo delavcev v drugih panogah (spomnimo se večnega 
soliranja sindikata zdravnikov). Delodajalci s pomočjo desnih političnih strank 
pogosto s pridom izkoriščajo in podžigajo te delitve.

Problem organizacije delavskega boja se ne pojavlja le na ravni panog, ampak 
tudi na nacionalni ravni. Tu se še vedno brani predvsem pravice industrijskega 
proletariata, medtem ko so tisti, ki so dejansko v najslabšem položaju (brezposel-
ni, migranti, prekerno zaposleni, zaposleni v majhnih podjetjih) odrinjeni na rob 
in prepuščeni sami sebi. Pogosto so nacionalne sindikalne zveze odkrito sovražne 
do tujih delavcev in pristajajo na ksenofoben ali celo rasističen diskurz, ki pra-
vi, da tuji migrantski delavci odvzemajo delovna mesta domačim. Proti tovrstni 
politiki se že od začetka prejšnjega stoletja borijo Nevidni delavci sveta (IWW) 
– mednarodna zveza, ki zagovarja združitev vseh delavcev, ne glede na panogo 
in nacionalnost, v družbeni razred, ki bo sposoben izvajati odkrit razredni boj na 
mednarodni ravni.

Ena večjih težav sindikalnega boja nasploh ter panožnega in nacionalnega 
boja posebej je defenzivnost njihove politične strategije, ki se osredotoča pred-
vsem na ohranjanje pridobitev socialne države. S tem pristaja na kapitalistični 
gospodarski model in le redko postavlja nove zahteve. Po progresivnem zmanj-
ševanju delovnega dne se je tako večina držav že pred okrog sto leti ustavila pri 
osemurnem delavniku. V Evropi so bile v veliki meri sprejete tudi zahteve po 
plačanem dopustu, zdravstvenem zavarovanju delavcev na delovnem mestu in 
plačani materinski odsotnosti, a precej dlje od tega nismo prišli. Danes bi bilo zelo 
radikalno zahtevati denimo 6-urni delavnik ali univerzalni temeljni dohodek 5  
(ne kot nadomestek za socialne trans-
ferje, ampak kot brezpogojni dohodek, 
ki bi vsem omogočal preživetje), kar ve-
liko pove o politični atmosferi, v kateri 
živimo, in o tem, da se je celotno polje 
političnega premaknilo precej na desno. 
Sindikati se danes simptomatično borijo 
za čim počasnejše dviganje meje upoko-
jevanja in ohranitev bagatelnih plačil 6  
(malica, plačan prevoz na delo).

Delavsko organiziranje na mednaro-
dni in evropski ravni

Pravico sindikalnega združevanja na 
mednarodni ravni vzpostavlja splošna 
deklaracija človekovih pravic, instituci-
onalno platformo pa naj bi zagotavljala 
Mednarodna organizacija dela (ILO), 

ustanovljena že v okviru Društva naro-
dov, predhodnika sodobne OZN. V času 
hladne vojne so prizadevanje za uvelja-
vitev zavezujočih mednarodnih standar-
dov, ki bi urejali osnovne pravice, vodile 
Sovjetska zveza in države vzhodnega 
bloka, a so naletele na blokado zaho-
dnih kapitalističnih držav. Leta 1977 so 
ZDA celo izstopile iz organizacije, kar 
je Mednarodno organizacijo dela oro-
palo velikega dela sredstev za učinko-
vito delovanje. Potem ko jim je uspelo 
izsiliti številne koncesije, ki so organi-
zacijo premaknile stran od prvotnih ci-
ljev zagotavljanja delavskih pravic k t. i. 
washingtonskemu konsenzu, so se leta 
1980 organizaciji ponovno pridružile. 
V turbulentnih sedemdesetih se je, de-
loma zaradi nezadostnosti mednarodne 
zaščite delavskih pravic in neučinkovi-
tosti mednarodnih organizacij, deloma 
kot posledica politične volje številnih 
socialno navdahnjenih vlad evropskih 
držav, začelo organiziranje sindikalne-
ga boja na ravni Evrope in pod okriljem 
evropskih institucij.

Evropska konfederacija sindikatov 
(ETUC) je bila ustanovljena leta 1973 
in zastopa delavce in njihove nacio-
nalne podružnice na evropski ravni. V 
36 državah ima 60 milijonov članov in 
združuje 85 nacionalnih konfederacij 
sindikatov. Spodbuja evropski socialni 
model, ki združuje trajnostno gospo-
darsko rast in težnjo po izboljšanju ži-
vljenjskih in delovnih pogojev, vključno 
s polno zaposlenostjo, socialno varno-
stjo, enakimi možnostmi, kakovostnimi 
delovnimi mesti, socialno vključenostjo 
ter odprtimi in demokratičnimi procesi 
oblikovanja inkluzivne politike. Torej 
kapitalizem s človeškim obrazom. ETUC 
zastopa evropsko sindikalno gibanje na 
ravni EU ter deluje z drugimi evropski-
mi socialnimi partnerji in evropskimi 

institucijami za spodbujanje zaposlo-
vanja in razvoja socialne in makroeko-
nomske politike, ki naj bi odražala inte-
rese delavcev po vsej Evropi.

Sindikalno gibanje na evropski ravni 
se poleg tradicionalnega boja za dela-
vske pravice ukvarja tudi z ohranjanjem 
javnih storitev, dostopa do virov (tu velja 
omeniti nedavno grožnjo po privatizaciji 
vode), bori se proti privatizaciji podjetij 
in prekarizaciji zaposlenih. Kot piše pro-
fesor politične ekonomije na Univerzi v 
Nottinghamu Andreas Bieler, se danes 
sindikati ne ukvarjajo le z organizacijo 
delavskih gibanj in s stavkami, ampak 
vse več pozornosti posvečajo tudi lobi-
ranju. To je sprva potekalo na nacionalni 
ravni, a ker se večina najpomembnejših 
odločitev danes sprejema v okviru in-
stitucij Evropske unije, se sedaj v svojih 
prizadevanjih vse bolj usmerjajo na Evropsko komisijo in Evropski parlament. 
Ena močnejših sindikalnih federacij, ki je zelo aktivna predvsem v boju proti pri-
vatizacijam, pri tem pa se v veliki meri zateka k lobiranju, je Evropska federacija 
sindikatov javnega sektorja (The European Federation of Public Service Unions 
– EPSU).

Strategije za prihodnost
Sindikalno članstvo in politični analitiki so glede lobiranja s strani sindikatov 
razdeljeni. Nekateri menijo, da so sindikati s tem, ko so sprejeli lobiranje kot ene-
ga od načinov delovanja, sprejeli diskurz in način delovanja politične desnice in 
kapitala. Drugi menijo, da tradicionalne oblike izvajanja pritiska na odločevalce z 
organizacijo stavk in protestov ne zadostujejo več in jih je treba dopolniti z novi-
mi, med katere sodi tudi lobiranje. Ne glede na opredelitev pa si večina analitikov 
zastavlja isto vprašanje: Ali lahko sindikati, ki se odločijo za igro lobiranja, v njej 
parirajo podjetjem, ki lahko za lobiranje potrošijo neprimerljivo višje vsote? Mar 
niso s tem sindikate speljali na led?

Kljub prevzemanju novih oblik delovanja zadnja leta kažejo, da se sindikati v 
izrednih razmerah vedno znova zatekajo nazaj k klasičnim oblikam delavskega 
boja – protestu in stavki. Tu govorimo predvsem o boju proti varčevalnim ukre-
pom, ki so se pojavili kot ad hoc, izredni ukrepi, ki jih evropske vlade zaradi njihove 
nepriljubljenosti skušajo po hitrem postopku in čim tišje pretihotapiti celo v ustavo 
(zlato fiskalno pravilo). Tu časa in interesa za lobiranje in za socialni dialog ni več. Kot 
kaže, pa še vedno obstaja interes in volja nasprotovati varčevalnim ukrepom, kar 
kaže na krepitev levih strank v Evropi od centra (nemška Die Linke) do periferije 
(grška Syriza), pa tudi na zmerno radikalizacijo socialdemokratskih strank (de-

nimo v Franciji s Hollandom in na 
Danskem s Thorning-Schmidtovo). 
Prav povezovanje klasičnega sindi-
kalnega boja s strankarskim poli-
tičnim bojem ob hkratni politizaciji 
sindikatov 7  in prilagoditvi strategij 
razmeram postindustrijske ekono-
mije bo v prihodnosti ključ ne le 
za zavrnitev varčevalnih ukrepov, 
ampak predvsem za veliko bolj te-
meljne spremembe trenutnega eko-
nomskega modela, ki je nevzdržen, 
kar, kot se zdi, priznava celo velik 
del ekonomskega in političnega 
mainstreama.

1
Samo: Gasilstvo ni več tako tradicional-
no, razvite so nove metode napredovanja, 
pogojene z izobrazbo, ne le s časom trajanja 
aktivnega članstva. Izobraževanja je vedno 
več, vsakoletno pa Gasilska zveza Sloveni-
je uvede tudi nove uredbe in predpise za 
delovanje profesionalnih in prostovoljnih 
društev.

11 kača

Organizacija barvnega očesa  1 

Tina Krušec

Fizični svet je vrtiljak dražljajev, ki preko procesa organizacije občutkov v smi-
selne celote oblikujejo zaznavo. Eden od načinov osmišljanja sveta je sposob-
nost prepoznave in razločitve barv, ki so v človeško kulturo vstopile v funkciji 
prajezika, ki je bivajočemu omogočal lo-
čevanje predmetov še pred razvojem bese-
dnega jezika.  Angleški psiholog Nicholas 
K. Humphrey v skladu z evolucijsko teorijo 
pojasni razvoj človekovega barvnega oče-
sa. Klasifikacija in kodifikacija barv se je 
začela, ko so svet preletavale žuželke, ki so 
izbirale najbolj barvne rožice in je prav tak 
sadež najbolj pritegnil potencialne semenske prenašalce. Barve so se rodile iz nuje 
po svoji vidnosti, bile so ustvarjene za tega, ki jih zaznava. Bolj ko se je vegetacija v 
svoji mnogovrstnosti bohotila, večji spekter barv je bil potreben, da je olajšal prepo-
znavanje tem, ki so jo koristili. Prosto po Humphreyju. Sočna rdečina jabolka je 
pravzaprav koristna tudi za njen obstoj. Človek je biološko trikromatsko bitje, 
okolje zaznava tribarvno: rdeče, modro in zeleno. Poleg primatov velja enako za 
ptice, plazilce in žuželke. Z zaznavno organizacijo so se ukvarjali gestalt psiholo-
gi, ki so preučevali, kako človeški um čutne informacije predela od občutkov do 
zaznave. Zaznava objekta je več kot vsota njegovih delov, specifično grupiranje 
dražljajev pa odgovarja mišljenju, izkušnjam, spominu, znanju in pričakovanjem 
subjekta. Unikat človeške zaznave, ki njegov svet loči od sveta ostalih živalskih 
sosedov, po Humphreyju leži v človekovi sposobnosti priklica barv, tudi tam, kjer 
»ne rastejo«. 

Preden se poslovim od sveta, ki »raste«, in vstopim v tistega, ki me je opremil 
z vednostjo o simbolih, naj barve na hitro pozdravim s perspektive fiziologije in 
fizike.  Psihologa Ornstein in Thompson sta za barve zapisala: »Color as such does 
not exist in the world, it exist only in the eye and brain of the beholder. Object 
reflect many different wavelenghts of light, but this waves themselves have no 
color.« Barva sama po sebi v naravi ne obstaja oziroma obstaja toliko, kolikor jo 
oseba zazna. Prvi navedek, da barve v svetu ne obstajajo, je sicer nekoliko pre-
nagljen, glede na to, da so same oči in možgani fizična realnost. Razvoj člove-
škega prednika v trikromatsko bitje ni naključen. Do slednjega naj bi prišlo, ker 
so predniki človeka jedilnik delili s pticami. Primarne barve so modro-vijolična, 
zelena in rdeče-oranžna. Z aditivnim mešanjem, dodajanjem barvnih virov na 
črno podlago, te barve tvorijo belo svetlobo.  Drugače je z nastajanjem barve v 
pigmentnih barvilih, ki nastaja s subtraktivnim mešanjem, mešanjem snovi ozi-
roma odvzemanjem svetlobe. Z mešanjem sekundarnih barv, rumene, modre in 
rdeče, dobimo črno. Prve in druge skupaj tvorijo primarni barvni spekter. Spekter 
je pramen mavričnih barv, ki nastanejo pri prehodu bele svetlobe skozi stekleno 
prizmo. V beli svetlobi so vsebovane vse barve oziroma vsa elektromagnetna va-
lovanja, ki zaradi specifične percepcije v možganih osebe tvorijo barvo. Človeško 
oko zaznava elektromagnetno valovanje valovne dolžine od 400 do 800 nm. Člo-
vek naj bi zaznal več milijonov različnih odtenkov. 

Slovenska psihologinja in sociolo-
ginja Asja Nina Kovačev se v Govorici 
barv ukvarja z kulturnim relativizmom 
barv, njihovim razvojem in možnimi 
univerzalnimi implikacijami. Pri za-
znavanju realnosti sta relevantna pred-
vsem oblika in relief predmeta ter nje-
gov odnos do drugih predmetov. Gestalt 
psihologi so oblikovali shemo načel, po 
katerih poteka organizacija dražljajev. 
Grupiranje se uresničuje po načelih 
podobnosti, bližine, strnjenosti, sime-
tričnosti, zaprtosti, gibanja, po načelu 
distinkcije med figuro in ozadjem ter 
po načelu dobre oblike. 2  Dobra oblika 
je nagnjenost osebe, da objekt prepo-
zna kot zaprto, koherentno, popolno 
enoto. Primer dobre oblike je krog, ki je 
simetričen, preprost in zaprt. Koncep-
tualizacija barve je prispevala k ločitvi 
slednje od njenega fizičnega nosilca in 
ji pripisala abstraktno kvaliteto. Barva 
sama ni nosilka pomenskih struktur, 
te nastanejo na podlagi dogovora ali 
primerjave. In ta dogovor je podlaga za 
simbolizacijo barv in njihov nastop v 
človeški kulturi. 

John Locke je govoril o barvah kot 
sekundarnih lastnostih, potencial-
nih lastnostih, ki se razvijajo glede na 
primarne lastnosti bivajočega (obseg, 
število, trdnost, velikost in gibanje) in 
jih dojemamo s čutili (sluh, vid, vonj). 
Sekundarna lastnost ni lastnost per se, 
ampak moč lastnosti glede na določeno 
kulturno okolje. Sprva so besede za barve 
označevale predmete, ko pa se je zgodil 
prenos barvne besede z nosilca na druge 
predmete, so barve dobile svoj abstrak-
tni pomen in svojo lastno veljavnost. Po 
etimologiji oranžne barve (pomaranča, 
oranža)  ali vijolične (vijolica) lahko 
sklepamo, da sta slednji ostali nekje na 
sredi poti do lastne abstraktne veljav-

nosti, ker sta v poimenovanju vezani na predmet. Humboldt je opozoril, da so 
barve področje, ki dokazuje, da različne kulture različno dojemajo svet. Objektiv-
na izkušnja ne obstoji, ker so barvni pojmi pogojeni z jezikom. Analogija primar-
nih in sekundarnih lastnosti, z barvo in njenim pomenom, je na dlani.  

Prav tako kot obstajajo razlike v percepciji in dojemanju barv na eni, obsta-
jajo univerzalne implikacije na drugi strani. Te so vezane predvsem na barve 
osnovnega barvnega spektra ter akromatske barve (bela, siva, črna). Univerzalno 
obstajajo globoke simbolične vrednosti, ki so vezane na barve, čeprav se med 
različnimi kulturnimi skupinami njihov simbolni pomen spreminja. Črna, ki je 
na zahodu barva žalovanja in nesreče, v afriškem kulturnem prostoru predstavlja 
svobodo. Simbolne vrednosti bele in črne so na zahodu povezane s katoliško tra-
dicijo, po kateri bela predstavlja začetek, dan, tudi prisotnost onostranstva. Črna 
pomeni konec, izginjanje v podzemlje, dokončno sodbo. Najstarejša poimenova-
na barva je rdeča. Že pred konceptualizacijo barv je bila rdeča pomembna, ker je 
nakazovala zrelost sadeža in ker je barva tekočine, iz katere izhaja življenje, krvi. 
Rdeča je nenaravna barva. Rumena ali (bela), zelena, modra in rjava (ali črna) 
se povezujejo z zrakom, vodo, naravno vegetacijo, rdeča pa iz okolja izstopa, je 
»nenaravna«. Rdeča je bila v zgodovini vedno dojeta kot močna, dinamična barva. 
Je barva mesene ljubezni in mesarskega klanja. In prav zato ambivalentna. Telesu, 
ki sprejema rdečo barvo, se poveča krvni pritisk, pospeši bitje srca in krvni obtok. 
Zelena je rdeči nasprotna (komplementarna). Sprejemanje zelene barve vodi do 
umiritve dihanja in bitja srca. Rdeča barva je v okolju, kjer so temperature visoke, 
povezana z uničenjem in poškodbo, v krajih z nizkimi temperaturami pa jo pove-
zujejo s toploto in varnostjo, domačim kaminom. 

 Organizacija barvnega očesa je pogojena z evolucijo. Človek je po načelih za-
znavne organizacije uspel dražljaje iz okolja povezati v smiselne celote, ki tvorijo 
svet tak, kot ga  zaznava. S pomenskim prenosom od predmeta do abstraktne veljav-
nosti so barve vstopile v simbolični svet. Klasifikacija in kodifikacija sta podlagi, na 
katerih so poleg prepoznave zrasle simbolne implikacije, ki so barvam pripisale 
različne simbolne vrednosti v različnih kulturnih okoljih. Tako se je organiziralo 
oko, da bi videlo to, kar mora videti, in obratno, da bi to, kar je moglo biti upošte-
vano pri razvoju človeka, bilo vidno njemu.

1
Jean Léon Jaurès: full name Auguste Marie 
Joseph Jean Léon Jaurès; 3 September 
1859 – 31 July 1914) was a French Socialist 
leader. Initially an Opportunist Republi-
can, he evolved into one of the first social 
democrats, becoming the leader, in 1902, 
of the French Socialist Party, which oppo-
sed Jules Guesde's revolutionary Socialist 
Party of France. The two parties merged in 
1905 in the French Section of the Workers' 
International (SFIO). An antimilitarist, 
Jaurès was assassinated at the outbreak of 
World War I, and remains one of the main 
historical figures of the French Left.

2
Georges Eugène Sorel (2 November 1847 
in Cherbourg – 29 August 1922 in Boulo-
gne-sur-Seine) was a French philosopher 
and theorist of revolutionary syndicalism. 
Njegovo najbolj znano delo je izšlo pod 
naslovom Réflexions sur la violence.

3
Margareth: To je zanimivo. V to smer se 
poskuša premikat tudi Syriza in to vidi kot 
odmik od običajnega strankarskega delova-
nja, ki je izgubilo stik z bazo. Dejavnost, ki 
jo izpostavljajo, je "gradnja solidarnostnih 
mrež". Soup kitchens, osnovna medicinska 
oskrba ipd. Je pa res, da je to tudi strategi-
ja nacijev. Pri nas pa ima verjetno močno 
solidarnostno mrežo cerkev.

Jaka: Tudi Die Linke počne enako, se pravi 
odmik od klasičnega strankarstva in poskus 
prodora v civilno družbo. Naciji so imeli 
odlično strategijo in veljalo bi se zgledovat 
po njihovem modelu organizacije, ki pred 
stranko postavlja gibanje (tako kot pri nas 
denimo TRS): Volk-Bewegung-Partei.

4
Moamer: May she rust in peace.

7.
Simona: Ne vem, kaj natančno misliš, ampak 
prej kot povezovanje s strankami bi morali sindi-
kati s svojo infrastrukturo in organizacijo iniciirati 
takšne projekte, kot je prevzemanje podjetij s 
strani delavcev, zadruge itn. Sindikati vse preveč 
postajajo del igre in so velikokrat kot "nesporni" 
zastopniki delavstva prej del problema in ne reši-
tve. Samo pomisli na delovanje naših sindikatov 
in njihov politični oportunizem.

Jaka: Se strinjam! Sindikati bi morali promovira-
ti oblike participativnega lastništva, ekonomske 
demokracije itd., vendar pa bi morali izstopiti tudi 
iz prisilnega jopiča dialoga s socialnimi partnerji 
(ki niso nič kaj socialni niti ni tak dialog sam) in 
ekskluzivnega zastopstva industrijskega prole-
tariata ter se bolj odkrito politizirati (v smislu 
odpovedi lepodušništvu in povezovanju z drugimi 
progresivnimi političnimi silami).

Simona: Točn tko, to se strinjam.

5
Wang: Ravno pred kratkim so se začeli zbi-
rati podpisi na EU-nivoju. Iniciativa potre-
buje 1M podpisov,da bi se na ravni Evropske 
komisije začela razprava o uvedbi UTD. Lah-
ko tudi udarimo kako debato o tem, koliko 
je to reakcionaren predlog. Mislim, da bi 
nam moralo biti precej vseeno, če nekateri 
trdijo, da naj bi zadeva rešila "vse". Lahko 
se mirno ne strinjamo in zadevo še vedno 
razumemo kot lepo zmago za delavstvo.

6
Simona: Malica in plačan prevoz v primerih 
zlo nizkih plač predstavlja tud do 1/4 plače, 
res je, da se to navadno porabi za to, kar 
je namenjeno, ampak v veliko primerih 
delavca prav to drži nad vodo. V trenutku, 
ko se bodo ti stroški prenesli na delavca, 

preprosto ne bo mogel več delati, saj bodo 
njegovi stroški previsoki, tako da je morda 
to bagatelno plačilo paradoksalno vseeno v 
interesu delodajalcev, sam tko komentar. :)

Jaka: Ni potrebno, da delavec zasluži dovolj, 
da pokrije svoj eksistenčni minimum, v 
kolikor obstaja dovolj brezposelnih, ki lahko 
iztrošene in onemogle delavce nadomesti-
jo (o tem je pisal že Marx – reprodukcija 
delovne sile in rezervna armada dela). Z 
drugimi besedami: kapitalistu je vseeno, ali 
posamezni delavec ne more delati, dokler 
ima na zalogi dovolj drugih delavcev (dela 
na sploh). Najbolj radikalen primer tega 
ekonomskega modela so koncentracijska 
taborišča, kjer nihče  ni pokril eksistenčnega 
minimuma, pa so vsi vseeno delali, dokler 
niso omagali.

Simona: To velja predvsem za industrijsko 
delo, manualno ... Pr visoko "specializiranih" 
poklicih pa to ni tako preprosto, taborišče 
je primer manualnega lahko zamenljivega 
dela, pri "nematerialnem" delu pa se stvari 
zakomplicirajo ...

Simona: Imaš prav. Res pa je tudi, da se 
danes dogaja proletarizacija visoko izobra-
ženih in deloma tudi visoko specializiranih 
kadrov (nekateri govorijo o kognitariatu), 
ki posledično pomeni tudi njihovo vse večjo 
zamenljivost, celo odvečnost (govori se o 
dvotretjinski družbi). Free-lance novinarji, 
prevajalci, mladi raziskovalci in še bi lahko 
naštevali.

Moamer: Končne manifestacije in rabe 
tehnologij se konsolidirajo na račun šib-
kejših družbenih skupin (denimo prekernih 
medijskih delavcev). Örnebring v nekem  
članku, kjer proučuje novinarstvo kot obliko 
mezdnega dela, izpostavi štiri procese, ka-
terim je to podvrženo: (1) delitev koncepcije 
in izvedbe dela; (2) povečana diferenciacija 

dela; (3) uporaba tehnologije za povečanje 
produktivnosti; (4) izbris obrtniških sposob-
nosti iz delovnega procesa, t. i. de-skilling. V 
nadaljevanju članka opiše, kako se lastniki 
v spopadu s stroški in konkurenco na glo-
balnem nivoju poslužujejo ene ali obeh 
od dveh tehnik reorganizacije produkcije. 
Na eni strani vlagajo v čedalje bolj uspo-
sobljene novinarske one-man-bande, ki 
naredijo vse naenkrat (napišejo poročilo, 
posnamejo video prispevek in fotografirajo 
prisotne), na drugi strani pa se poglablja 
ločevanje na čedalje preprostejšo funkcijo 
zbiratelja informacij in čedalje elitnejšo 
funkcijo tvorke tekstov. V prvem primeru se 
prihrani na številu zaposlenih, v drugem pa 
se s primernim nižanjem zahtevnosti dela in 
njega standardizacijo ustvari dovolj veliko 
rezervno armado, ki zbija ceno dela.

1.
Barvno oko uporabljam kot metaforo 
očesa celote človeškega izkustva, fizične 
in simbolne resničnosti, ki se z rabo 
besednega jezika specifično uresničuje 
glede na socialno in kulturno ozadje 
subjekta.

12 kača

Svobodna improvizacija (Roscoe Mitchell): 
The pleasure is all yours!
* Glasbena neizobraženost avtorja lahko botruje napakam 
pri uporabi glasbenih terminov v članku.
Izidor Barši

»Ne maščobo, temveč največjo gibčnost in moč hoče od svoje hrane dober plesa-
lec – in ne da bi vedel, kaj bi si duh filozofa bolj želel biti kakor dober plesalec. Ples 
je namreč njegov ideal, pa tudi njegova umetnost, navsezadnje tudi njegova edina 
pobožnost, njegova ‚‘služba božja‘‘...« Nietzsche, Vesela znanost, par. 381.

Wagner, ta veličastna kompozicija, kompleksna organizacija tonov, o kateri je Ni-
etzsche v Veseli znanosti zapisal: »Glasba kot sredstvo za ponazoritev, krepitev, 
ponotranjenje dramatskega giba in igralske čutnosti; in wagnerjanska drama je 
le priložnost za številne dramatske atitude!« Nietzscheja pa ne zanima drama ali 
teatraličnost, ampak olajšanje: njegovi nogi je potreben »takt, ples, koračnica, od 
glasbe zahteva najprej očarljivosti, ki so v dobri hoji, korakanju, skakanju, plesu«. 
Plesal bi Nietszche, plesal! A te želje po plesu ne gre povezovati z vertikalnostjo, 
kakor to počne Alain Badiou, ki nemara preveč posluša Wagnerja in se mu ob 
besedi ples v mislih izriše podoba balerine. Ne gre za težnjo k višavam, za stego-
vanje k zvezdam in Platonovim idejam, ampak zgolj za to, da se v plesu lažje in 
hitreje gibamo v horizontali 1 , da nas v 
stiku s tlemi trenje ne ovira več. Še celo 
ptiči, te privilegirane živali višine, nare-
dijo mnogo več poti v horizontali kot v 
vertikali, poleg tega pa se vedno znova vračajo na tla, ne samo zaradi plena, tudi 
za hec. Ples proti Wagnerju torej: »Navajeni smo misliti na prostem, ko hodimo, 
skačemo, plezamo, plešemo, še najrajši na samotnih gorah ali tik ob morju, tam, 
kjer celo poti postanejo zamišljene. Naša prva vprašanja o vrednosti knjige, člo-
veka in glasbe se glasijo: ‚‘Zna hoditi? Še več, zna plesati?‘‘...«

In medias res. Solo koncert Roscoeja Mitchella v klubu Cankarjevega doma, 
dne 5. 2. 2013. Sicer eden glavnih akterjev na free jazzovski sceni od 60-ih dalje, 
član skupine Art Ensemble of Chicago, pihalec, tokrat z alt in sopranskim sakso-
fonom. Začne ob notnem zapisu, preide v variacije in končno v svobodno impro-
vizacijo. Nevajenemu ušesu je težko poslušati: disonanca, disharmonija, nemelo-
dičnost, atonalnost. Je vse skupaj ena velika laž, se vsi le pretvarjajo: Mitchell, da 
igra nekaj smiselnega, poslušalci, da nekaj smiselnega slišijo? Nedvomno gre za 
stvar navade – vsi skupaj so takšne glasbe vajeni. Navada torej predhodi smislu: 
poslušalci so takšne dezorganizacije tonov vajeni, zato v njej vidijo smisel. Vendar 
moramo biti na tem mestu bolj pozorni. Ali predhodnost navade smislu pomeni, 
da je ta smisel lažen? Lažen glede na kaj? Ali bolje, lažen za koga? Umankanje 

smisla oziroma njegova lažnost je tu namreč predsodek tistega, ki smisel v glasbi 
povezuje s harmonično organizacijo tonov v skladbi. Vendar, ali ni tudi to stvar 
navade? Ali ni stvar neke zelo določene poslušalske discipline, da sodimo o vre-
dnosti neke glasbe zgolj na temelju njene zvočne podobe in tonske kompozicije 
le-te, pri čemer se vrednost viša sorazmerno z večjim številom tonov in komple-
ksnostjo odnosov med njimi? V kompoziciji so bistvene razlike in v harmoniji so 
te razlike takšne, da so toni v sozvočju in da si akordi urejeno sledijo – razlike to-
rej niso prevelike, ampak ravno pravšnje, da drsimo (ali pa tudi hopsamo) od tona 
do tona, od akorda do akorda. Neka posebna vrednostna lestvica je ta, ki meri po 
majhnih razlikah, saj razlike same nikdar ne more zares zagledati, lahko jo le 
sluti med dvema različnima tonoma. Čeprav je razlika v svojem minimumu tako 
postavljena v sam center zanimanja, je iz harmonije povsem izgnana: določeno 
trajanje napolnimo z množico tonov, torej množico razlik, zato da izženemo tisto, 
kar ni ton – zvok in tišino. Gre torej za navado, ki smisel enači s tonsko lestvico, 
izroča ga specifičnim majhnim razlikam, a ga prav s tem tudi izniči, saj ko iztrga 
glasbo pogojem njene možnosti – tišini, zvoku in telesu, kakor bomo videli prek 
primera Mitchella – iztrga tudi smisel svojemu edinemu pogoju – telesu. Ne mo-
rete poslušati jazzovske improvizacije? Zgolj navada proti navadi torej.  

Ponovno, pozornost. Če je vse na strani navade in če je smisel šele sekunda-
ren, kako lahko potemtakem do navade sploh pride? Če je namreč smisel tisti, ki 
poganja človeško dejavnost, kako naj se 
potem katerakoli dejavnost toliko pona-
vlja, da nekoč postane navada, če pa za-
njo vendar ni nobene motivacije? (Ena-
ko lahko vprašamo za organizacijo: če 
je ta nujen pogoj smisla, kako je do nje 
sploh lahko prišlo?) 2  In, če se jazzovsko 
improvizacijo posluša le iz navade, kako 
to, da se jo je sprva sploh začelo poslu-
šati? Da bi se soočili s tem problemom, 
moramo posvetiti nekaj pozornosti dife-
renciaciji znotraj navade poslušanja jaz-
zovske improvizacije. Ni namreč vseeno, 
kakšna je improvizacija, za navajene po-
slušalce pač ni vsako pihanje v inštru-

ment sprejemljivo in ni vsaka dezorgani-
zirana serija tonov zanimiva za njihova 
ušesa. Čeprav so mnenja vedno deljena, 
je mogoče opaziti regularnosti: legendar-
ne improvizatorje, večje in manjše sme-
ri, stile in tokove glasbenega izraza itd. 
Navada tako ni nekaj homogenega in ni 
nekaj statičnega. Nietzsche: 

»Vsak uglednejši duh in okus si izbira tudi poslušalce, če se hoče izpovedati; ko jih 
izbira, obenem proti ‚‘drugim‘‘ poteguje svoje zapornice. V tem je izvir vseh boljših za-
konov stila: obenem držijo razdaljo, ustvarjajo odmik, prepovedujejo ‚‘vstop‘‘, razume-
vanje, kakor rečeno – medtem ko odpirajo ušesa tistim, ki so nam po ušesih v sorodu.« 

Ni univerzalno razumljivega, ampak je razumljivost odvisna od sorodnosti ušes. 
Gremo še malo dlje, ne le da si pisec ali glasbenik poslušalce/bralce izbira, ampak 
si jih tudi dela. S svojo glasbo oblikuje ušesa, torej telesa, ki so zanjo primerna. Z 
Deleuzom bi lahko rekli, da gre s perspektive ušes oziroma poslušalca za postaja-
nje-glasbo. Za kakšno postajanje-glasbo gre pri svobodni improvizaciji Roscoeja 
Mitchella? (Na to vprašanje seveda ne morem odgovoriti, skozenj le poskušam 
izpeljati tezo članka.)

Za razliko od jezikovnega znaka je 
osnovni element glasbe, namreč zvok, 
poln. Če ima v jezikovnemu sistemu 
znak, kakor je pokazala strukturalna 
lingvistika, pomen le v razliki do dru-
gih znakov in je torej sam po sebi pov-
sem prazen, pa isto ne velja za zvok. 3  
Zanj ne moremo reči, da se ob svoji re-
alizaciji umešča na neko predobstoje-
če prazno mesto, ampak se naključno 
in v čisti pozitivnosti materializira kot 
zvočno telo, ki šele s svojo pojavitvi-
jo, torej naknadno, da vedeti, da bi ga 
lahko ne bilo. Prisotnost in odsotnost 

v primeru zvoka za razliko od znaka ne 
štejeta enako – prisotnost je primarna. A 
zvok vseeno ni povsem avtonomen ka-
kor kakšna idealnost, ki bi bila upognje-
na sama vase. Materializira se na svoji 
podlagi – tišini. Seveda gre tukaj za razli-
ko med zvokom in tišino, a ta razlika za 
posamezen zvok ni določujoča: tišina je 
njegov pogoj, a ne definira njegove nara-
ve.  4  Pred samim zvokom razlike sploh 
ni, zato je prav narava razlike definirana 
z njim in ne obratno. Roscoe Mitchell o 
tem, da je tišina pomemben del njego-
vega dela: 

»I weigh it as about fifty percent. It‘s like 
you got silence, that‘s a strong element. 
(...) When you interrupt that [silence] with 
a sound, then you have music. It‘s fasci-
nating to study what effect that has and 
what effect it has on silence. I think that‘s 
one of the things that inspires me to keep 
working in these irregular patterns.«

Na površini atonalne zvočne podobe, 
kjer je vsak ton uporabljen zaradi nje-
govega individualnega zvoka in ne za-
radi povezave s prejšnjim ali sledečim 
tonom, imamo sedaj dvoje: zvok in ti-
šino. Potrebujemo še nekaj, kar je njun 
pogoj, namreč nekakšno telo, ki zvok 
odda. To glasbeno telo ni samoumevno 
človeški organizem, čeprav lahko ta tvori 
njegov del, lahko pa tudi ne (v primeru 
glasbe, ki jo ustvarjajo živalska ali pa 

naravna telesa). V primeru Mitchella je 
to telo na primer sestavljeno iz njegovih 
pljuč, sape, ust, prstov, ušes, možganov 
in saksofona. Kar glasbeno telo najprej 
definira, je ravno njegova zmožnost, da 
proizvede zvok. Telesna dejavnost vna-
ša zvok v tišino in s tem prvo orientacijo 
(smisel) za neko potencialno nadaljno 
izvajanje, ki se lahko v končni fazi pre-
obrazi tudi v neko organizacijo.

Zna glasba plesati? Nazaj k 
organizaciji!
A za glasbeno telo ni dovolj zgolj to, 

da je zmožno proizvesti zvok. Marsikaj 
proizvaja zvok, a zato še ni glasbeno telo. 
Slednje je treba še nekoliko bolj natanč-
no opredeliti skupaj z Mitchellom, ki ne 
dela zgolj z ritmi in melodijami ampak 
tudi z zvoki samih inštrumentov:

»‘SII Examples‘ was a study of a curved 
soprano saxophone that I had. I looked 
at all the different fingering possibilities 
and wrote down the sounds they pro-
duced. With saxophones, sometimes the 
mechanisms of the older instruments work 
more independently than the newer ones 
so that what you can get will vary from 
saxophone to saxophone. I might study 
that instrument to put together melodic 
structures that weren‘t quite in the regular 
way where they might be moving one 
sound to another, a quarter tone instead 
of a regular note or using quarter tone 
then a regular note and so on. (...) I like to 

hear melodies that go from one extreme to 
the next – saxophone to a bell to a whistle, 
for instance.«

Za Mitchella je torej pomembna sama ma-
terialnost inštrumenta, igra se z zvokom, ki 
ga lahko proizvede zgolj specifičen inštrument zaradi kontingentnih okoliščin 
njegove eksistence: poškodbe, starost, napake, sledi rabe itd. Ni mu torej potreb-
no izumljati novih zvokov, ampak mora biti zgolj dovolj pozoren do materiala, 
s katerim stopa v odnos, in omogočiti, da ta naključna oblika proizvede zvok, ki 
je zanjo specifičen. Mitchell se v procesu komponiranja tudi ne ukvarja veliko s 
tem, kako naj bi delo na koncu zvenelo:

»Everything that I try to do is relaxed. If you listen to nature, all the sounds are done 
in a confident way. I‘m trying to do that. With improvisation, there‘s a lot of factors 
that come in. You have to open yourself up, of course after you‘ve got your skills 
down. (...) When I‘m writing, I exhaust each situation just to convince myself that it‘s 
the right choice that I‘m making. With the piano piece I‘m doing, it started on 8-8-
88 (August 8, 1988) so it relates to the piano with 88 keys. I‘m going to have three 
movements and I want them to relate to an 8, that would be 35 measures for the first 
movement, very long measures. I‘m still flexible – the middle movement I said was 
going to be 17 measures and I may change that.«

Poleg pozornosti posvečene materialnosti inštrumenta je pomembna tudi pozor-
nost do specifične situacije in okoliščin v katerih produkcija poteka. Čeprav gre 
ponovno za povsem naključne elemente, jih Mitchell vseeno uporabi npr. kot 
principe organizacije posameznega dela. Aleatorične momente inkorporira v dela; 
tisto, kar je že dano, uporablja kot orientacijske točke, okoli katerih se naplete 
smisel. You have to open yourself up: glasbeno telo je nujno odprto telo, ki vase 
čimbolj nemoteno inkorporira dražljaje okolice. Ponovno gre za organizacijo, 
vendar tokrat za organizacijo nekoliko drugačne narave: najprej takšno, ki vklju-
čuje razen tonov še mnoge druge ne-zvočne elemente, ki torej ne velja na ravni 
zvočne podobe, ampak slednjo seka in drobi s tem, ko veže zvoke, tone, stvari 
in gibe; in pa za organizacijo, kolikor ta  implicira nedovršenost, torej dejavnost 
organizacije, organiziranje. Prav na mestu nedovršenosti in kontinuirane organi-

zacije se nahaja glasbeno telo, ki smo ga sedaj pripeljali še do njegove zadnje va-
riacije: plešoče telo. Mitchell o figuri super glasbenika (nadglasbenika, mogoče?):

»The super musician, as close as I can figure it out, is someone that moves freely 
in music. But, of course, that‘s with a well established background behind you. (...) 
So, the super musician has a big task in front of them because they have to know 
something about all the music that went down because we are approaching this 
age of spontaneous composition. And that‘s what it is. Really good improvisation is 
spontaneous composition.«

»Največjo gibčnost in moč hoče od svoje hrane dober plesalec,« – plesalec se z najve-
čjo mero svobode giblje po prostoru. Prav to je podoba, ki jo opisuje Nietzsche. Dober 
plesalec je nekdo, ki improvizira, a improvizira tako dobro, da neposredno ustvarja 
spontano kompozicijo. Ta je imenovana tudi »igranje brez spomina«, kar pomeni brez 
zamika, brez refleksije in brez načrta, tudi brez krivde in brez preteklosti, na katero bi 
se lahko lepile aktualne travme, brez vsega »duha teže«. Nietzsche:

»Z globokimi problemi namreč ravnam tako kakor s hladno kopeljo – hitro vanjo 
in hitro iz nje. Da s tem ni mogoče v globino, ne zadosti globoko navzdol, je prazna 
vera tistih, ki se bojijo vode, sovražnikov mrzle vode; govorijo brez izkušnje. Joj! Hud 
hlad prihaja! – In mimogrede rečeno: Ali je res stvar že samo s tem nerazumljena in 
je ne prepoznajo, če je samo bežno dotaknjena, pogledana osvetljena?«

Lahkotnost in igrivost jazzovske improvizacije nikakor ne pomeni, da takšna glas-
ba ni dovolj globoka, kakor naj bi to bile velike kompozicije. Prej nasprotno, ravno 
tiste velike kompozicije, ki si tako patetično želijo globine in ki imajo že vnaprej 
predpostavljen smisel, ne sežejo dlje od zadovoljevanja ljudstva, publike, črede, 
volilnih volov in demokratov, prosto po Nietzscheju. Ravno njihov smisel je lažen, 
saj pretendira na univezalnost. Kakor telo, ki je lahko edini producent smisla, ne 
more biti univerzalno, takšen ne more biti niti smisel. Jazzovska prosta improvi-
zacija kot plešoče telo eksplicira zvok in tišino, ves nesmisel in odsotnost trdnega 
temelja daje na plan. A prav v tem dajanju, v svoji telesni dejavnosti, vedno že 
proizvaja smisel in začrtava smernice, po katerih lahko, rečeno z Nietzschejem, 
poslušalci pozabijo svojo človeškost in tudi sami postajajo plešoča telesa.
(Vse to ne pomeni, da ni mnogo poslušalcev koncerta obiskalo zaradi navade.)

3.
Kramar: Ne vidim, zakaj bi imel vsak zvok že 
svoj pomen. Ali drugače, v čem je razlika  med 
telesnostjo zvoka in prometnim znakom? ... 
(naslednja stran)

rakim298: Tukaj se mi zdi, da bi lahko šel še 
ful dlje, ampak bi bil članek še enkrat daljši. 
Na ravni same materialne prezence ne more-
mo govoriti o razliki med zvokom in znakom, 
oboje nastopa v nekakšni materialni obliki. 
Vendar da se znak realizira kot znak, se mora 
znak kot telo referirati na določen sistem 
razlik ter s tem na nek pomen, ki nikakor ne 

more biti vpisan v samo njegovo mate-
rialnost. Znak torej napotuje na nekaj 
drugega, na nek pomen. Zvok ne napotuje 
na nič drugega, na nikakršen pomen, ki bi 
bil zunaj njega samega. Seveda je lahko 
tudi zvok znak, ampak potem se materialu 
že pridruži sistem, na katerega se ta referira. 
Ton je že znak in učenim ušesom se zmeša 
od referenc, ko slišijo samo en ton. Nekako 
tako sem mislil.

Kramar: Tole me je spomnilo na eno 
zanimivo teorijo, da je glasba zvok ljudi 
(natančneje, da svojo učenost črpa iz naših 
odzivov in prilagojenosti za soljudi): http://
changizi.wordpress.com/2010/09/28/the-
-moving-look-of-music-what-your-visual-
-system-thinks-music-is/.

Kramar: Ko smo že pri evolucijskih raz-
lagah: http://www.meltingasphalt.com/
music-in-human-evolution/.
4.
Kramar: Kaj pa razlika med zvokom in 
zvokom (med valovanji, ki ju tvorijo)?

rakim298: Misliš to razliko v razmerju 
do razlike med zvokom in tišino ali med 
znakom in znakom? Zanimivo se mi zdi, da 
zvok in zvok, čeprav različna, oba nastopata 
v isti materialni obliki (v istem mediju?), va-
lovanju, kar pomeni, da se ti dve valovanji 
lahko srečata, interferirata, združujeta itd. in 
dobimo nov zvok. Precej drugače od znaka.

Kramar: To s trki zvokov je dober pomislek, 
ampak se mi zastavlja vprašanje, koliko je 
to res lastno zvoku. Nenazadnje, sama forma 
prav te Tribune bo skušala ustvarjati nove 
pomene (razmisleke) ravno s sopostavitvami 
in trki tekstov. 
Sicer pa sem mislil na drugo. Koliko pomen-
ljiva/določujoča je njegova narava (valovni 
spekter), če ne zveni v svetu drugih zvokov. 
Recimo v situaciji, ko imaš samo en zvok in 
je ta sestavljen iz samo enega čisto sinusne-
ga valovanja; ali je tak zvok še kaj več kot 
ne-tišina?

rakim298: Mislim, da to sploh ni izključno 
značilnost zvoka. Ampak začel sem z njim, 
ker prav pri zvoku se mi zdi zelo očitna 
njegova materialna singularnost in partiku-
larnost obenem (brez dvojic označevalca in 
označenca in njim podobnih), lahko pa to 
potegnemo mnogo dlje. Drugo vprašanje pa 
je precej kompleksno in ne znam odgovorit. 
Članek je seveda na tej strani specifične 
narave zvoka. Bom še mal razmislu, pa še 
kaj napišem mogoče.

rakim298: Take two: razlika je v tem, da 
ima ta en zvok že lastnosti, ki so značilne 
zanj kot zvok, kakor si napisal: eno čisto si-
nusno valovanje. Znak nima ničesar takega, 
kar bi bilo zanj značilno kot za znak, ne da 
bi bili prisotni tudi drugi znaki. Poleg tega 
je v tem primeru enostavnega sinusnega 
zvoka in tišine zanemarjeno ravno telo, ki 
je pogoj tega zvoka, in s tem tudi zanikana 

njegova materialnost – postane nekako 
metafizičen, brez vira itd., s tem seveda 
precej lažje zdrsnemo v dualne metafizič-
ne spekulacije ob biti in ne-biti (zvoku 
in tišini).

2.
Kramar: Tu ni čisto jasno, a govoriš o smislu 
organizacije ali o tem, da je organizacija 
potreben pogoj za smisel.

rakim298: Evo, šele pod tušem mi je kapni-
lo, kaj sprašuješ. Torej: ali ima organizacija 
sama po sebi že smisel ali je smisel šele 
nekaj naknadnega, česar pogoj je organiza-
cija? Ne povsem eksplicirana predpostavka 
članka  je, da ima organizacija sama že 
smisel, a ne v pomenu organizacije kot neke 
določene organizirane strukture, ampak 
v pomenu dejavnosti organiziranja, ki pa 
temelji na konkretnem dejavnem telesu.

Dragica: While Archimedes was turning this 
problem over, he chanced to come to the 
place of bathing, and there, as he was sitting 
down in the tub, he noticed that the amount 
of water which flowed over the tub was 
equal to the  amount by which his body was 
immersed. /.../ For as he ran he repeatedly 
shouting in Greek, "heureka, heureka".

1.
Ples je vertikalno izražanje 
horizontalnih hotenj.
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Kako se glasba organizira?
Teorija in praksa
Robert Bobnič

Glasba je preroška. Njen stil in ekonomska organizacija so pred vso družbo, ker razi-
skuje mnogo hitreje, kot to lahko počne materialna realnost, celoten razpon možnosti 
danega koda. Glasba nam omogoči slišati nov svet, ki bo postopoma postal viden in ki 
se bo uveljavil in reguliral red stvari.

Tako pravi Jacques Attali, avtor slavne knjige Hrup, ki se ga, ko beseda nanese na 
glasbo in na hrup, ne moremo naveličati zapisovati. Pa še: »Ni oblasti brez nad-
zora nad hrupom, brez kodnega sistema za analiziranje, zaznamovanje, omeje-
vanje, dresiranje, zatiranje, kanaliziranje zvokov. Zvokov govorice, telesa, orodja, 
predmetov, odnosov z drugimi in s sabo. Vsaka glasba, vsaka organizacija zvokov 
tvori sredstvo ustvarjanja ali utrjevanja skupnosti, povezavo oblasti z njenimi su-
bjekti, atribut te oblasti, kakršnakoli že je.« Vprašanje, kako se organizira glasba, 
je potemtakem vprašanje, kako so organizirani naši odnosi z nami samimi in z 
drugimi.

Vprašanje, kako se organizira glasba in kako so preko te organizacije organi-
zirani naši odnosi z nami samimi in z drugimi, je kot prvo in na abstraktni ravni 
vprašanje, kako se organizira hrup, da bi nastala neka glasba ali neka organizacija 
zvoka, ki ni nujno imenovana glasba. Hrup pa ni  preprosto nasproti, ampak na 
limiti glasbe. Hrup – to so neorganizirane sile, ki vseskozi ogrožajo artikulirani 
glasbeni kod, ne glede na to, v kateri formi ali žanru se ta pojavi. Hrup kot zvočni 
teritorij, ki še ni označen in vzpostavljen. Prav zato je zanimivo razmišljati, kaj v 
tem smislu pomeni glasbena praksa nojza, ki se je pojavila sočasno z vznikom 
novega duha kapitalizma, kot temu pravita Luc Boltanski in Eve Chiapello, ali 
postfordizma, kot temu pravijo mnogi, ali družbe kontrole, kot temu pravi Gil-
les Deleuze. Kot lahko med drugim beremo v knjigi Noise&Capitalism, kjer Csaba 
Toth zapiše: »Nojz glasba se v svoji brezkompromisni formi razlikuje od vseh 
drugih upornih glasb, kot so punk, new wave, hardcore ali dark metal. V teh glas-
bah se je glas, logos kot resnica, vzpostavil kot idealna točka politiziranega glasu, 
ki lahko spregovori resnico o situaciji, v kateri se nahaja občinstvo. Nojz nima 
takšnih trditev; je radikalna dekonstrukcija statusa umetnika, občinstva in glasbe. 
Je ‚zrno glasu‘, zavrnitev reprezentacije, zavrnitev identitete.« Vprašanje, ki pa 
se tu odpira, je natanko v tem, ali ni tudi kapitalizem danes tisti, ki operira brez 
reprezentacije in identitete in  vase nenehno inkorporira hrup?

Pa vendar, to so ena vprašanja, na tem mestu pa me zanimajo druga, vpraša-
nju, kako se organizira glasba kot glasbeni kod, namreč sledi vprašanje, kako se 
glasba organizira na ravni založništva. Tako kot temu, da se iz hrupa vedno znova 
rodi glasba in da hrup to glasbo vedno znova ogroža, sledi, da iz glasbe nastane 
glasbena industrija, ki v spregi z medijsko industrijo bolj kot kdorkoli drug določa 
kaj in kako se posluša. Po starem kritičnem refrenu kulturna industrija homoge-
nizira in standardizira kulturne produkte, tako da konzument na koncu ostane 
prav to – konzument, ki skozi navidezno izbiro različnega vedno izbere isto, pri 
tem pa to isto ne samo da ga oropa različnih in raznovrstnih glasbenih izkušenj, 
temveč ga oropa tudi različnih in raznovrstnih izkušenj samega sebe in sveta 
okoli samega. Kot da bi v neskončnost peli en in isti refren. Temu bi lahko rekli 
rojstvo tragedije iz duha glasbe, lahko pa bi temu tudi preprosto rekli navada. In 
res, potrošništvo, takšno ali drugačno, ni nič drugega kot navada, navada sama 
pa nič drugega kot repetativnost, ki organizira sile hrupa. In te sile so lahko or-
ganizirane tudi na drugačen, nenavaden 
– neodvisen način.

Biti neodvisen pomeni biti neodvisen od 
mainstream založb, od tistih, ki so v lasti 
velikih multinacionalnih korporacij in ki 
zalagajo vsaj pet odstotkov svetovnega 
glasbenega trga. To zadnje pravi stano-
vska organizacija neodvisnih glasbenih 
založnikov Association of Independent 
Music. 1  
In vendar takšna definicija ne pove do-
volj, biti nominalno neodvisen od mul-
tinacionalnih založb še ne pomeni biti 
neodvisen od principov delovanja, ki so 
tam na delu. Tudi zato o neodvisnih za-
ložbah  ni moč govoriti v ednini, kot da 
bi vseskozi govorili o enem in istem, kot 
da bi spet v nedogled ponavljali en in isti refren. Kot pravi Ivor Knafelj, polovi-
ca tandema ene izmed bolj produktivnih domačih neodvisnih založb God Bless 

This Mess: »Razlikovati moramo slovenski ali balkanski trg, pa potem evropski 
in svetovni trg. Pri nas imamo čisto DIY založbe, v Ameriki pa imamo ogromno 
neodvisnih založb, ki so sicer neodvisne, ampak v neki meri so le podaljški ve-
likih, obstajajo namreč skavti velikih založb, ki preko teh neodvisnih nabirajo 
nove izvajalce. Majhnost v Sloveniji ne dopušča drugega kot DIY. In kako po-
membne so DIY založbe? Plate bi se izdajale tudi brez nas, bendi bi jih izdali v 
samozaložbi, vendar pa založbe nudijo občutek pripadnosti, bendi, ki so na naši 
založbi, se čutijo kot del družine, delamo skupaj in eden drugega tudi podpiramo. 
Moramo si zaupati, ker vsi stremimo k enemu cilju, h kreativnosti.« In kot pravi 
Miran Rusjan, kitarist benda Analena in gonilna sila neodvisne založbe Moonlee 
Records: »Zadnjih deset, petnajst let so neodvisne založbe začele funkcionirati 
po principu velikih založb, sicer denar ni prihajal iz multinacionalk, sam princip 
delovanja pa je bil isti. Prišlo je do tega, da se je velikim bendom bolj splačalo biti 
na neodvisnih založbah, uporabljali so pa iste kanale distribucije in trike, kako 
prodati muziko. Imamo pa založbe, ki se zavestno odločijo, da nočejo igrati po 
teh pravilih, ki lahko bende tudi izkoriščajo.« Pravna in ekonomska neodvisnost 
od mastodonov kulturne industrije ne zadostuje, izbrati je treba predvsem lasten 
princip delovanja.

Da ne bodo igrali po pravilih velikih založniških hiš, so se skozi zgodovino 
glasbenega založništva odločili številni posamezniki in posameznice, famozni so 
predvsem Tony Wilson, ki je z ekipo bolj ali manj vestnih sodelavcev ustanovil 
Factory Records, pri kateri so debutirali Joy Division, pa Geoff Travis z Rough 
Trade Records, da ne govorimo o Danielu Millerju in Mute Records, pa na drugi 
strani luže o SST Records Grega Ginna, kitarista ameriških hardcore legend Black 
Flag, ki se, mimogrede, letos vračajo s polnim šusom treh akordov. Vse te založbe 
so sicer kvantitavno gledano velike, Mute pa celo spada med tiste odvisne ne-
odvisne – itak pa jo je že kupil EMI, EMI pa je potem kupil Universal, kar pove 
veliko in še več o korporativni logiki glasbene industrije. Drugačna situacija pa 
je na domači glasbeni sceni, kjer neodvisno založništvo sicer ima neko tradicijo, 
opazno množenje neodvisnih založb pa gre opaziti predvsem zadnjih nekaj let, 
kar je kakopak povezano z novimi digitalnimi distributivnimi kanali, pa tudi no-
silci zvoka.

Tako kot mnoge druge neodvisne je tudi založba God Bless This Mess leta 
2005 nastala iz preproste potrebe, katero je narekovala rodovitnost lokalne sce-

ne. »Bendi, ki so nastali, niso imeli suporta niti s strani kakšne založbe niti s 
strani kakšnega kluba. Ko smo začeli delati v klubu MIKK v Murski Soboti, je 
založba nastala kar spontano. Kot prvo pa sem v splitu s ŠKM izdal tudi svoj 
bend Plueg«, o nastanku založbe pove Knafelj. Ker so neodvisne založbe pogo-
stoma vezane na angažma dotičnih posameznikov, so večinoma le eden izmed 
elementov, ki sestavljajo infrastrukturo posamezne glasbene scene. Razlika 
med bendi in tistimi, ki te bende izdajajo, se tu preprosto suspendira. Ena in 
ista oseba se pojavi tako v vlogi tistega, ki izdaja, kot v vlogi tistega, ki želi izda-
ti, tako v vlogi tistega, ki promovira, kot v vlogi tistega, ki želi promocijo. »Vse 
poteka na prijateljski ravni. Budžeta imamo za tri ali štiri izdaje na leto, tako da 
tudi bendi financirajo svoj projekt. To bi lahko razumeli, kot da midva nisva fer, 
ker ne omogočiva stoprocentnega suporta, ampak so pa bendi zato bolj angaži-
rani. Pomagamo si, kolikor pač gre,« doda Knafelj. Prav zato razlika med veliki 
in neodvisnimi založbami in razlika med neodvisnimi založbami samimi ni le 
ekonomska, marveč predvsem politična. Pač v smislu, kako se sploh organizira 
neka skupnost in kako se vzpostavljajo družbena razmerja.

Drugače rečeno, neodvisne založniške prakse so prakse, ki suspendirajo pra-
kse posredništva in reprezentacije, kakršne so se izoblikovale v zgodovini korpo-
rativne logike mainstream založništva. In še drugače, na delu so drugačni principi 
selekcije, kaj se bo izdalo in kaj ne, principi, ki niso odvisni od kalkuliranega 
uspeha na trgu, ampak od okusa tistega, ki selekcionira, ta okus pa se spet veže 
na različnost in raznolikost posamične glasbene scene, hkrati pa tudi na subkul-
turni kapital, ki ga posameznik pridobi. Tudi zato so neodvisne založbe nišne ali, 
eno in isto, kot imperativ si ne postavijo kolonializacije glasbenega trga, temveč 
mapiranje novih glasbenih teritorijev. Ker pa si mora založba, ko izda nek izdelek, 
pokriti stroške izdaje, se tako rekoč prisili v smotrno distribucijo in promocijo 
tega izdelka, kar pa ni nujno za veliko založbo, ki se lahko sproti odloči, katere 
izvajalce bo promovirala bolj in katere manj, pač glede na profit, ki ga prinašajo.

Problem neodvisnih založb pa ni le ekonomski, temveč predvsem organiza-
cijski. Konec koncev je ključna razlika med veliki in neodvisnimi založbami prav 
v tem, da so neodvisne založbe rizomatične – tako same zase kot v odnosu z 
drugimi. Rečeno manj komplicirano, neodvisne založbe med sabo ne vstopajo 
v izključujoča razmerja, kjer bi delo in delež ene založbe izključevalo delo in 

delež druge založbe, temveč v razmerja, 
kjer se te razlike le šeštevajo 2 . Prav zato 
neodvisne založbe niso odgovor na kon-
centrat velikih založb, pač pa obratno, 
koncentrat velikih založb je odgovor na 
hrup DIY glasbene produkcije, ki je tako 
rekoč inherentna sami glasbi. Nobeno 
naključje namreč ni, da so se neodvisne 
založbe bolj kot v katerikoli drugi for-
mi umetniške in kulturne produkcije 
vzpostavile ravno znotraj glasbe. 3  Kar 
pa znova ne pove drugega kot to, da je 
glasba upor in oblast hkrati. Zato dejstvo, 
da so določene prakse, ki same zase ali s 
strani drugih pravijo, da so uporne, po-
dobne praksam oblasti, nikakor ni dej-
stvo proti uporu, ampak dejstvo tega, da 
sta si, kot pravimo, oblast in upor ima-
nentna. Da se vrnemo na začetek in po-
časi sklenemo: »Ni oblasti brez nadzora 
nad hrupom, brez kodnega sistema za 
analiziranje, zaznamovanje, omejeva-
nje, dresiranje, zatiranje, kanaliziranje 
zvokov.« In: »Glasba je preroška. Njen 
stil in ekonomska organizacija so pred 
vso družbo, ker raziskuje mnogo hitreje, 
kot to lahko počne materialna realnost, 
celoten razpon možnosti danega koda. 
Glasba nam omogoči slišati nov svet, ki 
bo postopoma postal viden in ki se bo 
uveljavil in reguliral red stvari.« In kaj 
to pomeni? Ne le to, da je prihodnost v 
glasbi, ampak da je prihodnost glasbe v 
neodvisnem založništvu, ki danes preko 

novih, tudi samozaložniških distributivnih 
protokolov, mutira (u)stroj glasbene industrije. 
Pa kapitalizma, pa oblasti, pa tako dalje.

Pa še to: pred časom mi je kolega, filozof po fa-
ksu, takole mimogrede rekel, da se mu zdi teo-
retizirati o glasbi brezveze. Ne da bi se strinjal, 
pa vendar – o glasbi ne moremo misliti, ne da 
bi mislili z glasbo, kar pa ne pomeni nujno teo-
retizirati, pomeni pa prisluhniti – to pa ni tako 
enostavno, kot se zdi – pa tudi kaj zaigrati. In 
ne, to ni vprašanje, kdo bo igral na naslednji 
ljudski vstaji.

1
Danes imamo opraviti s tremi takšnimi 
velikani, Sony, Warner in Universal Music 
Group, ki zalagajo številne druge, med nji-
mi tudi neodvisne, založbe. Po podatkih, 
ki jih zlahka pridobimo z dvema med-
mrežnima klikoma, so ti velikani glas-
bene industrije lansko leto izdali skoraj 
devet desetin vseh prodanih albumov. Ni 
pa treba posebej poudarjati, da so zaradi 
nebrzdanega hrupa digitalnega piratstva 
dobički v zadnjem desetletju drastično 
padli.dejavnikov, konec koncev tudi to, da 
je glasba tudi ena izmed najbolj komerci-
alnih – in komercializiranih – kulturnih 
produkcij. Enako velja za film, ampak pri 
filmu gre za velike produkcijske stroške itn.

2
Tako bo maja meseca v sodelovanju 
Moonlee Records in Radia Študent, ki 
z lastno neodvisno založbo predstavlja 
pomembnega in aktivnega akterja na 
neodvisni glasbeni sceni, lansiran spletni 
portal neodvisne glasbene produkcije 
Indiegrad. Ta kanal naj bi zapolnil ravno 
organizacijski manko distributivnih kana-
lov domačih neodvisnih založb.

3
Jovi: Koliko je to sploh primerljivo čez 
različne oblike umetnosti, zlasti ko se odma-
knemo od umetnosti, kjer vlada mehanska 
reprodukcija? Recimo pri uprizoritvenih 
umetnostih je razmerje med neodvisno 
sceno in institucijami definitivno boljše kot 
1:9, pa tudi tradicijo ima neprimerno daljšo; 
za vizualne umetnosti si pa sploh ne pred-
stavljam, kaj pomeni mainstream v smislu 
produkcije/distribucije.

Bono: Ja, primerljivost je res vprašljiva ... 
sem pa želel izpostaviti predvsem specifič-
nost neodvisnega založništva pri glasbi, 
ki ima znotraj glasbe velik pomen, mislim 
da bolj kot neodvisnost pri uprizoritvenih 
umetnostih; skratka, mogoče ne gre tu za 
kvantitativnost, ampak za kvalitativnost. 
Sicer pa k neodvisnim in DIY založniških 
praksam znotraj glasbe, ki se potem vežejo 
še na druge DIY prakse, od bookinga dalje, 
botruje tudi mnogo drugih dejavnikov, ko-

nec koncev tudi to, da je glasba tudi 
ena izmed najbolj komercialnih – in 
komercializiranih – kulturnih pro-
dukcij. Enako velja za film, ampak 
pri filmu gre za velike produkcijske 
stroške itn.
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Človek ≠ mravlja?
Sebastijan Lamut

... Pod pojmom družina pogosto pomislimo na varnost, sodelovanje, pomoč pri 
razvoju in ravno tako je pri živalih, vseeno pa znotraj družine pričakujemo dolo-
čeno mero zasebnosti in svojih informacij ne delimo z vsemi člani. V živalskem 
kraljestvu nismo edini, ki formiramo združbe, večje od družin – družina naj bi 
veljala kot neka splošna enota. Njena nadgradnja, sestavljena družina, omogoča 
boljšo delitev vlog, sodelovanje in uspešnost članov, funkcionirala je kot prva 
skupnost, v kateri je bil tujec vsak, ki z njenimi člani ni bil vsaj posredno sorod-
stveno povezan. Kako pa je, kadar se družine ali povsem samostojni, tuji osebki 
združijo v neko večjo celoto v živalskem svetu in tvorijo jate, krdela, črede?

Posameznikom, ki jih sestavljajo, nudijo povečan pretok informacij o hranil-
nih virih, razmnoževalnih sposobnostih, zaščiti (npr. opozarjanje pred plenilci 
z oglašanjem), kot tudi zmanjšano verjetnost smrti v primeru napada plenilca. 
Hipotetično ima v čredi stotih živali vsaka le en odstotek možnosti, da konča kot 
plen, kljub temu pa vedno ni tako, saj se živali v različnih ekosistemih združujejo 
zaradi lastnih, sebičnih razlogov, da to verjetnost prenesejo na druge osebke v 
skupini. Takim čredam, jatam, krdelom (v nadaljevanju črede) pravimo sebične 
črede (Lorenz), v njih pa posamezniki gledajo bolj na svoje preživetje kot na dob-
robit črede, saj jim v ugodni poziciji, recimo na sredini črede, ne bo hudega. V tem 
primeru so bolj izpostavljeni posamezniki na obrobju, sami pa bodo od teh istih 
osebkov dobili t. i. javno informacijo, da se čredi približuje plenilec … možnosti, 
da bo prej uplenil katero izmed obrobnih živali kot tisto na sredini črede, pa so 
izjemno visoke.

Sposobnost organizacije pa ne ostane na tej ravni, saj so v naravi pogoste veli-
ko večje formacije, ki se ohranjajo z več mehanizmi, pri katerih udeleženi bolj ali 
manj sodelujejo zaradi različnih vzgibov. Tukaj je pomembno predvsem pouda-
riti, da žival ne bo pomagala drugi v težavah, če ni izpolnjenih nekaj esencialnih 
pogojev za nudenje pomoči. Ti so golemu/neukemu očesu nevidni, saj so pogosto 
genske narave in posledično dostopni le z molekularnimi analizami. Ključna 
je predvsem sorodnost, zaradi katere vsaka žival gleda na enačbo cene – -koristi 1   
(Hamilton), ki vpliva na fitnes 2  organizma. 

Žival zvišuje svoj fitnes na dva na-
čina: z razmnoževanjem in s pomočjo 
bližnjim sorodnikom (saj imajo ti po-
dobne gene).  Skratka, če pomagate npr. 
svoji sestri, ki se utaplja, ohranite njen 
fitnes pred propadom, prav tako pa zvi-
šate svoj fitnes, saj se s tem poveča fitnes 
genov, ki si jih z njo delita in se bodo 
tako potencialno prenesli na naslednje 
generacije.

Pomoč pa ni samo prostovoljna, ko se 
osebek čuti dolžnega prispevati v korist 
ostalim članom črede, ampak je lahko 
tudi ukradena ali vsiljena. To se pogosto 
dogaja v skupnostih, ki imajo izoblikova-
no hierarhijo – dominantne živali so de-
ležne pomoči podrejenih. Posebna v tej 
kategoriji je manipulacija s strani staršev, 
kjer starši neposredno vplivajo na spo-
sobnost razmnoževanja lastnih potom-
cev s prehransko in družbeno dominan-
co ter jih tako ohranjajo v obdobju spolne 
nerazvitosti. V kombinaciji z ekološkimi 
pritiski na mladega posameznika je ta-
kšna manipulacija zelo efektivno orodje 
pri zagotavljanju pomoči staršem. Obnašanje takšne vrste ima očitne posledice na 
podrejenega. Oblika zaviranja sposobnosti razmnoževanja je bila odkrita pri primi-
tivnih evsocialnih 3  (Wilson) žuželkah.
Ker je samec haploiden, proizvaja spermije, ki so mu genetsko popolnoma enaki, 
saj nima drugega seta kromosomov, s katerim bi potekla rekombinacija. V sa-
mičinih jajčecih pa slednja teče, tako da so si jajčeca povprečno 50 % podobna 

(kar se genetskega materiala tiče), saj 
so kombinirana iz dveh setov kromoso-
mov, ker samica prispeva 50 % k oplo-
jenemu jajčecu, je torej njen genetski 
doprinos – 0.5 X 0.5 = 0.25. Samec prispe-
va še svojo polovico, ki je zaradi 100 % 
enakosti spermijev – 1.0 X 0.5 = 0.5. Ob 
seštevku teh vrednosti pridemo do pre-
sunljive ugotovitve, da imajo sestre pri 
haplodiploidnih vrstah kar 0.75 skupne-
ga dednega materiala, kar pomeni, da so 
si bolj sorodne kot v primerjavi z njiho-
vo mamo ali hčerami. Velika sorodnost 
je torej lepilo, ki skupaj drži kolonijo in 
delavke ‚sili‘ h kooperaciji.

Ali imamo zato v primerjavi z evso-
cialnimi živalmi manj skupnega ‚elana‘ 
oziroma motivacije za pomoč znotraj 

družine? Niti ne, saj se bomo v 
ključnih situacijah (pod)zavestno 
odločili za pomoč vsaj nekoliko 
sorodnemu 8  človeku, najsi bo to 
pomoč v življenjski nevarnosti ali 
zagotovitev ugodnega socialnega 
položaja recimo z dobro službo, 
kot je v navadi pri nekaterih dru-
žinah in organizacijah. Predvsem 
si moramo predstavljati, da vsak 
človek celokupno dela za dobro 
in obstoj svoje vrste, s tem ko va-
njo nekaj prispeva (vsaj tako so 
nas učili, ane?). V idealni družbi, 
kjer ni socialnih parazitov in kjer 
so vsi ‚pridni kot mravlje‘, je to 
izvedljivo. Mogoče se pri nas rav-
no zaradi izkoriščanja takšnih in 
drugačnih socialnih navezav in 
stikov družbo dolgoročno vodi v 
kastni sistem, kjer ne bo staršev, 
ki bi omejevali plodnost svojih 
potomcev, temveč bodo to vlogo 
prevzeli bogatejši sloji s pomočjo 
tehnologije in ostalih represivnih 
ukrepov (zakoni, omejevanje do-
stopnosti do hrane in pitne vode), 
ki bodo omejevali razmnoževanje 
in družbeno-ekonomski razvoj 
predvsem takrat, ko bo velikost 
človeške populacije na planetu 

postala sama sebi veliko breme. Nekaj takih primerov že poznamo na Kitajskem 
in v  Afriki. V takšni družbeni ureditvi je kot pri mravljah – posameznik je pogre-
šljiv in zamenljiv.

Lahko tudi nesorodnemu, predvsem pa sorodno mislečemu – kar je temelj 
združenja ljudi v formalne organizacije. 
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Svoje e-kulturne probleme bomo rešili sami! 1 

Tina Dolinšek, (članica Društva Ljudmila)

»Cilj Digitalne agende za Evropo je poskrbeti, da bo enotni evropski digitalni trg, 
ki se opira na hitre in ultrahitre internetne povezave ter interoperabilne aplikacije, 
prinesel trajne gospodarske in družbene koristi.“ Europe 2020 (citat iz APEK), ∞

»Za pare, za keš, za novac, za lovu …“ 
Fudex, 2013

Evropska komisija je leta 2010 na dan 
prišla z veliko gospodarsko strategijo 
Europe 2020 za trajnostni razvoj držav 
članic, ki bi pospešila izhod iz krize v 
prihodnjem desetletju. Plan je zmanj-
šati brezposelnost, povečati energetsko 
učinkovitost, zvišati raven izobrazbe, 
nameniti več BDP-ja za razvoj in razi-
skave ter za 20 milijonov zmanjšati šte-
vilo socialno ogroženih. Kot eden izmed 
sedmih najpomembnejših razvojnih 
stebrov je vanjo vključena tudi Digital-
na agenda za Evropo. Ta bi zagotovila 
enoten evropski digitalni trg, poenotene 
standarde za dostopnost do podatkov, 
hitri dostop do interneta, izboljšanje 
vključenosti in digitalne pismenosti ter 
na novo poudarila družbene koristi, ki 
jih omogočajo informacijsko-komunika-
cijske tehnologije. Evropska komisija je 
v IKT prepoznala preživetveni potencial, 
ki naj bi omogočil trajnostno in vklju-
čujočo 2  rast – digitalizacija družbe naj 
bi dolgoročno odprla okoli 3,8 milijona 
novih delovnih mest.

Z veliko žlico je agendo, sploh področje 
interoperabilnosti in standardov, letos 
zajelo MIZKŠ (v nadaljevanju (ponov-
no) Ministrstvo za kulturo) in 4. marca v 
Mestnem muzeju Ljubljana organiziralo 

prvi javni posvet na temo digitalizacije kulture. Kot je na posvetu pojasnil Sašo 
Gazdić, sekretar na Direktoratu za ustvarjalnost MK, je cilj zdigitalizirati VSO kul-
turo, jo varno shraniti in narediti dostopno za državljane. V primerih, ko je v celoti 
financirana s strani davkoplačevalskega denarja, celo prosto dostopno. Ni povedal 
koliko državnega oziroma evropskega proračuna se za to namenja dolgoročno, 
je pa ministrstvo za oblikovanje priporočil teh standardov izbralo kompetentne 
akterje s treh področij – NUK za digitalizacijo, Arhiv RS za elektronsko hranjenje 
in Društvo Ljudmila za dostopnost. Njihova naloga je z oblikovanjem delovnih 
skupin za posamezno panogo oblikovati konkretne predloge za standardizacijo 
slovenskih kulturnih e-vsebin. Predloge naj bi ministrstvo že septembra vključilo 
v vse javne razpise.

Prosta dostopnost e-kulturnih objektov za vse državljane Slovenije je sicer 
dobrodušen stranski cilj agende, vzpostavitev enotnih standardov za interope-
rabilnost pa je ključnega pomena za prepoznavnost slovenske kulture v širšem 
svetovnem prostoru. Ministrstvo se je na tem področju pred tremi leti še posebej 
potrudilo in zagnalo portal Culture.si, nekakšno wikipedijo slovenske kulture, v 
kateri se danes nahaja ok. 3.000 angleških člankov, namenjenih tujim producen-
tom in kulturnim akterjem. Culture.si 3  
ni osamljen primer, v Sloveniji obstaja 
preko 60 nevladnih in javnih portalov, 
ki služijo kot spletni arhivi za določe-
no kulturno stroko (SiGledal, KAMRA, 
SIGIC, DIVA, Trajekt ...) Vendar je slika 
sedaj širša, kulturne vsebine so bodo 
končno otresle grenkega priokusa ek-
shibicionistična pritoževanja, da ne pri-
našajo denarja. Poenoteni standardi za 
digitalizacijo, hranjenje in dostopnost, v 
skladu z evropskimi merili, bodo digitalnim kulturnim vsebinam dodali produk-
tivno kapitalistično vrednost – daljnoročno bodo postale dobičkonosne.

Srednjeročno pa ostajamo v polju prepoznavnosti in prostega dostopa do po-
datkov. V ta namen je Evropska komisija leta 2008 lansirala multimedijski por-
tal Europeana, evropsko digitalno knjižnico kulturne dediščine z najobsežnejšo 
zbirko metapodatkov oziroma opisov digitalnih objektov. NUK kot nacionalni 
agregator, torej institucija, ki zbira metapodatke različnih ponudnikov e-vsebin 
in jih posreduje Europeani, je do sedaj portalu posredovala okrog 250.000 objek-
tov. Povečini podatkovni viri prihajajo iz različnih evropskih projektov, kulturnih 

institucij in ostalih civilnih dobaviteljev 
e-virov 4 , večina ponudnikov pa podatke 
v to bazo pošilja kar samostojno. Dolgo-
ročni cilj je tako Europeani posredovati 
še več metapodatkov digitaliziranega 
gradiva (trenutno največ virov – 80 % – 
priteka s strani knjižnic), seveda pa jih je 
najprej potrebno ustrezno digitalizirati 
in opremiti z dostojnimi metapodatki.

Ministrstvo je z zagonom Digitalne 
agende na področju kulture željno kon-
kretnih predlogov, pojavljajo pa se tudi 
zagate, predvsem z materialnimi av-
torskimi pravicami. Aktualni Zakon o 
avtorskih in sorodnih pravicah namreč 
navaja, da avtor dela 5  po desetih letih 
dobi nazaj vse materialne pravice. Tako vsakemu javnemu uslužbencu, plača-
nemu z javnimi sredstvi, ki v svojem delovnem času ustvari avtorsko delo, po 
desetih letih z zakonom pripadajo avtorske pravice. Nekatere kulturne institucije 
se proti tovrstni izgubi lastništva nad podatki, ki bi samoumevno morali biti v 
javni domeni, varujejo z dodatnimi pogodbami, kjer se avtorji že takoj na začetku 
odpovedo vsem pravicam za dobrobit čim širše javne uporabe. Predlog za licen-
ciranje z javnimi sredstvi nastalih e-vsebin in metapodatkov je nastal po vzoru 
Europeane, torej pod licenco CC0  za metapodatke. Zatakne se pri objektih, ki so 
le delno financirani iz državnega proračuna. Vprašljivi sta tudi Pravica do pozabe, 
ta zaenkrat omogoča izbris posameznika tudi iz arhivskega in knjižničnega gra-
diva, ter Ponovna uporaba podatkov javnega sektorja, ki se ujema prizadevanji za 
čimvečjo dostopnost digitaliziranih vsebin. Institucije s področja kulture so bile 
zaradi problematike avtorskih pravic izvzete iz te EU-direktive, vendar je zakon 
tik pred spremembo, ki bi v informacije javnega značaja vključila tudi gradiva 
knjižnic, muzejev in arhivov.

Najbolj problematično je seveda področje interoperabilnosti, ki v primerjavi s 
priporočenimi standardi za digitalizacijo in hranjenje ni urejeno z nobeno za-
konodajo. Ravno to področje se neposredno tiče večine kulturnih institucij z 
elektronskimi viri, z že tako okleščenimi finančnimi sredstvi. Dejstvo pa je, da 
se večina teh virov zaradi neenotnega in pomanjkljivega izpisa metapodatkov 

na spletu izgubi. Ker mnogim digitaliziranih vsebinam in virom manjkajo trajni 
URL naslovi in je njihov »markup« strojno težko berljiv, jih je skoraj nemogoče 
postrgati (scrape), torej iz njih konsistentno črpati podatke. S tehnične plati se 
seveda nobena od skupin ne sooča s težko nalogo, vendar bo šele dejanska im-
plementacija dogovorjenih standardov pravi pokazatelj sprememb na področju 
digitalne agende.

Na marčevskem posvetu se je izpostavila še ena pomembna dimenzija pripo-
ročil za digitalizacijo, namreč, komu so sploh namenjena? Zgolj komercialnim 
ponudnikom v sklopu javnih razpisov ali vsem uporabnikom, kreativnim drža-
vljanom za izobraževalne in druge ustvarjalne namene? Debato se je preneslo še 
v polje neinstitucionalizirane kulture. Odgovor z ministrstva je bil jasen – čim 
širši zainteresirani javnosti, torej tudi DIY digitalizaciji in hranjenju. V nobenem 
primeru seveda ne moremo govoriti le o državnih institucijah, saj se v nevladnem 
sektorju najde ogromno institucij za hranjenje in digitalizacijo, ki upravljajo s 
pomembnimi kulturnimi arhivi.

Torej, bomo svoje e-kulturne probleme rešili sami? Z manjšimi posegi v zakono-
dajo in z dodatnim financiranjem ter spodbujanjem kulturnih institucij, da svoje 
digitalne objekte in metapodatke prilagodijo tem standardom, cilj ne bi smel biti 
prezahteven. Standardi za digitalne kulturne vsebine bodo izoblikovani konec 
maja letos, od ministrstva pa je odvisno, koliko teh predlogov bo upoštevalo. Cilji 
in zametki priporočil so zbrani na spletni strani http://evsebine.ljudmila.org, so 
javnega značaja in odprti za predloge.

Priporočeno je, da pridno digitalizirate za prihodnost, Evropa računa na vas.

5.1
V veliko primerih zimo preživijo samo samice, ki 
se potem parijo s tistimi samci, ki se izvalijo prvi.6
Pri partenogenezi ima samica potomce, četudi je 
aseksualna, saj se razvijejo iz njenih neoplojenih 
jajčec, pri čemer imajo lahko identično kopijo 
njenega dednega materiala  (‚full clones‘) ali pa 
dobijo le polovico (1 set) kromosomov diploidne 
matere (‚half clones‘). Partenogenetsko razmno-
ževanje se ne pojavlja samo pri žuželkah, temveč 
tudi pri nekaterih nevretenčarjih, ribah, plazilcih, 
dvoživkah in rastlinah.

7.
Pri človeku in ostalih diplodiploidnih vrstah je 
koeficient sorodnosti med družinskimi člani sime-
tričen zaradi proizvajanja gamet z mejozo. Vsak 
starš prispeva k deležu svojih 0.25 in pri sestrah/
bratih znaša 0.5, enak pa je, če gledamo odnos 
starš – otrok, saj ima vsak izmed nas polovico 
genov po svojem staršu. Pri naslednji generaciji 
se koeficienti ohranjajo, a je tretja generacija (vnu-
ki) s starimi starši sorodna le 0.25, kar se pri nas 
kompenzira z življenjsko dobo, časom plodnosti 
in družbenim statusom. Čeprav imamo malo 
potomcev (K-strategija), za njih skrbimo dlje časa 
in bolje, kot to počnejo živali z r-strategijo (veliko 
potomcev, za katere ne skrbijo, preživijo samo 
najboljši). Človeška populacija brez izrednih raz-
mer ne niha in do inbreedinga ne pride predvsem 
zaradi družbenih norm.

1
Takšnih in drugačnih enačb je v evoluciji 
mnogo, zato je ne bom napisal, ampak 
samo skušal razložiti, kako sorodstvo 
vpliva nanjo, saj si živali v možganih ne 
preračunavajo, ali je vrednost enačbe 
ugodna za reševanje druge živali v stiski. 
Vsaj ne zavedajoč se, evolucijsko gledano 
pa se po njej ravnajo in sicer ne tako, da 
bi prispevale k dobrobiti vrste, ampak 
da bi prenesle svoje gene na naslednjo 
generacijo. Skratka, če je negativen vpliv 
na reševalčev fitnes večji od koristi, ki jih 
z reševanjem pridobi, se opazovalec ne bo 
odločil za pomoč drugemu v stiski.

2
Fitnes posameznika je število njegovih 
potomcev v naslednji generaciji (Jerman). 
Organizem tako prispeva svojo kombinaci-
jo in lastnosti genov v ‘gene pool’ popu-
lacije, ohranitev pa zagotavljajo plodni 
potomci, ki s parjenjem gene prenašajo 
naprej v svojih gametah.

W
V maximarketu lahko kupiš sladkarije pa bajadere pa te 
pizdarije na kilo. Ko te pizdarije potem tehtaš, pritisneš grah 
al pa fižol in potem za vse skupi plačaš cca. 70 centov, sam 
moraš it na tisto avtomatsko blagajno. 

1.
In to s konkretnimi predlogi.

2.
Hribar: To, da rast ustvarja delovna mesta, 
je močna izjava, glede katere je treba zavzet 
pozicijo in jo jasno izrazit v tekstu. Osebno 
se s tem, seveda, ne strinjam in mislim, da 
pretekle izkušnje učijo, da je pogosto ravno 
obratno in da rast (trajnostna, vključujoča ..., 
v resnici pa gospodarska) delovna mesta, na 
dolgi rok, kvečjemu ukinja.

Malina: Ja, se strinjam s teboj glede močne 
izjave, ampak se mi to za zdaj še ne zdi rele-
vantno. Članek je o konkretnih premikih, ki 
se sedaj dogajajo v slo na področju digitali-
zacije, kar je pozitivna stvar in nisem hotela 
biti cinična. Je pa Digitalna agenda na zako-
nodajni ravni še precej fiktiven in nerazdelan 
pojem –  evr. parlament trenutno razpreda o 
direktivi (in to pod močnimi pritiski s strani 
lobijev) o varovanju osebnih podatkov, 
ker je obstoječa iz leta 1995 (!!!) in seveda 
ne odraža današnje rabe spleta, spletnih 
appov in mobilnih naprav. Tudi budžeta za 
naslednjih 7 let še niso sprejeli. Lahko bi bil 
članek samo na to temo, tu pa prvi odstavek 
odraža strateško ozadje (torej evropske načr-
te in cilje) tega, kar se pri nas na kulturnem 
področju (na to temo) trenutno dogaja.

3.
Glej, koliko področnih ali specializiranih 
virov je na voljo: http://www.culture.si/
en/Category:Web_resources C.si – je samo 
edini, specializiran za tujino, drugače pa 
digitalizacija ni njegova primarna naloga, 
to je bolj stranski učinek.
Je pa Culture.si edini, ki je narejen izključ-
no za "promocijo" slovenske kulture v 
tujini ...

4.
kamra, SiGledal etc. imajo lasten feed v 
Europeani, NUK združuje le manjši del 
ponudnikov podatkov, Semantika npr. vse 
muzeje, veliko je samostojnih ...
Ja, pazi na to razliko! Poanta se mi tu 
zdi v tem, da je Europeana vodena od 
zgoraj navzdol in je torej nekako »vsilila« 
metapodatkovne standarde, ki se jih tudi 
posamezni nacionalni dobavitelji zlahka 
držijo – to je znak, da se da!

5.
... ki je nastalo v delovnem razmerju (gl. 
101. člen http://www.uradni-list.si/1/obja-
va.jsp?urlid=200644&stevilka=1879).

16 kača

Poskus organizacije nekaj dezorganiziranih misli ali 
naključje kot princip porajanja samoorganizirajočih kompleksnih  
sistemov
Katja Čičigoj

»Problem nastane, ko poskušamo razložiti urejeno in ustvarjalno naravo teles in 
spojev, kajti če je materija kaotična, ne moremo razložiti njene urejenosti; če je 
pasivna, ne moremo razložiti njene ustvarjalnosti« (John Protevi).
»Pojem samoorganizirajočega materialnega sistema: sistem brez potrebe po tran-
scendentnih 1  dejavnikih organizacije, 
kot so bogovi, vladarji, kapital ali subjek-
ti« (John Protevi).

Sledi nekaj singularnosti, iz katerih trkov 
nemara vznikne določena stopnja  ureje-
nosti/regularnosti, pa četudi še tako mi-
nimalna (glej točko 2).

1. hilomorfizem, struktura, subjekt

Samoorganizirajoči materialni sistemi 
(Protevi) kot onto-epistemološke entite-
te kompleksnih materialističnih teorij in 
teorij materialne kompleksnosti: tehnični 
objekti; fizični, vitalni, psihološki indivi-
duumi (Simondon); »singularne indivi-
dualne entitete (individualni atomi, celi-
ce, organizmi, osebe, organizacije, mesta 
itn.)« (De Landa). Niso:

a) produkti transcendentne subjektivne 
vzročnosti po (aristotelovskem) hilomorf-
nem modelu: »Človeški um pred-izumi 
rešitev in jo povnanji tako, da najde način 
za oblikovanje materije po meri pred-izumljene rešitve. /.../ Izum bi potemtakem 
potekal od preteklosti povsem izoblikovane misli k prihodnosti utelešenja, ki ma-
terialno ponavlja abstraktno obliko misli. Odnos tehničnega objekta do njegovega 
kognitivnega vira, bi bil odnos podobnosti: skladnosti s formalnim modelom. /.../ Ta 
hilomorfizem ali ideja, da lahko oblikovanje reduciramo na vsiljevanje predobsto-
ječe abstraktne forme pasivni materiji, je filozofski nasprotnik, ki ga Simondon sku-
ša razorožiti /.../ Simondon vztraja, da tehnični objekt ni rezultat hilomorfne vzroč-
nosti od preteklosti k prihodnosti. Tehnični izum nima historičnega vzroka. Ima 
»absolutni izvor«: avtonomno samo-učinkovanje prihodnosti: učinkovni vznik v 
bit, ki spremeni njen lastni potencial s tem, ko se dogodi. Izum ima manj opraviti 
z vzrokom in več s samo-povzročeno emergenco. /.../ Ideja za tehnični objekt je 
naposled povsem odvisna od njenega učinka na avtonomno samo-učinkovanje re-
lacije. Bodisi se zgodi bodisi ne. Izumitelj (turbine, op. p.) lahko pripelje raznorodni 
polji potenciala vode in olja na mejo relacije, vendar prehod praga povsem pripada 
njunemu potencialu. Izumitelj je zgolj pomočnik porajanja« (Massumi);

b) substance ali identitete: »Substanca bi bila fizični individuum, ki je v popolni 
rezonanci s samim sabo in torej popolnoma identičen s samim sabo, popolnoma 
koherenten – eno (v sebi). Medtem pa moramo fizično bitje razumeti več kot ce-
loto in več kot identiteto, bogato s potenciali: individuum je na poti individuacije, 
ki se začne na pred-individualni ravni. Popolni individuum, povsem individuiran, 
substancialen, obubožan in izpraznjen potencialov je zgolj abstrakcija: individu-
um je na poti ontogeneze, postajanja, ima zgolj relativno koherenco v odnosu 
do sebe, relativno enotnost in relativno identiteto. Fizični individuum moramo 
razumeti kot časovno-prostorski skupek, katerega kompleksno postajanje tvorijo 
sukcesivne krize individuacije; postajanje bitja sestoji iz tega neskladja med kro-
nologijo in topologijo« #čg2  (Simondon);

c) splošnosti, totalitete ali strukture: »V tej ontologiji obstajajo zgolj singularne 
individualne entitete (individualni atomi, celice, organizmi, osebe, organizaci-
je, mesta itn.), ki se med seboj razlikujejo predvsem po prostorsko-časovni skali. 
Ni totalnosti, kot je »družba kot celota«, ampak ugnezdena serija singularnosti 
(edinstvene, historično kontingentne) bitij, ugnezdenih druga v drugi kot ruske 
babuške. Med eno entiteto in večjo entiteto je odnos delov do celote (in ne odnos 
članstva v splošni kategoriji). Ta povezava je strojna (machine-like): entitete na 
nižji ravni tvorijo delujoče dele entitet višjih ravni oz. celot, ki vzniknejo (in mo-
rajo biti nenehno vzdrževane) preko interakcije med deli. Interakcije med ljudmi 
tako tvorijo institucionalne organizacije; interakcije med organizacijami tvorijo 
mesta; interakcije med mesti tvorijo pro-
stor, kjer vzniknejo nacionalne države 
itn. To spremeni način, na katerega za-
stavimo problem delovanja in strukture, 
saj pojem »strukture« zmotno združi 
raznorodne ravni in odvzame sposob-
nost delovanja (casual agency) mestom 
in organizacijam«  (De Landa).

De Landa s Simondonom (ali kako se 
izogniti atomizmu in mehanicizmu, če 
mislimo ontologijo mnoštva singularno-
sti): vsako »singularno individualno en-
titeto« tvorijo druge singularne indivi-
dualne 2  entitete ad infinitum; po drugi 
strani je vsaka singularna individualna 
entiteta to zgolj relativno; je vselej »na 
poti ontogeneze« , v procesu samoorga-
nizacije. Absolutno organizirana, fiksna 
individualna singularnost »obubožana 
svojih potencialov« je naposled – me-
todološka projekcija, abstrakcija. Pojem 

strukture oropa singularne individualne entitete sposobnosti delovanja prav zato, 
ker zakriva ne zgolj njihovo radikalno singularno naravo, ampak njihovo vse-
lejšnjo »bit na poti ontogeneze«, torej nenehne re-organizacije na vseh ravneh 
interakcije singularnosti (torej na vseh ravneh porajanja »celot« oz. singularnosti 
drugih ravni). Pojmi strukture, substance in transcendence z vzročnostjo prikri-
vajo »sukcesivne krize individuacije« (ali to, čemur Protevi pravi »cone občutlji-
vosti« – glej točko 3), tj. prav to, kar individualne singularnosti vselej že/še (ni)so: 
»Na poti ontogeneze.«

2. samoorganizacija materije: red, kaos, 
kontingenca  #čk1 

Kako torej misliti te singularnosti kot kompleksne samoorganizirajoče entitete 
mimo kategorij  subjekta, strukture, substance? Kako misliti samoorganizacijo 
materije onkraj kaosa povsem poljubnih interakcij singularnosti in onkraj pasiv-
nosti monolitne materije (sprejemanja transcendentnega reda ali organizacijske-
ga principa)? Tudi kaos 3  in pasivna ure-
jenost sta zgolj dve skrajnosti; Simondon 
bi dejal »metodološki projekciji«:

»Indeterminizem bi obstajal v čistem sta-
nju, če ne bi bilo nikakršne korelacije med 
topologijo in kronologijo fizičnih sistemov. 
Ta odsotnost korelacije ni nikoli absolutno 
dovršena: o absolutnem indeterminizmu 
(ki ga tvori popolna notranja rezonanca) ali o absolutnem determinizmu (ki ga tvori 
popolna neodvisnost med kronologijo in topologijo) lahko govorimo zgolj na abstrak-
ten način. V splošnem pa gre za določen nivo korelacije med kronologijo in topologijo 
sistema, nivo, ki je spremenljiv glede na naključne peripetije njegovega postajanja; 
sistem reagira sam nase ne zgolj v smislu principa entropije glede na splošni zakon 
njegovih notranjih energetskih transformacij, ampak tudi tako, da spreminja lastne 
strukture skozi čas. Postajanje sistema je način, na katerega se individuira (la manière 
dont il s’individue), tj. način, na katerega vpliva sam nase glede na različne strukture 
in sukcesivne operacije, prek katerih rezonirana s seboj in preide iz faze  (se déphase) v 
odnosu do svojega začetnega stanja. Determinizem ali indeterminizem sta zgolj mejna 
primera; dejansko obstaja zgolj postajanje sistemov: to postajanje je njihova individu-
acija: obstaja reaktivnost sistemov v odnosu do sebe. Evolucija sistema bi bila povsem 
določena, če sistem ne bi imel nikakršnih notranjih rezonanc, tj. nikakršnih izmenjav 
med različnimi nivoji, ki jih vsebuje in ki ga tvorijo; nikakršna kvantitativna spremem-
ba strukture ne bi bila možna in poznali bi lahko postajanje sistema s pomočjo teorije 
kontinuitete, kot to počne termodinamika 4 . Čisti indeterminizem bi bil skladen z 
notranjo rezonanco, ki bi bila tako visoka, da bi katerakoli sprememba na določenem 
nivoju neposredno vplivala na vse ostale na način popolne spremembe strukture« 
Simondon

Tako kot noben individuum, ali komple-
ksni samoorganizirajoči sistem, nikoli 
ni absolutno fiksna struktura, identiteta 
ali substanca, tako tudi ne more biti v 
neskončnem kaotičnem stanju absolu-
tnega arbitrarnega spreminjanja (v tem 
primeru ne bi obstajalo nič takega, kot 
je individuum, temveč zgolj amorfni 
kaotični tok). Individuumi, vselej samo-
organizirajoče singularnosti v procesu 
postajanja sistema ali individuuma dru-
gega nivoja (oz. na vseh nivojih), tako 
niso nikoli niti povsem stabilne strukture niti povsem kaotični tok arbitrarnih 
variacij; ravno nenehna samo-transformacija je princip njihove samo-organiza-
cije ali drugače, nenehna samo re-organizacija je specifični red, prek katerega se 
individuirajo oz. samo-tvorijo singularnosti. Ali v jeziku kompleksnostne teorije 
za (krono)topografijo dinamičnih sistemov na način modela »faznega prostora« 
Protevijeva deviacija Poincaréja:

»Enačba za zaprte sisteme (fiksna materija in energija) je nedvomno lahko rešena 5  
in njihovo obnašanje povsem predvideno, kar pa ne velja za odprte sisteme (tiste, prek 
katerih se pretakata materija in energija) 6 . Odprti naključni sistemi so tisti, pri katerih 
ne vznikne nikakršen vzorec iz reprezentacije faznega prostora; v nasprotju s tem pa so 
odprti samo-organizirajoči sistemi tisti, pri katerih se vzorci razvijejo iz interakcije med 
osnovnimi zakoni sistema in vzniknejo v faznem prostoru« (Protevi).

3. samo-inventivnost materije: kvantni skoki, bifurkacije in dogodki

Kompleksni materialni sistemi ali procesi individuacije tako sestojijo iz (nearbitrar-
ne a tudi ne vzročno determinirane) nenehne samo-re-organizaije ali samo-re-in-
vencije; so dejanski »proces ontogeneze« ali individuacije, vselej na poti med ab-
straktnima metodološkima projekcijama popolnega indeterminizma in popolnega 
determinizma; nenehna samo-invencija kot pravilo ontogeneze; »absolutni izvor«:

»Interval imanence, na katerem učinkovanje preliva samo-formativna aktivnost ma-
terije kot imanentna vzročnost. /.../ Vsi osrednji pojmi Simondonove filozofije se vrtijo 
okoli trenutka inventivnega, dogodkovnega, novega učinkovanja. V delu L’individu et 
sa genèse physico-biologique Simondon imenuje učinek holizma trenutek, ki vstopi na 
točki rezonance. Nato definira materijo prav kot to rezonanco. Materija je definirana 
kot aktivnost samo-oblikovanja, imanentna dogodku oblikovanja /.../ Ontogenetsko 
gibanje pred-individualnega, ki ga zaluča preko praga postajanja. S tem je mišljen in-
dividuum – nerazgradljiva solidarnost dogodenih biti – na pragu. Ravno dogodkovno 
postajajoč to, kar bo vselej že bil, na točki, na kateri nima zaenkrat še nobene vsebine, 
nobenega pomena, nobene strukture, zgolj preteklost-povzročajočo naravnanost na pri-
hodnost. Realno-idealni »absolutni izvor« kot funkcija, katere vsak kvant individuacije 
se dejansko zaključi na točki, kjer se je vzročno začel, tako da emergentno povezuje vse 
individuacije v široko mrežo transduktivne več-kot-enosti, ki je proces narave« 
Massumi

 Rekurzivna prihodnost 7  je torej časovnost 
izuma, kreativnosti, vznika novega oz. »ab-
solutnega izvora« točke individuacije: časov-
ni red »potencialnosti«  ali »virtualnosti«:

»Zgolj v trenutku, ko stopi v relacijo, in prav s 
tem dogodkom, je nekaj določeno kot nekdanji 
potencial za to, kar šele ima priti. Če potencial 
ni dejansko obstajal v preteklosti, je zgolj en 
kraj, iz katerega je lahko vzniknil: prihodnost. 
Vzajemni multifunkcionalni potenciali olja in 
vode so vzniknili v bit na sami točki  križanja 
njunih različnih polj in prehoda v avtomatsko 
relacijo. Potenciala olja in vode za turbino sta 
bila izumljena z vznikom njune relacije. Izum je 
vznik v sedanjosti operacije prihodnjih funkcij, 
ki potencializirajo sedanjost za energetski skok 
v novo. Učinek je produkt rekurzivne vzročnosti: 
delovanje prihodnosti na sedanjost«
Massumi

Individuacija na način temporalno-
sti rekurzivne prihodnosti 8 , ki vselej 
je to, kar šele bo: samo-invencija, ki to 
postane rekurzivno, za nazaj (pred tre-
nutkom vznika individuuma to še ni; je 
zgolj pred-individualno, iz katerega in-
dividuum vznikne, zato je mišljenje in-
viduuma kot samopovzročenega vselej 
mišljenje post festum, v trenutku, ko je individuum že organiziran.) Individu-
acija kot ontogenetski proces tako ne more biti mišljena po modelu samo-pov-
zročanja subjekta, temveč na način »faznega polja« s specifično dinamiko med 
relativno stabilnostjo-homeostazo na eni strani in »absolutnim izvorom«  ali 
»dogodkom«popolne reartikulacije sistema na drugi strani: #sč2 

»Vzorci, ki jih lahko najdemo v faznem prostoru samo-organizirajočih sistemov, imajo 
številne elemente, npr. »atraktor«, »bifurkator«, »področje občutljivosti«. /.../ Atrak-
torji tako predstavljajo vzorec obnašanja sistema; bifurkatorji predstavljajo sprožilne 
točke, na katerih sistem spremeni vzorec; področja občutljivosti predstavljajo regije, na 
katerih majhne razlike v parametrih sistema lahko povzročijo drastične spremembe 
obnašanja (področja občutljivosti tako predstavljajo krize v 'življenjski dobi' nekega 
sistema). Sproženje bifurkacije Deleuze imenuje »dogodek«, ki razpre »emisijo singu-
larnosti«; tj., prinese novo serijo atraktorjev oz. vzorcev obnašanja« #čg1 

Protevi

4. cone občutljivosti, kontingenca in vznik novega

Tu se seveda zastavlja konceptualni 
problem: kdaj vemo, da je prišlo do 
dejanske bifurkacije, do dogodka, do 
te drobne razlike, ki znotraj cone ob-
čutljivosti povzroči reorganizacijo ta-
kega dinamičnega sistema? Kdaj pri-
de do trenutka izuma, »absolutnega 
vzroka« oz. vznika novega?  Znotraj 
konceptualnega pojma kompleksno-
stne teorije (v Protevijevi deviaciji) bi 
nemara lahko dejali, da tedaj, ko tovr-
stna »emisija singularnosti« povzroči 
reartikulacijo celotnega topografskega 
polja »faznega prostora«, ko torej nek 
sistem (ali individuum ali tehnični 
objekt ali ...) ni več mogoče mapirati 

9  z že izrisanimi atraktorji oz. »vzorci 
obnašanja sistema«.

»Točka atrakcije predstavlja stabilno si-
tuacijo, v kateri lahko sistemi ponovno 
vzpostavijo svoj osnovni vzorec obna-
šanja in se prilagodijo nestabilnostim, 
ki so pod pragom rekuperativnih moči 
sistema, njegovih »homeostatskih me-
hanizmov«. Te nestabilnosti imajo lah-
ko notranji izvor ali pa so učinek zuna-
njih dogodkov, a dokler ostanejo pod 
pragom rekuperacije, sistem ohranja 
svoj osnovni vzorec. Ko pa sistem pride 
v cono občutljivosti, ga lahko drobne 
variacije potisnejo v eno ali drugo smer, 
k drugačni točki atrakcije/osnovnemu 
vzorcu. Tu dobi naključje ireduktibilno 
vlogo, a zgolj tukaj, v coni krize, revolu-
cije oz. občutljivosti; v normalnih opera-
cijah sistema znotraj osnovnega vzorca 
so tovrstni naključni dogodki nevtralizi-
rani s strani mehanizmov rekuperacije«  
#sč3 

Protevi

 Pa vendar – kaj je tisto, kar potisne 
sistem v »cono občutljivosti« ? Kako 
misliti in imenovati vse te »drobne 
razlike v parametrih sistema«, ki jih 
ta nemara »rekuperira« in inkorpo-
rira, ohranjajoč homeostazo (ne da bi 
spremenil svoje atraktorje, tj. vzorce 
obnašanja) in vendar imajo določe-
ne (četudi minimalne) učinke prav v 
tej inkorporaciji, ko prisilijo sistem, 
da »se prilagodi«, da bi ohranil svoj 
osnovni vzorec obnašanja/organizaci-
jo? Četudi ne moremo potegniti line-
arne vzročne zveze med temi »drob-
nimi spremembami« in »drobno 
spremembo«, ki bo naposled tvorila 
»bifurkacijo« oz. »absolutni vzrok«, 
kreativno samo-premeno ali reorgani-
zacijo sistema, tj. novo individuacijo 
oz. vznik novega samoorganizirajoče-
ga kompleksnega sistema, je možno 

misliti te drobne spremembe kot ne-
-irelevantne za ontogenezo indivduuma 
oz. dinamičnega samoorganizirajočega 
sistema? Je možno paradoksalno misliti 
kreativni vznik novega (samo-re-organi-
zacijo sistema) kot »absolutno povzro-
čen« z dogodkom kreativnosti (bifurka-
cijo),  torej kot kvantni skok na eni strani 
in kot zvezno gradacijo,  ki jo omogoča 
nepreštevno številno rekuperiranih (in-
korporiranih) drobnih razlik v parame-
trih sistema – hkrati? 10 

Za nadaljnje bifurkacije:

De Landa, Manuel
Intensive Science and Virtual Philosophy,
– A New Philosophy of Society: Assemblage 
Theory and Social Complexity.

Massumi, Brian
Technical Mentality Revisited.

Protevi, John in Bonta, Mark
Deleuze and Geophilosophy.

Simondon, Gilbert
Du mode d'existence des objets techniques,  
– L'individu et sa genèse physico-biolo-
gique (l'individuation à la lumière des no-
tions de forme et d'information).

1
Rex: 1. ki presega izkustvo, zavest; presežen, 
nadizkustven: transcendentna predmetnost, 
resničnost;
2. ki presega naravno, zemeljsko; nadnara-
ven, nadzemeljski: bog je transcendenten; 
transcendenten in imanenten/ po veri je 
človekov smisel transcendenten; 
3. navadno z dajalnikom – ki obstaja zunaj 
zavesti, zunaj osebka: vsak osebek, predmet 
je drugemu osebku transcendenten / to 
vprašanje je stroki transcendentno, presega 
področje stroke ◊ mat. transcendentna funk-
cija, funkcija, katere enačba ni algebrajska;
Lahko pa zadevo še bolj zakompliciramo in 
se lotimo filozofskih pogledov na transcen-
denco.

Spiderman: S »transcendentnim dejavni-
kom« kot principom organizacije je tu mi-
šljeno predvsem karkoli, kar je samoorganizi-
rajočemu sistemu zunanje; torej sklepam, da 
še najbliže točki 3. S tem da sistem ni nujno 
osebek niti zavest.

2
Rex: A ni singularna entiteta vedno tudi že 
individualna?

Spiderman: Zanimivo vprašanje. Nisem pov-
sem prepričana, da bi Simondon enačil oba 
pojma – precej sem prepričana, da je vsak in-
dividuum (kot to misli Simondon) singularen, 
obratno pa bi rekla, da ne.Skratka, so singu-
larnosti, ki niso indvidualne (po Simondonu), 
npr. vprašanje je, kaj vse tvori »predindivi-
dualno«, iz katerega vznika individuum. Indi-
viduum (tehnični, fizični, psihološki, socialni) 
je po Simondonu vsaka entiteta, sposobna 
avtonomnega delovanja (kar nima veze s svo-
bodno voljo in zavestjo) – torej, rekla bi, da 
blizu temu, čemur Protevi pravi »kompleksni 
samoorganizirajoči sistemi«.
Je pa res, da je v skladu s tem razumevanjem 
»singularna individualna entiteta« pleo-
nazem in bi namesto tega bilo ustrezneje 
»individualna singularna entiteta«.

9
Stefanio: V celoti ali kakorkoli?

Spiderman: Rekla bi, da ta sprememba/bifurka-
cija  sproži potrebo po v celoti drugih atraktorjih 
za mapiranje novonastalih vzorcev obnašanja 
sistema. Če prav razumem vprašanje.

Stefanio: Mišljeno je, ali je samo en del, ki ga ni 
več mogoče mapirati, ali so vsi že izrisani atrak-
torji postali nezadostni in se torej ničesar več ne 
da mapirat po starem.

Spiderman: Tega pa ne vem. Rekla bi, da če se 
z bifurkacijo spremeni celotna organizacija sis-
tema, bi bilo potrebno povsem novo mapiranje. 
Ampak govorim na pamet in nisem prepričana.

Stefanio: Kar je skrito v tem vprašanju, je, ali 
je reorganizacija reorganizacija za zunanjega 
opazovalca ali tudi notranjega.

Spiderman: Ne vem, o čem točno pišeš in kaj 
imaš v mislih, ampak mislim, da če pride do bi-
furkacije, ki reorganizira celotni sistem, se nujno 
reorganizirajo vsi njegovi "deli", ali drugače, 
tako kot ni celote, ki ne bi emergirala iz teh 
delov, tudi deli ne obstajajo neodvisno od celote 
oz. raje vseh "celot", katerih del so. Zato bi rekla, 
da je reorganizacija to za vsakega opazovalca 
(zunanjega in notranjega, delnega in celotne-
ga), ampak kot rečeno, ne vem, kaj točno imaš 
v mislih, in se morda motim.

10
Stefanio: Meni je ljuba razlaga (ali bolje: 
mentalni model) preko fraktalov. Kritična masa 
lokalnih bifurkacij provzroči globalno.  #sč1 

Spiderman: Res je, ampak te bifurkacije ki 
sprožijo globalno reorganizacijo sistema, so 
prav ti ključni »dogodki«,o katerih je bilo 
govora zgoraj, ki torej (tedaj, ko je sistem v 
coni občutljivosti) reartikulirajo njegove vzorce 
obnašanja (globalno).  Kar me v tem odstav-
ku zanima, pa je nasprotno, kako misliti vse 
ostale drobne spremembe, ki se ne zgodijo, ko 
je sistem v »coni občutljivosti« in ki torej ravno 
niso te »bifurkacije,« ki bi sprožile globalne 
spremembe. Je možno kakorkoli mapirati ali 
misliti njihove učinke (ali imajo učinke za samo 
organizacijo sistema)? Znotraj teorije komple-
ksnosti verjetno ne, saj so zaradi rekuperacije v 
osnovni vzorec sistema (ki ohranja homeostazo 
kljub tem učinkom) irelevantne za njegovo ma-
piranje (kolikor to razumem). Se mi pa vseeno 
(ali pa ravno zato) zdi to zanimiv konceptualni 
problem ...

Stefanio: Mesto, ki sproži fazni prehod, je 
torej berljivo le na način temporalnosti 
rekurzivne prihodnosti?

Spiderman: Mislim, da ja: mesto faznega 
prehoda je vidno zgolj za nazaj, medtem ko 
ga vnaprej ni mogoče predvideti. Sprašujem 
se, ali to tudi pomeni, da lahko npr. vse te 
druge drobne učinke (torej ne-bifurkacije, ki 
ne potekajo, ko je sistem v coni občutljivosti), 
ki ne povzročijo faznega prehoda, mislimo v 
smislu teh "potencialov", o katerih je govora 
zgoraj? Da torej postanejo vidni zgolj rekur-
zivno, za nazaj, medtem ko med dogajanjem 
nimajo opaznega učinka na reorganizacijo 
samega sistema (v nasprotju z bifurkacijami, 
ki npr. takoj ko se zgodijo, povzročijo radi-
kalno reorganizacijo sistema)? Ali drugače: se 
zgolj po faznem prehodu za nazaj (rekurziv-
no) vzpostavi predhodni potencial sistema za 
spremembo oz. radikalno reartikulacijo oz. 
postane možno misliti potencial teh drobnih 
(ne)dogodkov kot učinkovanje na sistem? 
(Seveda gre s tem spekulacija onkraj teorije 
kompleksnosti in njene topografije, kolikor 
razumem.)

3
Kot zanimivost: Ramseyjev izrek pravi, da 
za nekatere matematične objekte popoln 
kaos ni mogoč. Ne glede na to, kako jih 
premečeš, bo znotraj kaosa vedno obstajal 
visoko organiziran objekt.
Http://www.math.grin.edu/~miletijo/muse-
um/ramsey.html.

4
Rex: Ni mi očitno, zakaj notranje rezonance 
izključujejo determinizem. Rekurziven algori-
tem (recimo izračun n-tega števila Fibonacci-
jevega zaporedja) je notranja rezonanca par 
excellence, a je še vedno (lahko) čisto deter-
minističen (včasih se ga da celo transformirati 
v nerekurziven algoritem/formulo).

Spiderman: Tega pa ne vem, vprašaj Simon-
dona. :)

5
Rex: To ni res, glej recimo N-body problem (N-body problem je problem, kako napo-
vedat gibanje N-tih nebesnih teles, ki medsebojno učinkujejo preko gravitacije. Za 
N>3 ne obstaja analitična rešitev, ampak samo numerični približki). Drug tak primer 
je modeliranje turbolentnega toka, za katerega takisto obstajajo samo numerični 
približki (simulacije).

6
Rex: To fizikalno gledano ni res. Fora zaprtega sistema je, da je vsota energije in mase 
konstantna (in končna), pretakanje med eno in drugo se lahko dogaja, samo dotokov 
ali ponorov ne sme biti.

Spiderman: Mislim, da je točno to mišljeno. »Tiste« v oklepaju se nanaša na sisteme, 
PREK katerih se pretakata masa in energija – tj. odprte sisteme. Zaprti sistemi so 
nasprotno tisti,  PREK katerih se NE pretakata masa in energija, njuna vsota je torej 
konstantna ali fiksna, kar pa  ne izključuje, kot pišeš, da se med sabo ne bi mogli pre-
tvarjati znotraj zaprtega sistema.

7
Stefanio: Ali ni vsaka nearbitrarna 
prihodnost rekurzivna? Zdajšen trenutek 
je porojen kot transformacija (razvitje) 
prejšnega.

Spiderman: Ravno obratno: pojem 
»rekurzivne prihodnosti« pri Massumiju 
ravno vključuje arbitrarnost in absolutni 
in-determinizem. Nek dogodek se izkaže 
zvezan s kasnejšim zgolj rekurzivno, tj. 
za nazaj (v tem smislu potenciale za 
spremembo vidimo šele, ko sprememba 
nastane; potenciale vode in olja za tvor-
bo turbine šele, ko je turbina izumljena 
itd.), medtem ko pred tem naslednjega 
trenutka ni mogoče predvideti in se 
nikakor ne kaže kot vzročno-posledično 
zvezan s predhodnim.

8
Stefanio: A ni prihodnost vedno temporalna?

Policaj: Res je, mišljeno je, da je temporalnost 
individuacije na način rekurzivne prihodnosti. 
Torej boljši vrstni red bi bil: »Individuacija na 
temporalni način rekurzivne prihodnosti.«
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Kartiranje organizacije
Simon Belak
*Polhi niso lektorirani

Legenda povezav:
#ss interni znotraj mojega članka
#sč Čičigoj  - Belak
#sg Bečirevič - Belak
#sk Kača - Belak
#čk Čičigoj - Kača
#čg Čičigoj - Goran 

Polinezijo so poselili 3000 pr. n. št. pri-
seljenci s Tajvana. Ta, na prvi pogled do-
cela nezanimiva, izjava v sebi skriva pre-
senetljivo dejstvo. Da so prišli do cilja, so 
morali prepluti več tisoč kilometrov čez 
odprto morje brez kompasa, GPS-a in dru-
gih, danes samoumevnih navigacijskih 
naprav, njihovo edino pomagalo so bile 
karte. Zvezdne karte, karte morskih to-
kov, karte valovanj, zemljevidi, ki pa niso 
bile vpisani v materialen medij, temveč 
so obstajali in se prenašali le kot (skrbno 
varovano) ustno izročilo. In tako vse do 
danes vodijo pomorščake in zdaj bodo po-
magali še meni na moji filozofski plovbi 1  
v iskanju organizacije. Pa tega ne mislim 
metaforično, ključen za moje razumevanje 
organizacije je ravno uvid, da karta svoje-
ga predmeta ne posnema, temveč ga dela 
berljivega. Kot je v vsaki Tribuni moč kakih 
dvanajstkrat prebrati 2 , je znak prazen in 
določen le z razliko, torej je branje vedno 
najprej branje razmerij. Narediti nekaj ber-
ljivo potemtakem pomeni določiti prazna 
mesta 3  in splesti mrežo razmerij med nji-
mi. Imena in zgodbe skratka.

Kaj lahko povemo o zgodbah, ki so botro-
vale zvezdnim kartam Polinezijcev? Da se 
v njih skriva model mehanike nebesnih 
teles in drobci poststrukturalizma, s kate-
rimi strašim v pričujočem pisanju? Še zda-
leč ne. Oboje je šele proizvod računanja 4  
v možganih. Karta 5  je samo v času fiksi-
ran in v prostor vpisan sveženj mišljenja-
-računanja 6 . S tem razbremenimo mož-
gane, ker je rezultat mišljenja-računanja 
že pri roki. Dobro izbran kod zapisa mož-
gane še dodatno razbremeni, ker problem 
prevede v preprostejšega 7   #ss4 . Preprostej-
ši je tu mišljeno čisto topološko: mreža, ki 
ga razpenja, ima manj elementov in manj 
povezav med njimi. Medtem ko je bilo de-
ljenje z rimskimi številkami le v dometu 
matematikov, je deljenje z arabskimi šte-
vilkami povsem mehansko opravilo, ki ga 
učimo otroke v osnovni šoli.

To je bistvo organizacije. Urejanje, raz-
porejanje, združevanje; vsi ti poskusi 
definicije se ustavijo pri tem, kaj porodi 
organizacijo, kaj pa potem? Intuitivno je 
ravno ta "potem" mesto presežka, ki or-
ganizacjo osmišljuje. Razlika med celoto 
in vsoto njenih delov pride od zunaj. To 
ni nič drugega kot Barthesov slavni in-
terpretativni vnos: vsako branje je hkra-
ti pisanje  #ss6 . Eleganca takšnega branja 
organizacije je, da impliciranega bralca 
lahko vzamemo zelo široko. Recimo kot 
kolonijo mravelj 8 , jato ptic 9 , možgane 

10 , mesto 11 , korenike (rizom), družbeno 
mrežo 12 , trg 13   #sg2 . Pravoverno gledano 
sem ravnokar naštel par primerov samo-
organizacije #sg1 , ampak to poimenova-
nje se mi zdi zelo neposrečeno. Namreč, 
kaj je tisti pogoltnjeni ‘sebe’ pri samo-
-sebe-organizaciji? Kar je skupno vsem 
samoorganizirajočim procesom je, da 
je dinamika skrajno lokalna, do pora-
jajočih pojavov pride šele, ko pride do 
verižne reakcije, kjer ena lokalna spre-
memba deluje kot vzgib ali katalizator 
za svojo sosedo in tako dalje #sč1 . Kje 
tu tiči sebstvo, ki se organizira? #sč2   Še 
več, gonilo lokalnih dinamik je zunanje 
sistemu #sč4  in se v večini primerov zre-
ducira na fizikalni princip minimizacije 
energije #sč7   14 .
Na kar napeljujem, je, da bi bilo skoraj 
bolje uporabljati izraz samoorganizaci-
ja za organizacijo, ki jo namerno izva-
jamo, pri čemer ‘sebe’ tu napotuje na 
dvojnost organiziranja: s tem, ko orga-
niziramo svet okoli sebe, organiziramo 
tudi samega sebe 15   #sč2 . Orodje se nam 
razkriva na način, na katerega roku-
jemo z njim. Še za jezik lahko, z Wit-
tgensteinom, rečemo: pomen je upo-
raba. Četudi nelagodna, je ta gibkost 
pomena pričakovana in sledi iz mre-
žne narave kart. Mreža nima fiksnega 
središča, vanjo lahko vstopimo kjerkoli 
in to postane središče 16 , organizirajoči 
princip za tistikrat. 

Izbira imen in razmerij, ki tvorijo kar-
to, ni naključna, ampak pomeni upirje-
nost, ki je razlika med karto in posnet-
kom. Karta je kompresija z izgubo na 
način, da se izgubi vse nepomembno, 
in ki omogoči, da lahko (raz)beremo 
preostanek #sk2   #sk5 . V tem karta ni kar-
ta nobenega posamičnega bivajočega, 
temveč abstrakten stroj v smislu Deleu-
za and Guattarija #sg3 , ki generira realno, 
ki bo šele prišlo. Zaplete se, ko postane 
prevladujoči način proizvajanja novih 
kart združevanje/razdruževanje  #ss1   
obstoječih kart. To je stanje, ki ga Bau-
drillard označuje za hiperrealnost #sg2 : v 
resničnem ozemljena izrekanja so po-
stala neločljiva od samonanašajočih in 
imaginarnih, popolno zasičenje s simu-
lakri (simulacija simulacije) je izgnalo 
vsakršen pomen in ga nadomestilo z 
neskončno gnetljivimi konstrukti. 

Za drugo past organizacije se vračam k 
deljenju. Tam sem zapisal, da z upora-
bo arabskih številk (in ustreznim algo-
ritmom) deljenje postane mehanično 
opravilo. V primeru bijekcije, kot je 
deljenje, je to neproblematično, čim 
pa rezultat ni enoznačen, smo na dobri 
poti, da nas takšna organizacija nehote 
(ali hote, hrbtna plat je tu brez dvoma 
vednost-oblast) pripelje do enoumja 17 . 
Tu zadobijo porajajoči pojavi, torej mo-
ment spontanega samoorganizaranja 
znotraj (in hkrati neodvisno od) sicer-
šnjega organiziranja, zlovešče poteze. 
Avtomobil spremeni našo vrženost v 
prostor s tem, ko skrči razdalje, ampak 
zraven dobimo Las Vegas – mesto, ki 
je najprej za avtomobile in šele potem 
za ljudi 18 . Na tej točki bi sam skoraj za-
padel v enoumje.Le-to je namreč lahko 
tudi koristno, če služi kot Wittgenste-
inova lestev, po kateri se povzpnemo 
nad kompleksnost, ki je (še) ne more-
mo misliti in bi nas sicer paralizirala. 
Porajajoči pojavi tu pomenijo možnost, 

da bomo lestev lahko nekoč tudi odvrgli. 
Če vzamem za izhodišče Wittgensteino-
vo tezo, da so meje mojega jezika meje 
mojega (miselnega in izkustvenega) 
sveta, je to natanko točka, ki jo Guatta-
ri imenuje resemiotizacija: redefinicija 
seimotske meje in s tem meje izkustva, 
ki jo odpira vznik novih lingvističnih 
pogojev. Mehanizem je tu neposredno 
združevanje/razdruževanje #ss1 , pa naj 
si bo v obliki novih kategorij #ss2  ali po-
ezije, ki muči jezik. Pri slednji mučilni 
učinek proizvaja ravno organizacija, ki 
nevzdržno sopostavi (in s tem zopersta-
vi) pomene, ter nastale paradokse zadrži 
in instrumentalizira s formo. 

Naj si svet okoli sebe še tako organizira-
mo, je to samo majhen mehurček reda v 
vesolju nereda 19 . Nereda, ki samo nara-
šča 20 . Organiziranje ni obrazec podreja-
nja sveta, temveč sposojanja. In valuta? 
Čas. Vsakič, ko ustvarimo red, celokupni 
nered še malo naraste. Narava ima čudo-
vit čut za ironijo.

1
delanje filozofije je vedno Odisejada.

2
A lahko dobim eno statistiko -- in graf! -- za to?

2.1
mišljeno kot meta del teksta, ne dejanska 
prošnja.

3
Na prazna mesta in razliko ne tripamo 
samo poststrukturalisti, ampak tudi 
kognitivni znanstveniki, ki denimo 
mehanizem za analogijo (sklepanje po 
in z strukturo) vidijo ravno v poravnavi 
praznih mest nastalih kot produkt razlike 
podobnega. Razmišljanje skozi analogije 
je tako relacijsko razmišljanje, ki je tisto, 
ki dela znanje prenosljivo in odrešuje 
karte spon posnemanja. 

4
računanje tu razumem zelo široko kot 
vsakršno simbolno manipulacijo in inter-
pretacijo.
Ključna operacija je -- nekoliko po Chom-
ksem -- združevanje/razdruževanje. Tako 
bi celo lahko rekli, da je vse računanje 
samo organiziranje.  #ss1 

5 
Prosto po Deleuzu: vsako pisanje je kartiranje.

6
tudi spomin ni nič drugega kot shranjen 
razultat mišljenja-računanja. Večkrat kot 
se isti vmesni rezultat ponovi, več lahko 
prihranimo s pomnenjem. V računalni-
štvu je to tako pomembna ideja, da ima 
svoje ime -- dinamično programiranje.

7
Tu je na delu vzajemnost. Po eni strani 
premetena izbira koda vpreže možgane 
za mišljenje-računanje za katero prvotno 
niso bili namenjeni (vse kar je civilizacija 

je takšna ukana), hkrati pa organizacija 
možganov pronica v naše organiziranje 
sveta.

8
Kolonija mravelj na lovu za hrano je zelo 
učinkovit računski stroj za iskanje naj-
krajše poti.  Mravlje bolj ali manj naključ-
no tavajo po prostoru, dokler ne najdejo 
hrane. Potem se po svojih najboljših 
močeh vrnejo v mravljišče in med potjo 
nazaj puščajo za zabo sled fermonov. Ko 
druge mravlje v svojem tavanju naletijo 
na to sled in sledijo in privede jih do 
hrane. Več mravelj kot gre po isti poti, 
močnejša je sled. Kjer se ta sistem prelevi 
iz usmerjanja v optimizacijo je, da se sled 
s časom razgublja. Če imamo na začetku 
dve poti in se vsaka mravlja naključno 
odloči za eno, bo kmalu prevladala krajša 
pot, ker se bo njena sled hitreje obnavljala 
s prihodom vsake naslednje mravlje in 
s časoma bodo vse mravlje presedljale 
nanjo. 
Tu velja opozoriti, da ni nobenega global-
nega kontrolorja, mravlje nimajo spomina, 
niti ne komunicirajo med sabo, ampak 
samo pišejo/berejo znanje iz okolja.  #sk4 

9
Jato v še tako kompleksnih manevrih (de-
nimo bežanjem pred plenilcem) skupaj 
držijo 3 preprosta lokalna pravila:
1. separacija -- ohranjaj konstatno razdaljo 
od sosedov;
2. poravnava -- usmerjaj se proti povpre-
čju smeri sosedov;
3. kohezija -- usmerjaj se proti povprečni 
(težiščni) legi sosedov.
 #sk4 

10 
Možgani so topološko small-world graf. 
Za večino parov nevronov tako velja da:
1) nista povezana med sabo;
2) od enega do drugega je le par skokov.

Ti dve pravili skupaj botrujeta razporeditvi 
na režnje (soseščine nevronov) in poveza-
ve med njimi.
 #ss5 

 #sk3 

11
Mesta imajo topologijo presentljivo po-
dobno razgrnjenim možganom. Soseske so 
režnji, obvoznice/vpadnice pa povezave 
med njimi. Še celo v razmerju med površino 
in gostoto nevronov/prebivalcev ter celo 
površino in površino obvoznic/povezav se 
ujemajo.

12
Small world mreža.
 #ss5 

13
Nevidna roka trga ni nič drugega kot sa-
moorganizacija trga. Ne le to, za zgodovina 
tehnologije je prespraševanje zakaj takrat. 
Zakaj niso stari grki uporabili parnih strojev 
za industrijo, ampak so jih imeli samo za 
igrače? Zakaj Wikipedija? Zakaj Concorde 
(takrat in nič več)? Vsak od teh odgovorov 
je seveda upet v genalogijo pripadajoče teh-
nologije, kar pa jim je skupno je, da povsod 
slej kot prej naletimo na moment nenačrtne 
organizacije. Tako v smislu infrastrukture 
kot miselnosti (ali z ekonomščino: povpra-
ševanja/potrebe). Še specializacija -- podstat 
ekonomije -- ni nič drugega kot organizacija.

14
Vsak sistem teži k energijsko najnižjemu 
stanju. Nekoliko poetično povedano: narava 
vedno ubere najmanj naporno pot. Brez 
škode pa lahko najmanj naporno razumemo 
tudi kot najcenejšo ali najmanj potrošno 
(odvisno od konteksta).

15
Podobno McLuhan: vsako orodje organ, ko 
ga nadomesti in čigar učinek okrepi okrepi, 
hkrati tudi otopi.

16
"Center je funkcija ne bivajoče – realiteta, ampak funk-
cija. In ta funkcija je absolutno nepogrešljiva." 
– Derrida
 #ss6 

17
Že pri branju imamo dve poti do razumevanja: ventralno 
in dorzalno. Večino branja je avtomatičnega in poteka po 
prvi. Vidimo gručo črk, jih pretvorimo v besedo in v tem 
tudi že zaobjamemo njen semantičen pomen. Dorzalna 
pot, ki je sicer udeležena pri učenju branja, pa se aktivira, 
kadar smo soočani z neznano besedo, čudno formulacijo 
ali težko berljivim zapisom. Tu se avtomatizem konča in 
se se začnemo zavedati prisotnosti zapisane besede. 
Zlom avtomatizma povzroča nelagodje, zato so stare po-
stave tako pogosto osnovane na prepovedih prekrivanja 
ali mešanja kategorij. Po židovskem pravu ni prašič nečist 
zato, ker se valja v blatu, ampak zato ima kopita pa ni 
prežvekovalec, se pase, ampak je vsejed, je žival ampak 
po barvi bolj podoben človeku. Podobno velja za mešanje 
s tujci, seks med menstruacijo, homoseksualnost, ... Po-
stava tu ni nič drugega kot sistem poimenovanj in zgodb, 
ki upravičujejo in utemeljujejo takratno doživetje sveta.
 #ss2 

18
Vseprisotnost pametnih telefonov (računalnikov s kopico 
senzorjev) je dober kandidat za naslednjo rekonceptu-
alizacijo mesta. Prvi poskusi v to smer, denimo Oulu na 
Finskem so že tu.
 #sk1 

19
Tu velja ločevati med neredom kot entropijo in neredom 
kot naključnim, ki je ustvarjalen potencial, ključen za ve-
čino primerov samoorganiziranja, ki sem se jih dotaknil.
 #sč3 

20
Četudi odmislimo končnost vesolja in drugi zakon 
termodinamike, nismo kaj dosti pridobili. Še vedno velja 
Goedlov izrek, ki pravi, naj se še tako trudimo sestaviti 
aksiomatski sistem (dovolj bogat, da lahko v njem izra-
zimo naravna števila in osnove računske operacije nad 
njimi), vedno bodo obstale nedokazljive trditve, ali pa je 
naš sistem protisloven.
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Red in virtualno
integriteta vzorcev
Goran Bečirevič

Naravni zakoni in materialna organizacija. S stališča znanosti ni pojavov, ki 
ne bi sledili zakonom svoje organizacije. Ta je na delu pri vsakem naravnem 
pojavu. Molekule, molekularna raven - enaki atomi proizvajajo različne raz-
poreditve, različne vzorce. Pojav ima skratka vedno neko materialno organi-
zacijo, razporeditev konstituentov.

In kako se lahko ob spreminjanju organizacije ohranja identiteta vzorca? In na 
kateri točki nastopi razlika? Arhitekt in futurist Buckminster Fuller to imenuje 
integriteta vzorca /pattern integrity/. Ohranjanje identitete skozi rekonfiguracije 
konstituentov. Človek je zanj zato vzorec z integriteto in hkrati evolucijski vzorec. 
Zakonitosti pa se v naravnih pojavih odkrivajo skozi njihovo prepoznavanje v 
vzorcih. #čg2 

----------------
S stališča znanosti ni pojavov, ki ne bi 
sledili zakonom svoje materialne or-
ganizacije. 1  V celokupni organizaciji 
človeških teles, njihovi razporeditvi in 
integriteti teh vzorcev imajo informacije 
pomembno vlogo 2 . Deleuzovo Virtual-
no polje, ki ga vse bolj in bolj zasedajo 
računalniško organizirane informacije, 
deluje kot organizator materialnih vzor-
cev človeških teles in njihove okolice. 
Sfera informacij seveda ne sovpada z 
Virtualnim v celoti. Informacije so eden 
od načinov, kako se vzorči Virtualno, 
vendar način, ki je že nekaj desetletij 
dominanten. Nujno je premisliti odnos 
med Virtualnim in sfero računalniških 
algoritmov, ki z vse večjo močjo stopata 
v skupno igro. #sg2 

----------------
Ko skuša filozof Brian Massumi razu-
meti Deleuzov pojem Virtualnega (glej 
delo: Vodič po shizofreniji in kapitalizmu, 
prev. avt.), se zateče k matematičnemu 
oziroma fizikalnemu terminu atraktor. 
Po Wikipediji je atraktor »množica, pro-
ti kateri se spremenljivke dinamičnega 
sistema razvijajo v času. /…/ Atraktor je 
lahko točka, končna množica točk, kri-
vulja, guba, ali komplicirana množica s 
fraktalno strukturo, poznana kot čudni 

atraktor. /…/ Razvoju dinamičnih siste-
mov ni treba zadostiti nobenim poseb-
nim omejitvam, razen temu, da ostaja 
znotraj atraktorja.« Na iskalniku Wol-
fram Alpha: Computational Knowledge 
Engine najdemo naslednjo definicijo 
atraktorja: »Točka v idealnem večdi-
menzionalnem prostoru, ki se rabi za 
opisovanje sistema, proti kateremu se 
sistem razvija, neodvisno od začetnih 
pogojev sistema.« #čg1 

----------------
Filozof Jacques Rancière takole opiše 
svoj pojem distribucija čutnega/smisel-
nega: »...Distribution of the sensible: a 
set of relations between the perceptible, 
the thinkable and the doable that defi-
nes the common world, defining thereby 
the way in which and the extent to whi-
ch this and that class of human beings 
takes part in that common world.« Go-
rivo tega pojma , tako kot Deleuze-Guattarijevega pojma, je telo brez organov in 
abstraktni stroj, je organiziranost pojavnosti, posredovane s poljem Virtualnega, 
družbeno polje. Filozofski pojmi, tako kot računalniške informacije, so specifične 
stratifikacije Virtualnega.
----------------
Računalniški obrat se odvija na vseh poljih človeških dejavnosti, tudi v filozofiji. 
Filozofska dela na elektronskem nosilcu so na razpolago računalniškim algorit-
mom in tako branju avtomatiziranih agensov. Organizacija teles, ki se organizira-
jo skozi filozofijo, skupnost filozofov, ki se organizirajo okoli filozofskih besedil, 
dobiva nove evolucijske oblike skozi računalnike.
----------------
Instrumentalizirano Virtualno, tokovi informacij, ki upravljajo telesa. Kibernetika. 
Zemlja in njena okolica, opremljena z internetom stvari, senzorskimi mrežami, 
ki napajajo računalnike s podatki in algoritmi, ki izdajajo ukaze. Vladavina in-
teligentnih strojev. Razsvetljenska, znanstvena vizija popolne kvantifikacije. Na 
tem mestu prepoznavamo dve podobi, ki sta na sledi tej viziji: podobo transfor-
macijske moči računalniških algoritmov, ki jo kot nekakšno kodno zrcalo odseva 
izvorna koda umetniškega kolektiva jodi.org, in sanjsko vizijo kibernetične pri-
hodnosti v pesmi Richarda Brautigana.
----------------

All Watched Over by the Machines of Loving Grace
by Richard Brautigan

I like to think (and
the sooner the better!)
of a cybernetic meadow
where mammals and computers
live together in mutually
programming harmony
like pure water
touching clear sky.

I like to think
(right now, please!)
of a cybernetic forest
filled with pines and electronics
where deer stroll peacefully
past computers
as if they were flowers
with spinning blossoms.

I like to think
(it has to be!)
of a cybernetic ecology
where we are free of our labors
and joined back to nature,
returned to our mammal
brothers and sisters,
and all watched over
by machines of loving grace.

Vsaka organizacija ima v gibanju svojo integriteto znotraj svojih atraktorjev, svojo 
specifično moč. To velja na vseh ravneh pojavov: koordinirano gibanje rok in nog 
na vojaških paradah, tok in ureditev podatkov na računalnikih, povezanih v mre-
že, dinamična razporeditev atomov, povezanih v molekule. Vezi, ki konstituente 
dinamičnega sistema vežejo v enoto, so atraktorji.
----------------
V tretjem delu Matrice se Neo znajde ujet na podzemni železniški postaji, ki po-
vezuje strojni in človeški svet. Odvije se naslednji dialog s programom, ki je z 
družino na potovanju med svetovoma:

Neo: “I just have never ...”
Programme: “Heard of a programme speak of love?”

Neo: “It is a ... human emotion.”
Programme: “No, it is the word. What matters is the connection the word implies 
… I see that you are in love. Can you tell me what you would give to hold on to 
that connection?”

Namesto naziranja programa o ljubezni lahko dialog razumemo kot razmišljanje 
o samem jeziku. Besede delujejo kot povezave, vezi organizacije teles. Menimo, 
da je to razmišljanje povsem deleuzijansko. Kot sami beremo Deleuza, zanj mi-
sliti, govoriti, pisati pomeni prav ustvarjati vezi med telesi. Ustvarjanje telesa brez 
organov kot disruptivnega novega reda znotraj vzpostavljenih vezi abstraktnih 
strojev. Hekanje abstraktnih strojev. Telesa brez organov in abstraktni stroji so 
nizi relacij, ki v regularne dinamične sisteme povezujejo virtualne in aktualne 
konstituente sistema. In internet je največji zgodovinski stroj za ustvarjanje po-
vezav in ni naključje, da deluje prav kot hipertekst, pri katerem je povezava /link/ 
bistvena določujoča poteza. #sg3  

----------------
Red vznikne spontano. Računalniški inženir Loren Carpenter je leta 1991 insceni-
ral eksperiment. Nekaj sto ljudi se je zbralo v dvorani pred platnom in na vsakem 
sedežu je bil loparček z rdečo in zeleno stranjo. Na velikem platnu so bile proje-
cirane rdeče in zelene pike. Ko je prvi med zbranimi ugotovil, da s spreminjanjem 
pozicije loparčka glede na barvo upravlja s svojo piko na platnu, se je dvorana 
nemudoma odzvala. Sledila je projekcija igre »team pong«, pri kateri sta dva pola 
dvorane upravljala s svojo tablico, ki je odbijala žogo na nasprotnikovo stran. Da 
se je tablica ustavila na pravem mestu in odbila žogo nazaj k nasprotnikom, je 
bila potrebna koordinirana akcija vsake skupine, pri kateri so morali nekateri ka-
zati rdečo in nekateri zeleno stran loparčka. Če so namreč vsi pokazali zeleno, je 
tablica skočila čisto na vrh ekrana, in če so vsi pokazali rdečo, čisto na dno ekrana. 
Zgodila se je emergenca nenadne povezanosti s skupnim ciljem, spontana emer-
genca reda in organiziranosti brez hierarhije in pojasnjevanja, kaj natanko morajo 
posamezniki znotraj skupine početi.  #sg1 

----------------
Odprto ostaja vprašanje, kako misliti sublimno vez med materialno organizacijo 
in organizacijo v družbenem in političnem pomenu besede? Kako od moleku-
le do podjetja ali vojske? S stališča znanosti seveda ni pojavov, ki ne bi sledili 
zakonom svoje organizacije. Rečeno drugače, vsi pojavi so podvrženi zakonom 
narave. Naravne zakonitosti so nekakšni atraktorji, opisujejo regularno gibanje 
dinamičnih sistemov. Stvari pa se zapletejo natanko na točki, ko v igro organiza-
cije materialnosti, naravnih pojavov, stopi polje Virtualnega.  #sg2 

1
Heinz: Kaj pa naključnost v kvantni fiziki? 
Dopuščam možnost, da je, če  greš dvolj 
globoko "dol", vse skupaj deterministično, 
ampak to vsekakor ni prevladujoča razlaga.

Orango: Ja, kvantna fizika. Point znanosti je, 
da odkriva red in zakonitosti v naravi, zato 
je tud generalna hipoteza znanosti, da so vsi 
naravni pojavi obnašajo po nekih zakoni-
tostih. Naključje je nasprotje tega, zato je 
strogo gledano to ne-znanstvena razlaga. 
Znanstveno naravnano mišljenje  pojave, ki 
jih dojemamo kot naključne, poskuša razlo-
žiti deterministično in reči, da je nek pojav 
naključen. To je s te pozicije vedno prenaglje-
no početje.

Heinz: Red =/= zakonitost. Tranzicijski pojavi 
so lahko kaotični, ampak še vedno pa znotraj 
nekih mej, torej še vedno obstajajo zakoni-
tosti, ki jim vladajo (in jih zato recimo lahko 
opišemo z verjetnostnimi porazdelitvami).

Orango: Na mestu distinkcija. Samo potem, 
če prav razumem, bi izjava "S stališča zna-
nosti ni pojavov, ki ne bi sledili zakonom 
svoje materialne organizacije." morala držati. 
Razmišljam pa, da bi v tej luči bilo mogoče  
pametno spremeniti naslov članka.

2
Heinz: Če sprejmeš, da je vsak zakon zakon 
materialne organizacije, potem res (pre-
vladujoč pogled v fiziki temu nasprotuje, 
ampak se mi na tem mestu to ne zdi več 
zadosten razlog). Dejansko je to v precejšnji 
meri povezano z vprašanjem, ki sva ga odpr-
la spodaj -- kaj je informacija. Ali natančne-
je, ali lahko mislimo informacijo kot tako 
ali pa je informacija vedno že utelešena v 
svojem mediju?

Simona: je sploh še kaj razen informacije? 
Se mi materialnost ne predoča (odpira) 
vedno le kot 
tok informacije?

Orango: dobro vprašanje. Jasno, za odgovor 
se je predvsem treba vprašat, kaj sploh je 
informacija?

A
»As irrealists, however, we would 
hold that there is a very real 
relation between what we see 
and what we say; indeed, that it 
is the very fact that there does 
exist a real object called a pipe 
that can be picked up and smoked 
which makes the legend at the 
bottom of the page absurd. The 
legend, however, is not absurd 
because it is wrong but because, 
even though it seems that it must 

be wrong, it cannot simply be 
dismissed out-of-hand as being a 
mistake; we know too well from 
experience that, though things are 
often as they seem, at other times 
they are not as they seem. Thus it 
is the ambiguous and multi-face-
ted nature of matter itself, in spite 
of all our efforts to attach a single, 
definitive meaning to it, that (in 
our opinion) lends the drawing its 
strangeness.«
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opomba 1 ker se 
vid kaj piše
dinara in nasle-
dnji povratit če mi 
unutra in naslednji 
nenene in potem 
ko ni pomagalo niti 
skrajno prepričlji-
vo prepričevanje, 
da vendar ne bo 
bruhal(o) in da je 
gospod vendar iz 
slovenije in ima 
ogromno denarja, 
ker ga je zadel na 
ruleti in lahko plača 
tudi če povrača 
njegov nemočni 
nazaj kolega gospod 
--- takrat je postalo 
jaaasno, da bo treba 
kolega gospoda 
nest - in tako se je 
gosposko sploh pa 
kolegialno pustil(o) 
nest “Izraz "jebe 
lud zbunjenog" se 
koristi za opisivanje 
dinamičkih sistema 
u kojima se ne zna 
ni ko pije ni ko plaća 
ni za čije babe zdra-
vlje su uopšte počeli 
sa aktiv nazaj 

2 kača

Kratka in sladka ponovitev bi bila, da se zdi vredno, za trajanje 
enega časa ali dveh, odmakniti od razumevanja tehnologije kot 
gadgeta, pred-meta, artefakta. Od časopisa kot papirja, od kom-
pjuterja kot silikonske zloženke. Če časopis prepoznamo ne 
po nosilcu, pač pa po tem, kako so znotraj njega organizirani 
teksti in kako so znotraj njih organizirane informacije, potem 
ga brez težav zalotimo, kako še vedno vztraja na netu. 
To nam da misliti, ne le, kako lahko pišemo tekste z drugo lo-
giko in kako lahko vsebino v časopisu razporedimo na nov (?) 
način, pač pa tudi, kako se lahko transformacije lotimo online. 
Kakorkoli. To je bilo v Tribuni že poskušano in je poskušano 
vedno znova in je zabavno in zanimivo. Kljub temu se do me-
seca aprila 2013 še ni v tako jasni luči pokazalo naslednje:
Predrugačenje logike preloma, tekstov in funkcij različnih delov 
– različnih sub-tehnologij – medija terja predrugačenje postopka 
izdelave, to pa pomeni predrugačenje odnosov med proizvajalci.
Ne bi se motili, ako bi domnevali, da nam želi situacija nami-
gniti na povezavo med tehnologijo in organizacijo. Ne bi se 
motili, ako bi od situacije pričakovali, da izusti naslednje:
Tehnologija je organizacija in organizacija je tehnologija.
Osvetlimo torej, zavoljo situaaacije, en aspekt te trditve, en 
določen aspekt. Ass-spect. Ass-spectacle. Ass-spectacles. Vpra-
šajmo se, ne da bi pričakovali preveč natančen odgovor (situ-
acija tega namreč ne terja, kaj šele dopušča), nekaj in ne da bi 
vprašanje izprstili, odgovorimo kar neposredno situaciji:

Prav lepo lahko skozi naša očala vidimo, da tehnologija, ki se 
fiksira kot postopek, kot mreža odnosov, lahko na neki točki po-
stane upredmetena v napravi. Po drugi strani pa lahko naprava 
zaznamuje postopek, s katerim ona uporablja ljudi in tako proi-
zvaja določene, z njo kompatibilne odnose med ljudmi. 
Če si lahko slednje brez večjega napora predstavljamo na 
primeru tekočega traka – kako določa ritem in delitev dela, pa 
tudi hierarhijo znotraj obrata – je to nekoliko težje na primeru 
spletnega portala, kaj šele časopisa, kjer tekočega traka na prvi 
pogled niti ne opazimo. Kar pa seveda ne pomeni, da ga ni. 
Tribuna se sem in tja poskuša ali pa bi se morala 
poskušati izmikati upredmetenju – na eni strani izdelavi vna-
prej pripravljene mreže časopisa in na drugi strani s tem po-
vezano fiksnostjo vlog v procesu izdelave. Izziv je izumiti tak 
prelom, ki avtomatsko pomeni transformacijo procesa ustvar-
janja. Ta mesec se je to v neki sramežljivi obliki poskušalo 
zgoditi. Situacija je nakazala, da bi bila za res dobro izvedbo 
zastavljenega potrebna večja transformacija, drugačen ritem 
izdelave časopisa, verjetno tudi drugačna politika plačevanja. 
Toda vez med organizacijo in upredmetenjem (fiksnostjo ...) 
odpira vprašanja, ki so širša od tvoje mame. Kako organizi-
rati odnose, da bodo spremenili manifestacijo tehnologije in 
kakšno tehnologijo ustvarjati, da bo spodbujala spremenje-
no organizacijo odnosov? 
To ni zgolj vprašanje za časopis. 

1 kača

Tokratna Tribuna ima tri večje organe.

Un
Ob strani strani kot potok, reka, slap ali maratonec teče kača.

Dos
Na sredini poleg nje slonijo ribe. Večinoma prekajene pole-
novke, ker jih je najlažje zložiti. Veliko lažje od hobotnic ali 
pa Psychrolutesov marcidusov.

Tres
Ob strani po raznih luknjah in v vlogi priveskov – a še v kako 
pomembni vlogi še kako strašansko pač plus pomembnih 
priveskov nastopajo polhi.

Catorce!

Kakšna je vloga teh organov pri organizaciji 
organizma Tribuna?

Un
Kača je gromozanski to-do-list. Gre za nabor asociacij, pro-
blemov, bedarij, ki so se ustvarjalcem ob zvoku besede orga-
nizacija (ki je tokratna tema, duuh) porajale pred pisanjem 
tekstov. Pri pisanju kače je sodelovalo tudi nekaj obiskovalcev 
Tribunine razstave v galeriji Hub v Beogradu. Cilj kače je po-

brati kar največ malih pikic (3320), malih idej in velikih pro-
blemov iz katerih bi lahko vzniknili obširnejši teksti. 
Ravno zato je kača, kot zbir zametkov in sežekov, primerna za 
tiste, ki želijo na hitro preleteti vsebino predočenega časopisa.

Dos
Iz kač izhajajo bolj ali manj običajni teksti (ribe), ki so razši-
ritev načetih tem. Ki so odgovor na izziv nahitro iztisnjenih, 
slabo artikuliranih in mestoma nesmiselnih delov kač.
Tres
Polhi, kaj so polhi? Polhi 
so komentarji, ki so nastali 
med kolektivnim procesom 
urednikovanja. So predlo-
gi za dodelavo, so dodatna 
pojasnila, so napotila na 
literaturo, so bedarije. So 
… na nek način … če le do-
volj dobro problematizirajo 
napisano … nov to-do-list, 
nov nabor iztočnic za tekste 
in potemtakem pomenijo 
povratek h kači. Hmm.
Ne skrbite! Polhe jejo pred-
vsem sove, lisice, divje 
mačke in Slovenke.

polh
To je primer polha. Test 1 1 1 ske misli in 
nekoliko poenostavljenega branja Korana. 
Polhi, kaj so polhi? Polhi so komentarji, 
ki so nastali med kolektivnim procesom 
urednikovanja. So predlogi za dodelavo, so 
dodatna pojasnila, so napotila na literaturo, 
so bedarije. So … na nek način … če le dovolj 
dobro problematizirajo napisano … nov 
to-do-list, nov nabor iztočnic za tekste in po-
temtakem pomenijo povratek h kači. Hmm.
To je primer polha. Test 1 1 1 ske misli in 
nekoliko poenostavljenega branja Korana. 
Polhi, kaj so polhi? Polhi so komentarji, 
ki so nastali med kolektivnim procesom 
urednikovanja. So predlogi za dodelavo, so 
dodatna pojasnila, so napotila na literaturo, 
so bedarije. So … na nek način … če le dovolj 
dobro problematizirajo napisano … nov 
to-do-list, nov nabor iztočnic za tekste in po-
temtakem pomenijo povratek h kači. Hmm.
To je primer polha. Test 1 1 1 ske misli in 
nekoliko poenostavljenega branja Korana. 
Polhi, kaj so polhi? Polhi so komentarji...

Kraja: V zvezi s tem se lahko doda še en 
predelan citat, ki zelo jasno pove vse skupaj: 
Umetniško delo je izjava, ki reprezentira 
kontekst, je specifičen govor, kateri je istočasno 
prvostopenjski in metagovor. Teorija umetnosti 
v tem smislu je oblika pomena, strukturirana 
kot odnos prvostopenjske pojavnosti umetni-
škega dela in metajezikovnega posredovanja 
njegovih formalnih, kontekstualnih, zgodovin-
skih določil.

2. 
Zlatko: Malo je težko slediti, mogoče bi poma-
galo, če malo premečeš vrstni red in daš poanto 
(če sem prav razvozljal pomen, je to avtorefe-
rencialnost) na začetek in potem razložiš kako 
in zakaj, ker drugače me (kot kanček nepozor-
nega bralca) divje zmedeš, ko najprej berem, 
kako je stranski produkt avtonomizacije in po-
tem kar naenkrat postane nje podlaga. Malo 
me za roko pelji in opozarjaj, kaj me čaka.

Kraja: Ne, reflektiranje lastne zgodovine in av-
toreferencialnost nista mišljena kot ena in ista 
stvar, eno je stvar teorije, drugo pa bolj prakse. 
Ampak bi se dalo bolj jasno napisat. Ja. bom.

Kraja: Gre za to, da se stvar konstantno (re)
avtonomizira, da v strogem smislu ni določlji-
vega začetka, nadaljevanja, nadgradnje, zato 
procesa ne gre linearizirat. Sploh ker je v kon-
tekstu avtonomije umetnosti sama avtonomija 
v veliki meri neformalno organizirana (noben 
je ni določil, formaliziral, bolj deluje, kot pa da 
je).

Kraja: Zadeva dejansko je krožna, kot si ugo-
tovil, hkrati pa gre za znan sociološki model 
(ki ga izpostavim, da skozenj mislim konkretni 
primer), tako da tukaj povzemam, nimam 
ga namena argumentirat/dokazovat. Lahko 
pa ga bolje (in bolj obsežno) pojasnim ali pa 
navežem čisto konkretno na proces avtonomi-
zacije umetnosti z začetkom v renesansi, preko 
romantike itd.

Kraja: Tukaj se nanašam na Bourdieujev citat, 
ki pomeni predvsem zadnje.

4.
Slak: Premil izraz za hegemonijo.

Kraja: To je res, ampak v tem kontekstu 
hegemonija nastopa na način naravnega 
stanja stvari, torej ne deluje z neko silo, ampak 
zelo subtilno.Slak: To je kul & zanimiv point, a 
mogoče to vključiš, razložiš.

G-weed: Now that i think of it ... saj hege-
monija sociološko/politološko gledano ravno 
je nekaj milejšega napram ostalim oblikam 
dominacije ... prosto po Gramsciju gre za kul-
turno dominacijo, za neke vrste ideologijo. Za 
razvoj kulturnega sistema s strani buržoazije, 
ki postane dominanten/hegemonski, common 
sense. "Mona Liza je boljša od grafitov", če sem 
banalen.

Kraja: Kolikor jaz to razumem, gre predvsem 
za produktivno (ne pa represivno) obliko 
oblasti/dominacije ("hegemonija kot oblika 
dominacije, ki se prakticira na način ustvar-
jalne artikulacije"), če pa to pomeni bolj milo 
obliko, pa je vprašanje ...

G-weed: Ja.

Kraja: Glede hegemonije mogoče ta polh:
Hegemonija označuje obliko dominacije, ki 
se prakticira na način ustvarjalne artikulacije. 
Ne gre torej za nekaj, kar se lahko poseduje, 
ampak za tip političnega razmerja, ki vznika/se 
manifestira v poljih raznolikih artikulacijskih 
praks.

5.
G-weed: Instrumentalizacija revolucionarne 
umetnosti, represija nad umetniško produk-
cijo s strani političnega režima oziroma režim 
uradne/s strani političnega režima bolj ali manj 
eksplicitno protežirane umetniške produkcije.

2.
Podobnost – podobne dražljaje združimo v 
celoto. Grupira se po velikosti, barvi in obli-
ki. Ce imamo sliko z liki dveh različnih barv, 
bomo like, ne glede na to, kakšne oblike so, 
razdelili v dve skupini, in sicer po barvi. 
Bližina – skupaj zaznamo dražljaje, ki so si 
blizu, če imamo recimo dve sliki in so na 
eni elementi bližje po horizontalni, na drugi 
po vertikalni osi, bomo sliko zaznali kot 
celoto, prvič vrstic, drugič stolpcev.
Zaprtost – element zaznamo kot celoto, 
če recimo na sliki vidimo črtkast krog, ga 
zaznamo kot polnega, neprekinjenega. 
Simetričnost – simetrične dražljaje zdru-
žimo v celoto. recimo simetrično posajena 
drevesa ali grmičevje združimo v vzorec.
Strnjenost – dražljaje, ki nadaljujejo začeto 
smer, strnemo v celoto. Če imamo sliko 
dveh dreves in je ob enem narisan prst, 
ki kaže nanj, bomo prej sledili temu kot 
drugem drevesu.
Gibanje – elemente, ki se premikajo v isti 
smeri, zaznamo kot celoto – jata ptic.
Figura in ozadje – pri vsakem sprejemanju 
dražljajev pride do osredotočenosti na eno 
skupino dražljajev in spregled druge. Primer 
je slika vaze in obrazov. Glede na to, kaj v 
naši percepciji predstavlja ozadje, kaj figuro, 
bomo na sliki videli ali vazo na sredini ali 
dva obraza obrnjena drug proti drugemu.

Še en zanimiv primer: čisto tako je risbica 
zajčka/račke. Kaj vidiš na sliki ti? Evo bom 
dala link: http://www.google.si/url?sa=i&rct
=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja
&docid=e7oHuzP988S9OM&tbnid=gQdT_Vi
m1zJcbM:&ved=&url=http%3A%2F%2Fban
si.rtvslo.si%2Fnovica%2F2182&ei=1zZtUbe
RMYTk4QSQk4GABg&bvm=bv.45175338,d.
bGE&psig=AFQjCNHtieq_nb3xEB3Iri78dWl
dIt6vyg&ust=1366198360431858. 
(prepiši v spletni iskalnik)

3
Evsocialnost – prava socialnost je oblika (praviloma 4 ) žuželčje organiziranosti koloni-
je, kjer starš omejuje plodnost svojih potomcev (fizično, nutricistično ali kemično) in 
se posledično tvorita dve kasti plodnih osebkov ter (semi-)sterilnih osebkov – delavk. 
Pomembno vlogo imata tudi pritisk okolja in haplodiploidnost 5 , ki omogoča večjo 
sorodnost znotraj družine ter posledično večjo ‚dolžnost‘ do svoje kolonije. Tvori se 
sestrska kolonija, v kateri starejše, raz-
vite hčere skrbijo za svoje mlajše sestre, 
dokler le-te niso sposobne same delovati 
za dobro kolonije. Tako vsaka generacija 
hčera pomaga materi pri razvoju vsake 
naslednje rodovne generacije.

4
Znanstveniki še vedno polemizirajo o 
uvrstitvi dveh sesalcev iz družine peskar-
jev  v skupino evsocialnih organizmov, 
zagovorniki si pomagajo z hipotezo življe-
nja v tunelih in kemičnega označevanja 
članov z enotnim vonjem, ki je značilen 
za celotno kolonijo.
5
Haplodiploidnost – je oblika determinance 
spola osebka, pri katerem imajo samice 
dvojni set kromosomov, samci pa le enega 
– torej so samice diploidne, samci pa 
haploidni. Pri tej obliki se samci parteno-
genetsko 6   razvijejo iz neoplojenih jajčec, 
ki jih odloži samica, tako da samica, ki se 
še ni sparila, še vedno lahko ustvari moške 
potomce  5.1 .  
Evolucijska zgodovina te zanimive adap-
tacije ni popolnoma jasna, domneva pa 
se, da je zanjo kriva bakterija rodu Wolba-
chia, ki okuži jajčnike insektov. Koeficient 
sorodnosti med tako rojenimi ‚maminimi 
sinčki‘ je 0.5, tako je tudi pri diplodiploi-
dnih organizmih (kot smo mi 7 ).
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